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REFERAT

	Referat fra møte i rådmannskollegiet 25. november 2009

	

	Sted:
	Porsgrunn rådhus

	Møteleder:
	Egil Johansen

	Referent
	Karianne Resare

	Til stede:
	Tore Marthinsen, Egil Johansen, Knut Wille, Jan Sæthre, Ole Magnus Stensrud, Robert Lien Pettersen, Egil Hafsund under sak 72/09


	Forfall:
	Jørn Christian Schøth Knudsen 

	Kopi til:
	Jon Pieter Flølo, Øystein Beyer, Rolf Erling Andersen, Kåre Preben Hegland, Ole-Kristian Holtan, Nils Tore Føreland, 

www.grenlandssamarbeidet.no


	
	Ansvar / frist

	Sak 68/09 Referat fra møtet 2/10 – 09
Referatet godkjent.
Vedr. budsjettkonferansen med de interkommunale selskapene: Karianne sjekker hva som er lagt inn i de enkelte kommunene og sender brev til ViG og VisitGrenland med orientering om utfallet.

	Karianne

	Sak 69/09 Økonomisk oversikt
Tatt til orientering.
Midler satt av til eierskapsprosjektet, Grenlandskarusellen og helseprosjektet overføres til 2010.

	

	Sak 70/09 Grenlandsrådet 9. nov. 09
ViG – Det ble orientert om at Grenlandsrådets AU tar sikte på at prosessen skal være godt i gang/ferdigstilt før Grenlandsrådets møte i februar (knyttet til valg av ny leder for Grenlandsrådet).
Rådmennene avventer AUs behandling av saken i sitt møte den 14. desember. Karianne følger opp og koordinerer forholdet til rådmennene.
Handlingsplanen – til behandling i de enkelte kommunene

Tore Marthinsen kommenterte at handlingsplanen sier lite om infrastruktur/arealforvaltning og samferdsel og at dette vil bli kommentert i rådmannens innstilling i Bamble. Vedr. prosjekt Kartlegging marine naturtyper – Tore tar eventuelt saken opp igjen i rådmannskollegiet etter svar på søknad om skjønnsmidler. 

	

	Sak 71/09 IKT – prosjektene

Prosjektleder Robert Lien Pettersen la frem forslag til organisering og oppstart av tre nye prosjekter. Forslagene er utarbeidet og drøftet i Strategi- og koordineringsrådet. 
Konklusjon:

· Sak/arkiv- prosjektet

Prosjektet startes.

DIFI-tilskudd aksepteres.

Prosjektet organiseres med rådmannskollegiet som styringsgruppe. 
Det opprettes en interkommunal prosjektgruppe bestående av prosjektledere i de enkelte kommunene.
Det ansettes en felles prosjektleder i 100 % i 1-2 år (ekstern utlysning).
Brev fra forprosjektet oversendes kommunene v/rådmennene i des. 09 med ferdig utarbeidet kravspesifikasjon og prosjektplan. Det gis frist for tilbakemelding (forpliktelse til å være med på prekvalifiseringsrunden) og oppnevning av prosjektleder i kommunen. Fristen settes til medio februar pga ev. behov for politisk behandling. 
Det utarbeides et dokument som redegjør for gevinstpotensialet i prosjektet. Dokumentet oversendes kommunene sammen med prosjektplanen.

· E-meldinger i helse og omsorg
Prosjektet startes.

DIFI-tilskudd aksepteres.

Prosjektet organiseres med fagledere i kommunene som styringsgruppe.

Det opprettes en prosjektgruppe med prosjektledere fra kommunene og sykehuset.
Det ansettes en felles prosjektleder i 60 % i 2 år.
Prosjektrapport fra forprosjekt og prosjektplan hovedprosjekt oversendes kommunene for behandling så snart som mulig. Kommunene bes oppnevne kommunal prosjektleder.
· Digitale tjenester
Prosjektet startes.

DIFI-tilskudd aksepteres.

Prosjektet organiseres med SKR som styringsgruppe

Porsgrunn stiller med prosjektleder i en 20 % stilling.

Denne stillingsdelen vil:

· fungere som prosjektleder for innføringen av de nye tjenestene

· i samarbeid med dedikerte ressurser i respektive kommunene både drive og være utøvende i arbeidet med å installere/implementere de nye tjenestene i kommunene. De dedikerte ressursene må ha, så langt det lar seg gjøre, riktig kompetanse, ansvar og tilganger.

· koordinere kontakten med leverandør der det er nødvendig.

Tildelte midler fra DIFI av kr 420 000,- tildeles i sin helhet til Porsgrunn kommune. Dette for å dekke opp lønnskostnader til prosjektstillingen, allerede påløpte utviklingskostnader (spleiselag), samt kostnader forbundet med videreutvikling (og dertil igjen hørende innføring i kommunene). Rapportering av brukt egeninnsats gjøres av hver kommune med rapportering til Robert L.P., som står for rapporteringen til DIFI.
Prosjektleder, i samarbeid med prosjektgruppe, har ansvar for forankring av tjenestene i hver enkelt kommune før implementering og utarbeider fullstendig prosjektplan. 
· Utredning av felles drifts-organisasjon – veien videre
Midlertidig stopp av prosjektet frem til 1. oktober 2010.

SKR vurderer fortløpende grunnlag for eventuell tidligere reoppstart på bakgrunn av status i de øvrige prosjektene. Rådmannsutvalget orienteres underveis.
· Øvrige orienteringer
Kort orientering om NOKIOS-konferansen i oktober. Norsk årlig konferanse om IKT i offentlig sektor i regi av DIFI og NTNU. Grenlandssamarbeidet er offisiell samarbeidspartner og Ole Magnus Stensrud, Robert Lien Pettersen og Karianne Resare bidro i sesjoner og paneldebatter.

Prosjekt IKT og ledelse: Lokalt tilpasset opplegg på 3 timer er ferdig utarbeidet. Robert Lien Pettersen har holdt opplegget for lederne i Bamble. Porsgrunn har engasjert professor Arne Krokan til sin ledersamling 3. des. 
Rådmennene ble tilbudt opplegget for bruk i ledergrupper/ledersamlinger. 

Prosjektet er støttet av DIFI og nasjonal pilot på området. Samarbeid med de øvrige regionene i Telemark og Kongsbergregionen. Det drøftes en avsluttning av prosjektet /ev. videreføring i samarbeid med DIFI.
Hovedkonklusjon:

Handlingsplanen til Grenlandssamarbeidet for 2010 har hovedfokus på IKT, herunder 3 større enkeltprosjekt. Enkeltprosjektene er av en størrelse som forutsetter betydelig finansiering og ressursallokering fra de deltagende kommuner. Før ansettelse av prosjektleder(e) og anbudsinnbydelse må nødvendig finansiering og ressurser til prosjektene behandles og vedtas av den enkelte kommune. Nødvendig informasjon og kostnader for den enkelte kommune vil framgå av Prosjektplan for det enkelte prosjekt. 


	

	Sak 72/09 Grenlandskommunenes Innkjøpsenhet GKI 

Virksomhetsplan 2010
Egil Hafsund gikk igjennom planen.

Dynamisk og komplisert regelverk. GKI bruker mye tid på å behandle klager. Økende mengde klager og økende behov for kvalitetssikring av egne prosesser.

E-handel: GKI ønsker å spille inn e-handel som prioritert området som felles IKT-prosjekt.

Ole Magnus Stensrud viste til tidligere behandling av saken som fastsatte at GKIs rolle her var å inngå rammeavtaler og vedlikeholde priskatalogene. Det øvrige arbeidet har den enkelte kommune ansvaret for. Siste setning i pkt vedr. e-handel strykes.
Rammeavtaler – arkitekttjenester. Her er det et behov og ønske hos fagavdelingene. Reaksjonen fra arkitektmiljøet tilsier at dette vil kreve store ressurser å gjennomføre. Saken ble drøftet. Egil Hafsund og styreleder får mandat til å gå videre med prosessen.
Ønsker å ha med et punkt 7 i planen om dokumentasjon av gevinster. Bør definere besparelser så godt det lar seg gjøre. Vil komme mer om dette i årsmeldingen.

Miljø og samfunnsansvar – tildeling av knutepunktstatus
Styringsgruppe i hvert fylke som skal tildele status og midler. 

GKI er aktuell kandidat i Telemark.

GKI vil kunne være tjent med å ha denne ressursen internt. Samtidig som en ser klare utfordringer her. Har ved en tildeling mulighet for å tilpasse oppgaven. Regjeringens satsing vil GKI måtte gjennomføre uavhengig av ev. knutepunktstatus.
Viktig at man må kunne tilpasse aktiviteten etter ressursen som tildeles.

Styringsgruppen sier ja til å gå videre i prosessen om å bli knutepunkt for Telemark. GKI og styreleder får mandat til å gå videre i prosessen og vurdere når styringsgruppen skal involveres.

Erstatningskrav fra tilbydere etter KOFA-tap
Saken ble drøftet. Styreleder og GKI går videre med prosessen og involverer styret/deler av styret ved behov. 

Konklusjon:
· Virksomhetsplanen for 2010 godkjennes med følgende endringer:
Siste setning i pkt vedr. e-handel strykes.
Det utarbeides et punkt 7 i planen om dokumentasjon av gevinster.
Rammeavtaler – arkitekttjenester: GKI går videre med prosessen med mål om å inngå en rammeavtale på dette området.

· Styringsgruppen sier ja til å gå videre i prosessen om å bli knutepunkt for Telemark. GKI og styreleder får mandat til å gå videre i prosessen og vurdere når styringsgruppen skal involveres.

· Styreleder og GKI går videre med prosessen rundt erstatningskrav fra tilbydere etter KOFA-tap og involverer styret/deler av styret ved behov. 


	

	Sak 73/09 Krisesenteret i Telemark

Nytt konsept sendt kommunene.

Knut Wille orienterte.

Møte i arbeidsutvalget samme dag. Knut har bedt dem rette en ny henvendelse til kommunene. Vurdere stiftelsesorganiseringen og forholdet til finansieringen og kommunene.Vet mer om dette til neste rådmannsmøte da ny henvendelse til kommunene er utarbeidet.

Det ble uttrykt skepsis pga. at dette er et for stort prosjekt. Kommunene har imidlertid ønsker og behov for et felles krisesenter. Trenger en ny sak til kommunene der flere punkter tas opp.

Konklusjon:

Rådmennene avventer ny sak fra Krisesenterets ledelse.


	

	Sak 74/09 Samhandlingsreformen – helseprosjekt

Drøfting av videre og utvidet samarbeid, jf. forslag fra Knut Wille sendt per e-post.
Forslag om å formalisere samarbeidet med sykehuset og alle seks kommunene.

Det ble uttrykt ønske om dette.

Signaler om sykehuset trekker seg ut av Frisk Bris – prosjektet i Bamble. Dette er uheldig.

Det ble henvist til prosess i regi av KS Telemark og sykehuset om utarbeidelse av et felles saksframlegg vedr. samarbeid i kommuneregionene og sykehuset: rådmennene ser ikke noe behov for å legge fram en slik sak i Grenlandsregionen og viser til allerede pågående samarbeidsprosjekt og formalisering av dette med alle 6 grenlandskommunene som samarbeidspartnere.

Konklusjon:

Rådmennene ønsker å formalisere samarbeidet med sykehuset og alle seks kommunene vedr. forberedelse av samhandlingsreformen. Det utarbeides et dokument som formaliserer dette. Karianne tar dette videre i samarbeid med Geir Magnussen.

Studietur:

Karianne jobber videre med følgende prioriterte alternativer 1. Danmark og 2. Finland.
Sykehusdirektør Arne Rui og Geir Magnussen inviteres med.

Aktuelle datoer: 14. – 16. mars


	Karianne
Karianne

	Sak 75/09 Eventuelt 
Viten Senteret: 
Ny henvendelse kommet til kommunene. Signaler om at skolesjefene vet lite om dette.

Ønsker da ikke å sette av penger.

Bamble har satt av investeringen (aksjekapital og etableringstilskudd), men overlater til hver enhet å bidra til drift.

Kragerø: Ikke prioritert eller satt av penger.

Skien: Ikke prioritert eller satt av penger.

Porsgrunn har bevilget penger til innskudd og drift. Konseptet er endret – tilskuddsstørrelsen ikke endret. Har hatt sak oppe til behandling med hele konseptet. Forslag om innv. av 15 mill kr til bygget. Rådmannen ønsker å prioritere kulturhus – negativ innstilling. Bygget har usikre leietagere da økonomien til Viten senteret er usikker/ukjent.

Vigs posisjon ble kort drøftet – er nå en av eiere. Øvrige eiere er TEKNA og fylkeskommunen.

Konklusjon:

Rådmennene mener dette i utgangspunktet er et godt prosjekt. Når alle kommunene har svart bør Viten laben oppsummerer og ta ny kontakt med kommunene.

Rapport fra samarbeidsmøtet mellom Kragerø og Drangedal: 
Ole Magnus Stensrud informerte. De to kommunene har et etablert samarbeid på flere områder. Legevakt – Drangedal kjøper nå av Kragerø. De ønsker å vite om det er diskutert øvrig utvidelse av legevaktssamarbeidet? Dette har ikke vært drøftet i Skien og er trolig ikke aktuelt nå.

Brannvakt_- administrasjonen i de to kommunene vil initiere samarbeid her.

Barnevern- kommunene ønsker å se på mulighetene for samarbeid her. 
Brann og barnevern er områder hvor det kan være aktuelt med et større regionalt samarbeid.

Samhandlingsreformen- enighet om å orientere hverandre på tjenestenivå.

Konklusjon:
Tatt til orientering.
Visit Grenland:

Visit Grenland fremmer forslag om at VisitGrenland fakturerer kommunene direkte to ganger i året uten å gå veien via ViG. Tilskuddet blir nå søkt og utbetalt via ViG AS. Se vedlagte notat.

Konklusjon:

Rådmennene støtter forslaget. Karianne orienterer VisitGrenland og ViG.


	Karianne



	Neste rådmannsmøte avtales på Regiontingets møte den 18. desember.
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