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INNLEDNING

Bamble, Drangedal, Kragerø, Porsgrunn, Siljan og Skien kommuner ønsker å benytte det interkommunale samarbeidet som et virkemiddel til å utvikle kommunene videre. Samarbeidet skal omfatte alle etater og sektorer i kommunene og samarbeidet skal ta utgangspunkt i kommuneovergripende fellesinteresser.
Kommunene ser det som et overordnet mål å sikre innbyggerne et godt og effektivt tjenestetilbud og samordne regionens framstøt overfor sentrale myndigheter og interesseorganisasjoner.
I perioden 2003 til 2006 var det interkommunale samarbeidet i Grenland organisert som et prosjekt. Ett av hovedmålene var at man i løpet av den tre-årige prosjektperioden skulle komme fram til en permanent organisering av det interkommunale samarbeidet. Sommeren 2006 ble prosjektorganiseringen erstattet av en permanent organisering av det interkommunale samarbeidet, i henhold til kommunelovens §27. Det er etablert en organisasjon med Regiontinget i Grenland, som består av alle formannskapene og et Grenlandsråd, som består av ordfører, varaordfører o representant fra opposisjonen fra hver kommune. By- og kommunestyrene er besluttende myndighet i Grenlandssamarbeidet. Det er ansatt en daglig leder i Grenlandssamarbeidet. Det interkommunale samarbeidet er formalisert gjennom en avtale og vedtekter. 
Det forventes at et fireårig program for Grenlandssamarbeidet vedtas på Regiontinget i Grenland i februar 2007. Handlingsplanen for 2007 tar utgangspunkt i de mål og strategier som er beskrevet i Program for Grenlandssamarbeidet 2007 – 2010.

Nye satsningsområdene for det interkommunale samarbeidet i 2007 vil være:

· Samarbeid om IKT utvikling
Det skal utarbeides en felles IKT-strategi, som vil bli førende for det videre IKT-samarbeidet. Bakgrunnen for at det skal satses så stekt på IKT er at det i tiden framover vil bli stilt økte krav til utnyttelse av IKT-tjenester i kommuneorganisasjonen.

· Utredning om samordning og styring av felles eierskap til kommunale bedrifter og –selskaper
· Utredning om infrastruktur i Grenland med vurdering av bompengefinansiering

· Utredning om felles arealplanlegging for å få en god og effektiv utnyttelse av de arealer
kommunene har reguleringsmyndighet over
· Klimakutt i Grenland
I tillegg er det seks interkommunale prosjekter under utredning og gjennomføring.
1 MÅLSETTING FOR DET INTERKOMMUNALE SAMARBEIDET I GRENLAND
Det fireårige programmet for Grenlandssamarbeidet inneholder målformuleringer som har dannet grunnlaget for de interkommunale prosjektene som er foreslått for 2007.
Kommunene ønsker å bruke samarbeidet som et viktig virkemiddel for å finne fram til samarbeidsfelter som bygger opp under følgende målformuleringer:

· Tjenesteproduksjon og organisering av kommunene skal moderniseres og fornyes, ut fra lokale forutsetninger og behov i den enkelte kommune. 

· Grenland skal utvikles og markedsføres som en sterk og attraktiv region å bo- og jobbe i.

· Grenlandssamarbeidet skal markedsføre regionens interesser bl.a gjennom å gi felles uttalelser i viktige saker for regionen, gjennom lobbyvirksomhet mv.

· Samarbeidet med andre etater, organisasjoner og institusjoner som for eksempel fylkeskommunen/regionalt nivå, Vekst i Grenland (ViG), Statens vegvesen, Jernbaneverket mv., skal styrkes.

· Det skal samarbeides om kommunale tjenesteområder der dette kan gi økt kvalitet på tjenesten, redusert sårbarhet og/eller rimeligere tjenester for kommunenes innbyggere, i samarbeid med de ansatte og deres organisasjoner
· Det skal arbeides aktivt med å oppnå et godt arbeidsmiljø i kommunene

· Regionens egenfølelse og identitet skal styrkes

· Regionen skal gjøres robust og slagkraftig i forhold til sentrale myndigheter og organisasjoner.

· Rasjonaliseringsgevinster i et regionalt perspektiv skal tas ut for gjennom det å øke innsatsen på prioriterte områder. 

· I prosjekter der felles lokalisering av oppgaver/tjenester skal utredes, bør en på et tidlig tidspunkt ha vurdert lokaliseringsspørsmålet.

· Regionale samarbeidstiltak i Grenland skal tilstrebes å ha et differensiert lokaliseringsmønster, basert på forpliktende avtaler.
· Over tid skal det tilstrebes en tilnærmet utjevning mellom kommunene når det gjelder lokalisering og desentralisering av oppgaver sett i forhold til størrelse og innbyggertall.

2 INTERKOMMUNALE UTREDNINGS- OG GJENNOMFØRINGSPROSJEKTER I GRENLANDSSAMARBEIDET
Kapittelet gir en kort beskrivelse av de pågående interkommunale utreningsprosjektene, samt forslag til nye prosjekter i 2007.

De nye prosjektene er forankret i Program for Grenlandssamarbeidet 2007 – 2010 og bygger opp under målformuleringene til Grenlandssamarbeidet.

En mer detaljert beskrivelse av prosjektene kan leses i vedlegg 3.
2.1 Nye prosjekter i 2007
2.1.1 Felles IKT-strategi for Grenland

Programmet for Grenlandssamarbeidet 2007 – 2010 har IKT som ett av sine strategiske satsningsområder. 

Saken om en felles IKT-strategi ble behandlet på møte i Grenlandsrådet den 27/11-06 der Grenlandsrådet kom med følgende anbefaling: ”Grenlandsrådet vil avvente resultatet av behandlingen av Program for Grenlandssamarbeidet 2007 – 2010 i de enkelte kommuner, før saken igjen settes opp til behandling i Grenlandsrådet på nytt. Det bør imidlertid påpekes at området IKT-strategi er omhandlet i programmet, og de enkelte kommuner bør være spesielt oppmerksomme på dette programområdet”. 

Det anses som viktig å utvikle en felles IKT-strategi for grenlandskommunene, som utgangspunkt for det videre samarbeidet i regionen.

Statlige planer og tiltak

Den nye eNorge-planen (eNorge2009) som ble offentliggjort i juni 2005 har tre målområder:

· Enkeltmennesket og det digitale Norge

· Innovasjon og vekst i næringslivet

· En samordnet og brukertilpasset offentlig sektor

Visjon for den digitale kommune (formulert av Kommunenes sentralforbund):

”eKommunen skal gjennom bruk av moderne informasjons- og kommunikasjonsteknologi

skape tilgjengelig og effektiv forvaltning og gode tjenester til innbyggere og næringsliv”

Gjennom å utvikle en felles IKT-strategi kan denne støtte opp om de visjoner og mål som ligger i eNorge og eKommune 2009. I tillegg bør effekten være at man legger til rette for å bygge en felles IKT-plattform for å kunne ta ut synergien på forskjellige fagområder.

Bakgrunn og felles utfordringer for kommunene i Grenland:

I tiden framover vil det stilles økte krav til utnyttelse av IKT-tjenester i kommuneorganisasjonen:

· Økt behov for å utnytte IKT til fornyelse

· En generell forventning blant ansatte om at kommunene benytter moderne IKT-tjenester til støtte for utøvelse av kommunal tjenesteyting

· Krav om døgnkontinuerlig drift av IKT-systemer (for eksempel pleie-og omorgssystemer med mer)

· Økte krav om samarbeid innen kommunal tjenesteyting mellom kommuner og forvaltningsnivåer

· Økte forventninger blant publikum til bruk av IKT i kommunikasjon kommunene

· Økte krav til håndtering av sikkerhet

2.1.2 Felles IKT-prosjekter for Grenland

Prosjekter knyttet til utvikling av digitale tjenester, digital forvaltning, infrastruktur, standardisering skal vurderes. 

Aktuelle samarbeidsprosjekter er:

· Samordning av fagprogrammer og administrative programmene som må samspille for å gi en mest mulig effektiv organisasjon. 

· Utbygging av bredbånd mellom kommunens lokaliteter 

· Alle søknadsskjemaer skal være fulldigitaliserte med direkte integrasjon inn i aktuelle fagprogrammer – jobben gjøres av brukeren 

· Gjennomføre digital kommunikasjon som øker effektiviteten, herunder e-faktura, e-handel

· Samarbeide om sikkerhet, slik at kravene som kommunene har i forhold til personopplysningsloven og andre faglover til enhver tid er oppfylt

· Alle kommunene i regionen skal ha utstyr for multimedia kommunikasjon (videokonferanser) med omverdenen 

· Følge opp eNorge 2009 sin målsetting om at digital kompetanse står sentralt i utdanning og opplæring 

· Satse på digital ledelse med styringssystemer og rapporteringsverktøy (for eksempel balansert målstyring) som bedrer grunnlaget for beslutninger, muligheter til å bearbeide og analysere informasjon, og forutsetning for styring og oppfølging av fastsatte mål

· Etablere elektroniske møteplasser (dialog, debatt, høringer) mellom innbyggere og politikere 

2.1.3 Utredning om samordning og styring av felles eierskap til kommunale bedrifter og –selskaper

Prosjektet har sin bakgrunn i et felles ønske om en mer overordnet eierskapsstrategi for de selskaper og institusjoner som kommunene eier og/eller forvalter i fellesskap. Utredninger om eierstrategi og enhetlig styring av Skien, Porsgrunn og Bamble kommuners eierskap i Energiselskapet Skagerak Energi AS pågår og gjennom dette prosjektet er en del juridiske utfordringer belyst. Dette arbeidet kan danne grunnlag for arbeidet med felles styring på overordnet nivå for andre selskaper også.
I fellesskap eier to eller flere Grenlandskommuner flere selskaper. Styringsformen og eierandel er forskjellig, men det er prosjektets mål å belyse om det er mulig å styre disse selskapene på et overordnet plan gjennom for eksempel Grenlandsrådet eller Regiontinget i Grenland. Som eksempler på selskap kan nevnes:

· Grenland havnevesen.

· Vekst i Grenland.

· Arbeidsmarkedsbedriftene

Andre selskaper og samarbeidsprosjekter kan også trekkes med under arbeidet med utredningen.

Som styringsgruppe for utredningen velges arbeidsutvalget bestående av leder Rolf Erling Andersen, nestleder Anne Blaker og Torleif Vikre. Styringsgruppen leier inn sekretariat og må knytte til seg juridisk kompetanse på kommunal forvaltning og selskapsrett.
2.1.4 Utredning om infrastruktur i Grenland med vurdering av bompengefinansiering

Det foreligger to utredninger/ mulighetsstudier for finansiering av ny infrastruktur/vei i Grenlandsområdet og for RV 36. Disse utredningene danner grunnlaget for om fire av kommunene i Grenland og kommunene langs Rv 36 skal åpne for finansiering av ny vegbygging i henhold til tidligere planer, med bompenger. Dersom dette skal være mulig, må veiprosjektene inkludert finansiering komme med i Nasjonal Transportplan (NTP) 2010 – 2020.

Selv om det ikke foreligger planer for Kragerø og Drangedal vil behandlingen av disse studiene i berørte kommuner ha stor betydning for innbyggerne i Kragerø og Drangedal, siden det er stor pendling mellom de seks Grenlandskommunene.

Regiontinget i Grenland ønsker at denne saken behandles enhetlig og på en gjennomgripende måte i alle Grenlandskommunene, selv om det er positive beslutninger i de berørte kommuner som er nødvendig dersom prosjektene skal gjennomføres.

Regiontinget i Grenland vil at det i samarbeid med styringsgruppen legges til rette for et prosjekt som åpner for en brei medvirknings- og høringsrunde blant distriktets forskjellige organisasjoner og brukere. Som et felles prosjekt for Grenlandskommunene skal forarbeidet for endelig beslutninger i kommunene forberedes gjennom et prosjekt som styres av en styringsgruppe nedsatt av Grenlandsrådet. Prosjektet må ta sikte på å avlevere sine tilrådninger før sommeren 2007. Styringsgruppen skal være Grenlandsrådet i samarbeid med fylkeskommunen. Rådmennene avtaler seg i mellom prosjektledelse og sekretariat.  

2.1.5 Utredning om felles arealplanlegging for å få en god og effektiv utnyttelse av de arealer kommunene har reguleringsmyndighet over
I erkjennelsen av at Grenland er et bo og arbeidsområdet har det lenge vært et utbredt ønske å samordne arealutnyttelsen, slik at en kan oppnå en mer enhetlig politikk på dette området. Imidlertid er dette ett av de vanskeligste områdene å forsøke å samordne kommunene imellom, siden arealutnyttelsen er helt avgjørende for en kommune eller et lokalsamfunns utviklingsmuligheter.

Likevel har det de seneste årene vist seg å være vilje både administrativt og politisk for å få til en bedre samordning.

Regiontinget ønsker å initiere et prosjekt som skal avklare hvilke muligheter som finnes i eksisterende lovverk for å ”løfte” arealplanleggingen i de enkelte kommuner inn i et felles administrativt organ som for eksempel Grenlandsrådet. Endelig beslutningsmyndighet i plansaker tilligger det enkelte kommunestyre, men gjennom prosjektet skal det også avklares om det finnes eksempler på mer forpliktende samordning andre steder i Norge, og om det finnes åpninger gjennom for eksempel å få til en forsøksordning.

Prosjektet kan få betydning for en rekke andre områder også, som for eksempel innenfor natur og friluftsforvaltning. 

Et slikt prosjekt vil kreve grundige og tidkrevende utredninger og konsultasjoner med statlige myndigheter. Prosjektet kan i første omgang organiseres som et forprosjekt og en bør søke å få til et samarbeid med fylkesmannen om prosjektdeltagelse. Sekretariat og prosjektledelse skal avklares i Grenlandsrådet. Størrelse og aktivitet på prosjektet kan avgjøres når en har fått klarhet i kommunenes vilje til å bruke ressurser direkte inn i prosjektet.
2.1.6 Klimakutt i Grenland
FNs Klimapanels (IPCC)  fjerde hovedrapport viser at det er meget sannsynlig at mesteparten av klimaendringene de siste 50 år er menneskeskapte. Klimaendringene blir større og mer alvorlige enn det som tidligere er antatt. Rapporten slår fast at temperaturen stiger, breene og havisen smelter og at havet stiger. Årene 1995 til 2006 er blant de 12 varmeste siden målingene av global middeltemperatur startet i 1850. 
Lavutslippsmeldingen ”Et klimavennlig Norge” gir anbefalinger om hvordan Norge kan kutte nasjonale utslipp av klimagasser med 50-80 prosent innen 2050. Rapporten utdyper løsninger som CO2-fangst og lagring, innfasing av biodrivstoff og energikrav til bygninger.  

Totalt slippes det ut omlag 5,4 mill tonn CO2 - ekvivalenter i Telemark. Dette er omlag ni prosent av det totale utslippet i Norge. Det vil si at Telemark står for et relativt langt større utslipp enn folketallet skulle tilsi. Dette skyldes i første rekke utslippene fra de store industribedriftene. Utslipp av klimagasser fordelt etter hovedsektorer viser at utslipp fra prosesser (industri, avfall og landbruk) står for 72 prosent av de totale utslippene i fylket vårt, mens de på landsbasis utgjør 42 prosent (Kilde SFT).  

Grenland har Norges største konsentrasjon av punktutslipp (CO2). Området står overfor store utfordringer når det gjelder å redusere utslippene av klimagasser, samtidig som arbeidsplasser sikres. Industrien i Grenland har tradisjon for samhandling og for å finne gode miljøløsninger. 

Grenland har som mål å redusere utslippet av klimagasser. Det er behov for å komme frem til CO2 reduserende tiltak som er mulig og sette i gang nå, på kort sikt og lenger sikt.

Sterke og viktige samfunnsaktører, med evne og mulighet til å identifisere og gjennomføre viktige tiltak kan engasjeres i et slikt samarbeid. Aktuelle samarbeidspartnere kan være næringsliv, kommunene, forskingsmiljøet, politiker, miljøbevegelsen m.fl.

Regiontinget i Grenland har derfor tatt initiativ til å etablere en tverrfaglig arbeidsgruppe. Gruppen skal arbeide ut fra følgende mandat:

Det skal utarbeides forslag til tiltak og finansieringsmodeller for å redusere de samlede klimagassutslippene i Grenland. 

2.2 Pågående prosjekter i regi av Grenlandssamarbeidet
2.2.1 Felles portal- og publiseringsløsning for grenlandskommunene

Flere av Grenlandskommunene ønsker å fornye sin portal for å etablere en løsning som er mer fremtidsrettet og i samsvar med kvalitetskriteriene til norge.no. Utformingen og kvaliteten på hjemmesidene varierer mye og det er ulike løsninger i bruk. De 6 Grenlandskommunene har i dag 4 forskjellige leverandører av nettløsninger.

Kommunene står ovenfor felles utfordringer med å etablere gode portalløsninger for innbyggere, næringsliv og andre offentlige instanser. Disse utfordringene kan møtes bedre ved å finne felles portal-og publiseringsløsninger.

Prosjektet ble etablert høsten 2006 og definerte følgende effektmål og resultatmål:

Effektmålene er at: 

· portal-og publiseringsløsning skal imøtekomme myndighetenes krav jfr kvalitetskriteriene til norge.no, E-norge 2009 og Min Side. 

· løsningen skal være ressursbesparende, enkel å administrere og ha lav brukerterskel.

Resultatmål er at:

· Prosjektgruppa skal utarbeide et beslutningsgrunnlag for valg av portal- og publiseringsløsning for Grenlandskommunene

På grunn av innkjøpets størrelse er prekvalifiseringen lagt ut på den nasjonale- (DOFFIN) og europeiske (TED) basen. 

I henhold til tidsplanen skal beslutningsgrunnlaget, dvs. resultatet av konkurransen, legges fram før sommeren 2007.

2.2.2 Interkommunalt geodatasamarbeid i Grenland 

Kartdata og geografisk informasjon spiller en viktig rolle både i samfunnsplanlegging og for verdiskaping og utvikling av tjenester rettet mot næringsliv og innbyggerne. Tilgang på geodata er avgjørende for kommunal saksbehandling og utvikling av kvalitativt gode tjenester. Det antas at mellom 70-80% av kommunale saker har ett eller flere innslag av geodata i seg.  

For næringslivet ligger det betydelige verdiskapingsmuligheter i å utvikle tjenester på grunnlag av geografisk informasjon. 

På bakgrunn av dette ble det interkommunale geodataprosjektet etablert høsten 2003. I perioden september 2003 til november 2004 ble det gjennomført et forprosjekt, som hadde som mandat å finne fram til løsninger som kan gi ” …bedre og / eller billigere geodatatjenester gjennom samarbeid og / eller nye organisatoriske enheter på tvers av kommunegrensene.”. Rapporten fra forprosjektet ble fremmet for politisk behandling i desember 2004.

· På bakgrunn av anbefalingene i rapporten ble det besluttet å starte et hovedprosjekt, der målet med trinn 1 er anskaffelse og etablering av en felles geodatabase. 
Innen sommeren 2007 er det et mål at prosjektgruppa skal komme med en anbefaling om felles leverandør for en felles geodatabase.  

2.2.3 Bo- og dagtilbud for tunge brukere
SAMA er et samarbeidsprosjekt mellom kommunene i Grenland og Sykehuset Telemark.

Hovedhensikten med prosjektet er å etablere et tilbud til de mest ressurskrevende barna, barn med omfattende og sammensatte somatiske- og fysiske problemer. Dette en målgruppe som etterspør et ”spisset”, tverrfaglig sammensatt tjenestetilbud i det daglige.  

Prosjektet startet høsten 2003 og forventes avsluttet høsten 2008 (bygget står ferdig oppført). 

I utgangspunktet var dette et interkommunalt samarbeid, men fra sommeren 2004 ble sykehuset invitert inn i dette arbeidet og dagens prosjekt er et resultat av dette (SAMBA). I dag består prosjektet av representanter fra kommunene og sykehuset. Prosjektgruppa jobber med et forslag om å etablere et ”slusested” som foreløpig er planlagt å være det første kommunale tverrfaglige tjenestetilbudet med mulighet for heldøgnstilbud som barn/familie får tilbud om etter utskriving fra sykehus.

Det er etablert et samarbeid med Helse- og omsorgsdepartementet og Kommunal- og regionaldepartementet, som er svært interessert i prosjektet. Prosjektet mener at de tiltak vi skisserer vil være av nasjonal interesse, både hva gjelder videre planlegging av prosjektet, oppfølging og gjennomføring. 

Våren 2006 behandlet kommunene saken og ga prosjektgruppa i oppdrag å detaljprosjektere utbyggingen og høsten 2006 har arbeidsgrupper vurdert og gjennomgått ulike detaljer vedr framtidig drift av SAMBA.  

Oppsummert foreslås det at SAMBA etableres som en kommunal døgninstitusjon.  Kommunene Porsgrunn og Skien står ansvarlig for etableringen. De øvrige kommunene i Grenland vil gjøre bruk av SAMBA ved behov. Skien kommune blir vertskommune for tilbudet. Det vil inngås bindende samarbeidsavtaler mellom kommunene og Skien kommune som omhandler etablering og drift av SAMBA, samt en egen samarbeidsavtale mellom Skien kommune og STHF vedrørende forvaltning og drift av SAMBA.

Investeringsramma for SAMBA er foreløpig estimert til 17,8 mill. Prosjektet legges fram for endelig godkjenning i kommunene innen februar 2007.
2.2.4 Felles innkjøpsenhet

Bamble, Drangedal, Porsgrunn, Siljan og Skien har utredet å etablere en felles innkjøpsenhet. Enheten etableres med fire personer. Det er imidlertid ikke avklaret organisasjonsformen på enheten. I Siste regionting var et flertall for å benytte Vertskommunemodellen, selv om det er AS-formen som er utredet best. Skien har ennå ikke besluttet om de går for vertskommunemodellen eller AS-modellen.
Bakgrunnen for etablering av en felles enhet finnes i et stadig mer krevende regelverk og et generelt ønske om ytterligere effektivisering i kommunal forvaltning:

· forbedre innkjøpsprosessene

· få varebehovet bedre beskrevet

· utnytte forhandlingskraften

· nye og gode rammeavtaler

· bedre kommunikasjon mellom innkjøp- og regnskapsprosesser

Enheten forventes etablert våren 2007.
2.2.5 Interkommunalt samarbeid om opplæring i 50 timers samfunnskunnskap

Introduksjonsloven, § 18 om kommunens ansvar for opplæring i norsk og samfunnskunnskap, lyder: ”Kommunen skal så snart som mulig og innen tre måneder etter krav eller søknad om deltakelse blir fremsatt, sørge for opplæring i norsk og samfunnsfag i henhold til § 17 for personer som er bosatt i kommunen eller bor midlertidig på asylmottak i kommunen”

Det er en utfordring for kommunene å organisere denne opplæringen slik at kommunene både kan ivareta at opplæringen skal finne sted så fort som mulig og kravet om at den skal foregå på et språk vedkommende behersker på et rimelig nivå. 

Det ble derfor etablert et samarbeidsprosjekt juni 2006 som er planlagt avsluttet juni 2007. Det er primært voksenopplæringene i Skien og Porsgrunn som samarbeider i prosjektet. 

Prosjektets overordnet mål å utarbeide en samarbeidsmodell om opplæring i samfunnskunnskap (50 timer).

I prosjektperioden skal prosjektgruppa ha: 

· fremskaffet kvalifiserte tospråklige lærere 

· etablert et tilpasset pensum for 50 timer samfunnskunnskap for de 3 forskjellige spor

· jobbet mot felles holdninger og pedagogikk som kan kvalitetssikre at elevene får et tilnærmet likt undervisningsopplegg uavhengig av lærer / språk

· organisert undervisning i samfunnskunnskap på en hensiktsmessig måte sett i forhold til tid, sted, varighet og hyppighet

· gjennomført et helt opplæringsprogram i samfunnskunnskap pr. språkgruppe, dvs. 50 timer
2.2.6 Felles overformynderi i Grenland
Det ble etablert et prosjekt, som skal utrede mulighetene for organisering av ett felles overformynderi i Grenland, i tråd med organiseringsforslaget i NOU 2004:16. Formålet med å vurdere mulighetene for å etablere ett felles overformynderi, er for å styrke faglig kompetanse i overformynderiene, fremme likebehandling av saker og øke rettssikkerheten. Prosjektgruppa foreslår å opprette ett felles interkommunalt overformynderi i Grenland, Grenland overformynderi, for kommunene Skien, Porsgrunn, Bamble, Drangedal og Siljan.

Forslaget om etablering av ett felles interkommunalt overformynderi må godkjennes som et 4 – årig forsøk etter lov om forsøk i kommunene, ettersom dagens lovverk ikke muliggjør et slik samarbeid. Etter den politiske behandlingen valgte Bamble å ikke være med på søknaden til departementet. Søknaden til Kommunal- og regionaldepartementet ble sendt 1/6-06. Videre arbeid i prosjektet avventes til departementets tilbakemelding på søknaden. Departementet har sagt at beslutning skal foreligge tidlig våren 2007. 

3 BUDSJETT 2007 FOR GRENLANDSSAMARBEIDET

Fra og med 2003 har Fylkesmannen i Telemark satt av midler til utviklingstiltak som skal benyttes i det interkommunale samarbeidet. Hovedfokus på utvikling, nytenkning, samarbeid og omstilling i kommunesektoren, er hovedbegrunnelse for tildeling av midlene. Grenlandssamarbeidet fikk etter søknad tildelt henholdsvis 2.000.000 kr. for 2003, 2.850.000 kr i 2004 og 2.500.000 i 2005 og 2006. 

Grenlandssamarbeidet har søkt Fylkesmannen om kr. 2.5000.000 kr. til det interkommunale samarbeidet i 2007. I forslag til budsjett for 2007 er det seks prosjekter som allerede er etablert og som foreslås med en bevilling. Flere av de pågående prosjektene går inn i en fase 2 eller et gjennomføringsprosjekt i 2007. 
I tillegg foreslås det å igangsette fem nye prosjekter i 2007. IKT-strategien vil legge føringer for hvilke IKT-prosjekter som skal gjennomføres og når de skal gjennomføres. Tabellen under viser forslag til budsjett for Grenlandssamarbeidet 2007. 

	Prosjekter
	Budsjett 2007

	Nye prosjekter i 2007
	

	Utarbeidelse av felles IKT-strategi for Grenland
	400.000

	IKT-prosjekter knyttet til utvikling av (jfr. eNorge 2009):
· Digitale tjenester 

· Digital forvaltning

· Infrastruktur og standardisering

· IKT og lokaldemokratiet 
· Planlegging og styring
	850.000

	Utredning om samordning og styring av felles eierskap til kommunale bedrifter og –selskaper
	250.000

	Utredning om infrastruktur i Grenland med vurdering av bompengefinansiering
	250.000

	Utredning om felles arealplanlegging for å få en god og effektiv utnyttelse av ”felles” arealer…..
	250.000

	Klimakutt i Grenland
	150.000

	Pågående prosjekter
	

	Felles portal- og publiseringsløsning for Grenlandskommunene
	100.000

	Etablering av felles geodatabaser (trinn 1) – Fase 2
	50.000

	Bo- og dagtilbud for ressurskrevende brukere (SAMBA)
	50.000

	Felles innkjøpsenhet i Grenland
	50.000

	Interkommunalt samarbeid om opplæring i 50 timers samfunnskunnskap
	50.000

	Felles overformynderi i Grenland – Fase 2
	50.000

	 Sum
	2.500.000


DET STRATEGISKE GRUNNLAGET
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Visjon

”Grenland skal ha en bærekraftig utvikling hvor omdømmet er et samfunn i vekst. Som ett av de store bo- og arbeidsområder i Norge, skal Grenland fremstå som en attraktiv region”

Hovedmål

Samarbeidet mellom kommuner i Grenland skal bidra til en økt økonomisk- og befolkningsmessig vekst i området som helhet og i de enkelte kommuner. Vekstfilosofien må ha miljøaspektet som bærende ide.
Delmål

· Grenland skal framstå som et felles bo- og arbeidsmarked og skape attraktive bo- og opplevelsesområder.

· Grenlandssamarbeidet skal bidra til at transport til og fra området samt innen området bedres betraktelig. Det skal legges vekt på interne transportkorridorer som gir miljøforbedringer, trafikksikkerhet og trafikkavvikling uten kødannelse av betydning.

· Arbeidet i Regiontinget i Grenland og Grenlandsrådet skal bidra til å forbedre og forankre næringsplanene enda sterkere enn i dag i de enkelte kommuner. 
· Grenlandssamarbeidet skal bidra til å utvikle effektive og gode kommunale tjenestetilbud

· Felles arealplanlegging for å få en god og effektiv utnyttelse av ”felles” arealer

ORGANISERING AV GRENLANDSSAMARBEIDET
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Grenlandssamarbeidet er organisert i henhold til kommunelovens § 27.  Samarbeidet er regulert av disse vedtektene og en avtale. Vedlegg 1 viser organisasjonskartet.

Det interkommunale samarbeidet består av by- og kommunestyrene i Grenlandssamarbeidet, Regiontinget i Grenland og Grenlandsrådet, og bygger på forutsetningene som er vedtatt i avtalen.  

By- og kommunestyrene

Det er de enkelte by- og kommunestyrer som har beslutningsmyndigheten. By- og kommunestyrene skal bl.a behandle handlingsplan-, budsjett-, regnskap- og strategisk plan for Grenlandssamarbeidet. I tillegg behandles resultatene av utredningene i de  interkommunale prosjektene i by- og kommunestyrene. Alle representanter i by- og kommunestyrene kan fremme forslag til saker både til Regiontinget i Grenland og Grenlandsrådet.

Regiontinget i Grenland
Regiontinget i Grenland er representantskapet i Grenlandssamarbeidet. Formannskapene utgjør Regiontinget i Grenland. Regiontinget i Grenland skal følge opp de målformuleringene som står i avtalen. Regiontinget i Grenland konstituerer seg selv ved starten av hver by-/kommunestyreperiode. Regiontinget i Grenland har ikke myndighet til å treffe politiske vedtak om endringer av den kommunale organiseringen eller saker som ved lov, regler og pålegg er tillagt det enkelte By –og kommunestyre, med mindre by- og kommunestyrene selv har delegert slike avgjørelser. Slik delegasjon må være godkjent av sentrale myndigheter og/eller tilligge det enkelte By- og kommunestyre selv å avgjøre. Det gjennomføres minst ett møte årlig. Møtene i Regiontinget i Grenland blir ledet av Grenlandsrådets leder.  

Rådmennene blir innkalt og har talerett i møtene. Det skal føres protokoll fra møtene. 

Når Regiontinget i Grenland inviteres til å gjøre vedtak om samordning av tjenester mellom kommuner bør en på et tidlig tidspunkt ha vurdert lokaliseringsspørsmålet.

Grenlandsrådet
Grenlandsrådet er styret i Grenlandssamarbeidet og består av ordfører, varaordfører og en representant fra opposisjonen oppnevnt av by- og kommunestyrene. Ved forfall trer personlige vararepresentanter inn i rådet. Regionrådet velger rådsordfører og vararådsordfører. Disse skal velges blant ordførerne, for 2 år av gangen.

Grenlandsrådet skal påse at virksomheten drives i samsvar med avtalen, vedtekter, strategisk plan, budsjett og andre vedtak og retningslinjer vedtatt av kommunestyrene.  Grenlandsrådet kan etablere ad-hoc grupper. Det avholdes minst 4 møter pr. år.

Rådmennene blir innkalt og har talerett i møtene. Det skal føres protokoll fra møtene. 

Sekretariat 
Det løpende, administrative arbeid i Grenlandssamarbeidet skal ivaretas av et sekretariat med permanent bemanning, en daglig leder. Grenlandsrådet ansetter daglig leder, etter innstillig fra rådmennene. Daglig leder har normalt arbeidssted i egen bostedskommune. Sekretariatskommunen har det formelle arbeidsgiveransvaret og fører regnskap, betaler ut lønn m.v og yter driftskreditt til den løpende virksomheten. Sekretariatskommunen skal ha godtgjort kontorutgiftene. 

Samarbeid og kommunikasjon med ansatte og deres organisasjoner
De ansatte er vår viktigste ressurs for å gjøre offentlig sektor enda bedre. Derfor vil vi gjøre disse til medspillere i utviklings og fornyelsesarbeid. Gjennom skolering, tillit og inkluderende rammebetingelser vil Grenlandskommunene invitere alle offentlig ansatte med i dette arbeidet. Endringer skal skje i kontakt og samarbeid med de ansatte og deres organisasjoner.

Gjennom et godt samarbeid kommunene imellom og med de ansattes organisasjoner vil det være viktig å utnytte effektiviseringspotensialet der det finnes for gjennom det å forbedre og øke innsatsen på de politisk prioriterte områdene. Slikt arbeid må gjøres kontinuerlig i den enkelte kommune og ved å etablere samarbeid for felles løsninger med nabokommunene.  

Internettsidene til Grenlandssamarbeidet

I januar 2004 ble Grenlandssamarbeidet egne internettsider lansert. På internettsidene finner man mye informasjon om det interkommunale samarbeidet. Det er et mål å legge ut mest mulig og så oppdatert informasjon som mulig om det som skjer i samarbeidet. (www.grenlandssamarbeidet.no)

INTERKOMMUNALE UTREDNINGS- OG GJENNOMFØRINGSPROSJEKTER I GRENLANDSSAMARBEIDET

Rådmennene eller Grenlandssamarbeidets organer har ansvar for etablering av det enkelte prosjekt.  Organisering, framdrift og sluttrapport vil være et administrativt ansvar for rådmennene dersom Grenlandssamarbeidets organer ikke anbefaler andre fremdriftsordninger. Rådmennene vurderer selv hvordan eventuelle styringsgrupper og prosjektgrupper skal sammensettes og arbeide. Rådmennene fremmer resultatet av utredningsprosjektene for politisk behandling, etter egen vurdering enten direkte for sitt kommunestyre eller via Grenlandssamarbeidets organer.
I de etterfølgende kapitlene presenteres fem nye og fire eksisterende interkommunale prosjekter. 
FORSLAG TIL NYE INTERKOMMUNALE UTREDNINGSPROSJEKTER FOR 2007
V3.1 Felles IKT-strategi for grenlandskommunene

Programmet for Grenlandssamarbeidet 2007 – 2010 har IKT som ett av sine strategiske satsningsområder. 

Saken om en felles IKT-strategi ble behandlet på møte i Grenlandsrådet den 27/11-06 der Grenlandsrådet kom med følgende anbefaling: ”Grenlandsrådet vil avvente resultatet av behandlingen av Program for Grenlandssamarbeidet 2007 – 2010 i de enkelte kommuner, før saken igjen settes opp til behandling i Grenlandsrådet på nytt. Det bør imidlertid påpekes at området IKT-strategi er omhandlet i programmet, og de enkelte kommuner bør være spesielt oppmerksomme på dette programområdet”. 

Det anses som viktig å utvikle en felles IKT-strategi for grenlandskommunene, som utgangspunkt for det videre samarbeidet i regionen.

Statlige planer og tiltak

Den nye eNorge-planen (eNorge2009) som ble offentliggjort i juni 2005 har tre målområder:
· Enkeltmennesket og det digitale Norge

· Innovasjon og vekst i næringslivet

· En samordnet og brukertilpasset offentlig sektor

Visjon for den digitale kommune (formulert av Kommunenes sentralforbund):
”eKommunen skal gjennom bruk av moderne informasjons- og kommunikasjonsteknologi

skape tilgjengelig og effektiv forvaltning og gode tjenester til innbyggere og næringsliv”
Dette innebærer at den moderne eKommunen må:

· Gi innbyggerne frihet til å velge kommunikasjonskanal, men den digitale kanalen skal

· være den foretrukne.
· Gjøre flest mulig tjenester tilgjengelig på nett.

· Gi innbyggerne mulighet til å delta i demokratisk dialog om viktige samfunnsspørsmål.
· Ivareta informasjonsbehovet for ulike brukergrupper.
· Frigjøre ressurser gjennom effektivisering av forvaltningen.
· Skape tjenester med høy kvalitet rettet mot publikum og næringsliv.
Gjennom å utvikle en felles IKT-strategi kan denne støtte opp om de visjoner og mål som ligger i eNorge og eKommune 2009. I tillegg bør effekten være at man legger til rette for å bygge en felles IKT-plattform for å kunne ta ut synergien på forskjellige fagområder.
Bakgrunn og felles utfordringer for kommunene i Grenland
I tiden framover vil det stilles økte krav til utnyttelse av IKT-tjenester i kommuneorganisasjonen:

· Økt behov for å utnytte IKT til fornyelse

· En generell forventning blant ansatte om at kommunene benytter moderne IKT-tjenester til støtte for utøvelse av kommunal tjenesteyting

· Krav om døgnkontinuerlig drift av IKT-systemer (for eksempel pleie-og omorgssystemer med mer)

· Økte krav om samarbeid innen kommunal tjenesteyting mellom kommuner og forvaltningsnivåer

· Økte forventninger blant publikum til bruk av IKT i kommunikasjon kommunene

· Økte krav til håndtering av sikkerhet

Prosjektets effektmål

Kommunenes forventning til en IKT-strategi er at den skal gi følgende gevinster: 

· økt effektivitet i kommunal service- og tjenesteproduksjon og redusert kostnad pr. produsert service-/tjenesteenhet 

· Lettere tilgang til tjenester og informasjon for innbyggerne

· økt styring og kontroll av tjenesteproduksjon og ressursbruk
V3.2 Aktuelle IKT-prosjekter

Prosjekter knyttet til utvikling av digitale tjenester, digital forvaltning, infrastruktur, standardisering skal vurderes. 
Aktuelle samarbeidsprosjekter er:

· Samordning av fagprogrammer og administrative programmene som må samspille for å gi en mest mulig effektiv organisasjon. 

· Utbygging av bredbånd mellom kommunens lokaliteter 

· Alle søknadsskjemaer skal være fulldigitaliserte med direkte integrasjon inn i aktuelle fagprogrammer – jobben gjøres av brukeren 

· Gjennomføre digital kommunikasjon som øker effektiviteten, herunder e-faktura, e-handel

· Samarbeide om sikkerhet, slik at kravene som kommunene har i forhold til personopplysningsloven og andre faglover til enhver tid er oppfylt

· Alle kommunene i regionen skal ha utstyr for multimedia kommunikasjon (videokonferanser) med omverdenen 

· Følge opp eNorge 2009 sin målsetting om at digital kompetanse står sentralt i utdanning og opplæring 

· Satse på digital ledelse med styringssystemer og rapporteringsverktøy (for eksempel balansert målstyring) som bedrer grunnlaget for beslutninger, muligheter til å bearbeide og analysere informasjon, og forutsetning for styring og oppfølging av fastsatte mål

· Etablere elektroniske møteplasser (dialog, debatt, høringer) mellom innbyggere og politikere 

V3.3 Utredning om samordning og styring av felles eierskap til kommunale bedrifter og –selskaper
Prosjektet har sin bakgrunn i et felles ønske om en mer overordnet eierskapsstrategi for de selskaper og institusjoner som kommunene eier og/eller forvalter i fellesskap. Utredninger om eierstrategi og enhetlig styring av Skien , Porsgrunn og Bamble kommuners eierskap i Energiselskapet Skagerak Energi AS pågår og gjennom dette prosjektet er en del juridiske utfordringer belyst. Dette arbeidet kan danne grunnlag for arbeidet med felles styring på overordnet nivå for andre selskaper også.

I fellesskap eier to eller flere Grenlandskommuner flere selskaper. Styringsformen og eierandel er forskjellig, men det er proskjektets mål å belyse om det er mulig å styre disse selskapene på et overordnet plan gjennom for.eks. Grenlandsrådet eller regiontinget i Grenland.

Som eksempler på selskap kan nevnes :

· Grenland havnevesen.

· Vekst i Grenland.

· Arbeidsmarkedsbedriftene

Andre selskaper og samarbeidsprosjekter kan også trekkes med under arbeidet med utredningen.

Som styringsgruppe for utredningen velges arbeidsutvalget bestående av leder Rolf Erling Andersen, nestleder Anne Blaker og Torleif Vikre. Styringsgruppen leier inn sekretariat og må knytte til seg juridisk kompetanse på kommunal forvaltning og selskapsrett.

V3.4 Utredning om infrastruktur i Grenland med vurdering av bompengefinansiering

Det foreligger to utredninger/ mulighetsstudier for finansiering av ny infrastruktur/vei i Grenlandsområdet og for RV 36. Disse utredningene danner grunnlaget for om fire av kommunene i Grenland og kommunene langs Rv 36 skal åpne for finansiering av ny vegbygging i henhold til tidligere planer, med bompenger. Dersom dette skal være mulig må veiprosjektene inkludert finansiering komme med i Nasjonal Transportplan (NTP) 2010 – 2020.

Selv om det ikke foreligger planer for Kragerø og Drangedal vil behandlingen av disse studiene i berørte kommuner ha stor betydning for innbyggerne i Kragerø og Drangedal, siden det er stor pendling mellom de seks Grenlandskommunene.

Regiontinget i Grenland ønsker at denne saken behandles enhetlig og på en gjennomgripende måte i alle Grenlandskommunene, selv om det er positive beslutninger i de berørte kommuner som er nødvendig dersom prosjektene skal gjennomføres.

Regiontinget i Grenland vil legge til rette for et prosjekt som åpner for en brei medvirknings- og høringsrunde blant distriktets forskjellige organisasjoner og brukere. Som et felles prosjekt for Grenlandskommunene skal forarbeidet for endelig beslutninger i kommunene forberedes gjennom et prosjekt som styres av en styringsgruppe nedsatt av Grenlandsrådet. Prosjektet må ta sikte på å avlevere sine tilrådninger før sommeren 2007. 

Styringsgruppen skal være Grenlandsrådet. 

Rådmennene avtaler seg i mellom prosjektledelse og sekretariat.  

2.5 Utredning om felles arealplanlegging for å få en god og effektiv utnyttelse av de arealer
kommunene har reguleringsmyndighet over 

I erkjennelsen av at Grenland er et bo og arbeidsområdet har det lenge vært et utbredt ønske å samordne arealutnyttelsen, slik at en kan oppnå en mer enhetlig politikk på dette området. Imidlertid er dette ett av de vanskeligste områdene å forsøke å samordne kommunene imellom, siden arealutnyttelsen er helt avgjørende for en kommune eller et lokalsamfunns utviklingsmuligheter.

Likevel har det de seneste årene vist seg å være vilje både administrativt og politisk for å få til en bedre samordning.

Regiontinget ønsker å initiere et prosjekt som skal avklare hvilke muligheter som finnes i eksisterende lovverk for å ”løfte” arealplanleggingen i de enkelte kommuner inn i et felles administrativt organ som for eksempel Grenlandsrådet. Endelig beslutningsmyndighet i plansaker tilligger det enkelte kommunestyre, men gjennom prosjektet skal det også avklares om det finnes eksempler på mer forpliktende samordning andre steder i Norge, og om det finnes åpninger gjennom for eksempel å få til en forsøksordning.

Prosjektet kan få betydning for en rekke andre områder også, som for eksempel innenfor natur og friluftsforvaltning. 

Et slikt prosjekt vil kreve grundige og tidkrevende utredninger og konsultasjoner med statlige myndigheter. Prosjektet kan i første omgang organiseres som et forprosjekt og en bør søke å få til et samarbeid med fylkesmannen om prosjektdeltagelse. Sekretariat og prosjektledelse skal avklares i Grenlandsrådet. Størrelse og aktivitet på prosjektet kan avgjøres når en har fått klarhet i kommunenes vilje til å bruke ressurser direkte inn i prosjektet.      

PÅGÅENDE INTERKOMMUNALE UTREDNINGSPROSJEKTER SOM VIDEREFØRES I 2007
V.3.6 Prosjekt ”Felles portal- og publiseringsløsning for Grenlandskommunene”
Bakgrunn

Flere av Grenlandskommunene ønsker å fornye sin portal for å etablere en løsning som er mer fremtidsrettet og i samsvar med kvalitetskriteriene til norge.no. Utformingen og kvaliteten på hjemmesidene varierer mye og det er ulike løsninger i bruk. De 6 Grenlandskommunene har i dag 4 forskjellige leverandører av nettløsninger.

eNorge planen har blant annet flg mål:” I løpet av 2007 skal alle kommunale og fylkeskommunale nettsteder oppfylle Norge.no’s kvalitetskriterier”.  

Fylkesmannen utfordring til kommunene i Telemark: Hvordan vil kommunen etablere og sikre et nettsted som er robust og fleksibelt nok til å håndtere forventningene om interaktive tjenester og økt elektronisk dialog? 

Kommunene står ovenfor felles utfordringer med å etablere gode portalløsninger for innbyggere, næringsliv og andre offentlige instanser. Disse utfordringene kan møtes bedre ved å finne felles portal-og publiseringsløsninger.
Status og videre planer for prosjektet

Prosjektet ble etablert høsten 2006 og definerte følgende effektmål og resultatmål:

Effektmålene er at: 
· portal-og publiseringsløsning skal imøtekomme myndighetenes krav jfr kvalitetskriteriene til norge.no, E-norge 2009 og Min Side. 

· løsningen skal være ressursbesparende, enkel å administrere og ha lav brukerterskel.
Resultatmål er at:
· Prosjektgruppa skal utarbeide et beslutningsgrunnlag for valg av portal- og publiseringsløsning for Grenlandskommunene
På grunn av innkjøpets størrelse er prekvalifiseringen lagt ut på den nasjonale- (DOFFIN) og europeiske (TED) basen. 

I henhold til tidsplanen skal beslutningsgrunnlaget, dvs. resultatet av konkurransen, legges fram før sommeren 2007.
V3.7 Interkommunalt geodatasamarbeid i Grenland

Kartdata og geografisk informasjon spiller en viktig rolle både i samfunnsplanlegging og for verdiskaping og utvikling av tjenester rettet mot næringsliv og innbyggerne. Tilgang på geodata er avgjørende for kommunal saksbehandling og utvikling av kvalitativt gode tjenester. Det antas at mellom 70-80% av kommunale saker har ett eller flere innslag av geodata i seg.  
For næringslivet ligger det betydelige verdiskapingsmuligheter i å utvikle tjenester på grunnlag av geografisk informasjon. 
Kommunene har et vesentlig ansvar for innsamling, vedlikehold og formidling av geodata i samarbeid med bl.a. Statens kartverk. Nye teknologiske løsninger gjør det mulig å distribuere oppdaterte, pålitelige data til brukerne via internett, samtidig som geodata integreres i programverktøy på stadig flere fagområder.  Dette bidrar til raskere og mer pålitelig saksbehandling i offentlig forvaltning.

På bakgrunn av dette ble det interkommunale geodataprosjektet etablert høsten 2003. I perioden september 2003 til november 2004 ble det gjennomført et forprosjekt, som hadde som mandat å finne fram til løsninger som kan gi ” …bedre og / eller billigere geodatatjenester gjennom samarbeid og / eller nye organisatoriske enheter på tvers av kommunegrensene.”. Rapporten fra forprosjektet ble fremmet for politisk behandling i desember 2004.
På bakgrunn av anbefalingene i rapporten ble det besluttet å starte et hovedprosjekt, der målet med trinn 1 er anskaffelse og etablering av en felles geodatabase.
Det forventes at samarbeidet og felles geodatabase skal:

· bidra til standardisering mellom kommunene mht. teknologiske løsninger og programvare på geodatafeltet
· resultere i en realisering av samspill mellom kommunale og nasjonale geodatatjenester for øket effektivitet i ekommuner.
· demonstrere nytteeffekter gjennom å realisere effektiv datautveksling og standardiserte geodatatjenester i de deltakende kommuner.
· tilby viktig informasjon for elektronisk plan- og byggesaksbehandling gjennom å etablere åpen og standardisert tilgang til planinformasjon (etter PBL) fra kommuene.
· gjøre det mulig for brukeren å finne fram til riktig informasjon gjennom å etablere en enklere og mer oversiktlig infrastruktur for geodatatjenester.

· legge til rette for integrasjon og effektivisere utveksling av informasjon gjennom å utvikle nettbaserte tjenester for kontroll av geografisk informasjon.

· dokumentere og sikre spredning av viktig kompetanse gjennom å beskrive felles rammeverk og infrastruktur for kommunale geodatatjenester.

Innen sommeren 2007 er det et mål at prosjektgruppa skal komme med en anbefaling om felles leverandør for en felles geodatabase. 

V3.8 Bo- og dagtilbud for ressurskrevende brukere (SAMBA)

SAMA er et samarbeidsprosjekt mellom kommunene i Grenland og Sykehuset Telemark.

Hovedhensikten med prosjektet er å etablere et tilbud til de mest ressurskrevende barna, barn med omfattende og sammensatte somatiske- og fysiske problemer. Dette en målgruppe som etterspør et ”spisset”, tverrfaglig sammensatt tjenestetilbud i det daglige.  

Prosjektet startet høsten 2003 og forventes avsluttet høsten 2008 (bygget står ferdig oppført). 

I utgangspunktet var dette et interkommunalt samarbeid, men fra sommeren 2004 ble sykehuset invitert inn i dette arbeidet og dagens prosjekt er et resultat av dette (SAMBA). I dag består prosjektet av representanter fra kommunene og sykehuset. Prosjektgruppa jobber med et forslag om å etablere et ”slusested” som foreløpig er planlagt å være det første kommunale tverrfaglige tjenestetilbudet med mulighet for heldøgnstilbud som barn/familie får tilbud om etter utskriving fra sykehus.

Gjennom samarbeidet ønsker kommunene og sykehuset at pasientene og pårørende unngår å oppleve de to forvaltningsnivåene som et problem, tvert imot ønsker sykehuset og kommunene å stå sammen om å bidra med tjenester og utvikle kompetanse for å få et kvalitativt bedre tilbud til målgruppen.  Tilbudet skal gis til pasienter i en begrenset tidsperiode, med mulighet for ”re-innleggelser” ved behov.

Det er etablert et samarbeid med Helse- og omsorgsdepartementet og Kommunal- og regionaldepartementet, som er svært interessert i prosjektet. Sett fra kommunenes og sykehusets ståsted møter vi her utfordringer knytta til ulike former for medvirkning og samhandling som er omtalt i NOU 2005:3 ”Fra stykkevis til helt”. Prosjektet mener at de tiltak vi skisserer vil være av nasjonal interesse, både hva gjelder videre planlegging av prosjektet, oppfølging og gjennomføring. HOD har støttet prosjektet med 500.000,- i 2006. Det søkes om ytterligere midler for 2007 til detaljprosjekteringen og prosjektledelsen.

Våren 2006 behandlet kommunene saken og ga prosjektgruppa i oppdrag å detaljprosjektere utbyggingen. 
Høsten 2006 har arbeidsgrupper vurdert og gjennomgått ulike detaljer vedr framtidig drift av SAMBA.  Arbeidet er oppsummert i en egen rapport  - "Etablering av interkommunalt tilbud til barn med store og omfattende funksjonshemminger.  Et samarbeid mellom Skien og Porsgrunn kommune og Sykehuset Telemark HF" av 14. des 2006. 

Oppsummert foreslås det at SAMBA etableres som en kommunal døgninstitusjon.  Kommunene Porsgrunn og Skien står ansvarlig for etableringen. De øvrige kommunene i Grenland vil gjøre bruk av SAMBA ved behov. Skien kommune blir vertskommune for tilbudet. Det vil inngås bindende samarbeidsavtaler mellom kommunene og Skien kommune som omhandler etablering og drift av SAMBA, samt en egen samarbeidsavtale mellom Skien kommune og STHF vedrørende forvaltning og drift av SAMBA.

Andre kommuner vil kunne kjøpe tjenester i SAMBA når det er kapasitet til dette. Sykehuset Telemark stiller tomteareal til disposisjon og forutsetter at SAMBA-bygget samlokaliseres med deres egen habiliteringstjeneste for barn og unge.  

Investeringsramma for SAMBA er foreløpig estimert til 17,8 mill. Prosjektet legges fram for endelig godkjenning i kommunene innen februar 2007.
V3.9 Interkommunalt samarbeid om opplæring i 50 timer samfunnskunnskap

Introduksjonsloven, § 18 om kommunens ansvar for opplæring i norsk og samfunnskunnskap, lyder: ”Kommunen skal så snart som mulig og innen tre måneder etter krav eller søknad om deltakelse blir fremsatt, sørge for opplæring i norsk og samfunnsfag i henhold til § 17 for personer som er bosatt i kommunen eller bor midlertidig på asylmottak i kommunen”

Det er en utfordring for kommunene å organisere denne opplæringen slik at kommunene både kan ivareta at opplæringen skal finne sted så fort som mulig og kravet om at den skal foregå på et språk vedkommende behersker på et rimelig nivå. Det ble derfor etablert et samarbeidsprosjekt juni 2006 som er planlagt avsluttet juni 2007. Det er primært voksenopplæringene i Skien og Porsgrunn som samarbeider i prosjektet. 
Prosjektgruppa har definert følgende effektmål og resultatmål:
Effektmålene er å:
· bedre utnyttelse av knappe ressurser knyttet til tospråklige lærere (Grenland har innbyggere med til sammen 30 språk). 

· økt kvalitet på opplæringen.

· en formalisert samarbeidsmodell gjør koordineringen enklere og mer systematisk. Økt fleksibilitet.  

· bedre kompetanse blant de tospråklige lærerne.

· godt faglig nettverk mellom tospråklige lærere.
Resultatmålene:

Prosjektets overordnet mål å utarbeide en samarbeidsmodell om opplæring i samfunnskunnskap (50 timer).

I prosjektperioden skal prosjektgruppa ha: 

· fremskaffet kvalifiserte tospråklige lærere 

· etablert et tilpasset pensum for 50 timer samfunnskunnskap for de 3 forskjellige spor

· jobbet mot felles holdninger og pedagogikk som kan kvalitetssikre at elevene får et tilnærmet likt undervisningsopplegg uavhengig av lærer / språk

· organisert undervisning i samfunnskunnskap på en hensiktsmessig måte sett i forhold til tid, sted, varighet og hyppighet

· gjennomført et helt opplæringsprogram i samfunnskunnskap pr. språkgruppe, dvs. 50 timer
Hovedtiltak er å:
· organisere og gjennomføre et helt opplæringsprogram i samfunnskunnskapsundervisning pr. språkgruppe. 

· vurdere lærerressurser i forhold til faget.

· vurdere innhold og temaer i undervisningen.

· passende undervisningsmetoder – jobbe mot felles holdninger og pedagogikk.  

V3.10 Organisering av ett felles overformynderi i Grenland

Det ble etablert et prosjekt våren 2005, som skulle utrede mulighetene for organisering av ett felles overformynderi i Grenland, i tråd med organiseringsforslaget i NOU 2004:16. Formålet med å vurdere mulighetene for å etablere ett felles overformynderi, er for å styrke faglig kompetanse i overformynderiene, fremme likebehandling av saker og øke rettssikkerheten. 

Forslaget om å etablere ett felles overformynderi i Grenland ble politisk behandlet våren 2006. Kragerø og Bamble ønsket å opprettholde egne overformynderi. 

Forslaget om etablering av ett felles interkommunalt overformynderi må godkjennes som et 4 – årig forsøk etter lov om forsøk i kommunene, ettersom dagens lovverk ikke muliggjør et slik samarbeid. Søknaden til Kommunal- og regionaldepartementet ble sendt 1/6-06. Videre arbeid i prosjektet avventes til departementets tilbakemelding på søknaden, som forventes innen utgangen av januar 2007
V3.11 Felles innkjøpsenhet i Grenland
Bamble, Drangedal, Porsgrunn, Siljan og Skien har vedtatt å etablere en felles innkjøpsenhet. Enheten etableres med fire personer. Kragerø har signalisert at de ønsker å kjøpe tjenester fra enheten.
Bakgrunnen for etablering av en felles enhet finnes i et stadig mer krevende regelverk og et generelt ønske om ytterligere effektivisering i kommunal forvaltning:

· forbedre innkjøpsprosessene

· få varebehovet bedre beskrevet

· utnytte forhandlingskraften

· nye og gode rammeavtaler

· bedre kommunikasjon mellom innkjøp- og regnskapsprosesser

Enheten forventes etablert våren 2007.
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