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1 INNLEDNING
Det er store forventninger til god og effektiv kommunal tjenesteproduksjon. En sterk og sunn kommuneøkonomi er en forutsetning for et godt velferdstilbud i hele landet. Økt lokal frihet vil føre til at kommunene i enda større grad kan tilpasse velferdstjenestene til lokale forhold, behov og ønsker.

Det legges vekt på at målet med fornyelsen i offentlig sektor er å oppnå bedre tjenester og mindre administrasjon, mer lokal frihet og mindre detaljstyring. Det må derfor arbeides med kvalitetsmål som både tar hensyn til faglig kvalitet, folks tilfredshet, helsefremmende arbeidsmiljø, kostnadskontroll og kontinuerlig kompetansebygging.

Ny teknologi og internett legger et godt grunnlag for bedre service, nye tjenester og økt tilgjengelighet. Samtidig er det viktig at åpningstidene ved offentlige kontorer søkes utvidet.

Lokalforvaltningen har de senere årene blitt tilført en rekke nye oppgaver. Konsekvensen er både at lokalforvaltningen må løse nye og hittil ukjente oppgaver og at kompleksiteten i oppgavene øker.

For å møte disse utfordringene ble det interkommunale samarbeidet mellom Bamble, Drangedal, Kragerø, Porsgrunn, Siljan og Skien kommuner, kalt Grenlandssamarbeidet, etablert som et treårig prosjekt i 2003. I tillegg til å utrede og gjennomføre viktige interkommunale prosjekter, hadde prosjektet som mål å evaluere det interkommunale samarbeidet i perioden, og komme med anbefaling om en permanent organisering av samarbeidet. 
I løpet av første halvår 2006 har Grenlandssamarbeidet gjennomført et politisk prosjekt for å komme fram til en ny og permanent organisering av det interkommunale samarbeidet. Den politiske prosjektgruppa var sammensatt av ordførere, varaordførere og representanter fra opposisjonen fra alle kommunene. I løpet av juni 2006 vedtok alle by- og kommunestyrene den nye organiseringen. Grenlandssamarbeidet er nå organisert i henhold til kommunelovens § 27 og samarbeidet er regulert av vedtekter og en avtale. Det interkommunale samarbeidet består av by- og kommunestyrene i Grenlandssamarbeidet, Regiontinget i Grenland og Grenlandsrådet, og bygger på forutsetningene som er vedtatt i avtalen.  
Det er avholdt 4 møter i Grenlandsrådet i 2008. Rådet har hatt 41 saker til behandling.
Det er avholdt 3 møter i Regiontinget i Grenland i 2008. Regiontinget har hatt 25 saker til behandling. 

Regiontinget har i 2008 avholdt et dialogmøte med Telemark fylkeskommune v/fylkesordføreren. 
Grenlandsrådet har avholdt et kontaktmøte med Sykehuset Telemark HF. Kommunene er svært opptatt av å videreutvikle Sykehuset Telemark som et helhetlig og stabilt helsetilbud til innbyggerne i regionen og har felles engasjert seg i omstillingsprosessene i Helse Sør-Øst RHF gjennom felles uttalelser og møter med sentrale myndigheter. 
Grenlandsrådet har videre avgitt og sendt felles høringsuttalelse til Telemark fylkeskommunes utredning av strukturen for de videregående skolene i Telemark – Telemarksskolene 2010.
Det er sendt felles innspill til Fylkesplanens handlingsprogram for 2009.

Regiontinget i Grenland har i august 2008 avgitt og sendt felles uttalelse vedr. jernbane – Eidangerparsellen til sentrale myndigheter og har i desember 2008 støttet Midt-Telemarksrådets uttalelse vedtatt 30.10.2008 til NSB og Samferdselsdepartementet vedrørende rutetilbudet på Sørlandsbanen.
Det har pågått 8 utredningsprosjekter i 2008. Det gis en beskrivelse av prosjektene i kapittel 4. 

2 MÅLSETTING FOR DET INTERKOMMUNALE SAMARBEIDET
Kommunene i Grenlandskommunene representerer et samlet folketall på ca. 115.000,- innbyggere, altså ca. 70% av befolkningen i Telemark. Antall arbeidsplasser ligger på mellom 45-50.000, og er med dette det sjuende største byområdet i Norge.  En felles ambisjon er at kommunene skal levere kostnadseffektive og gode tjenester til sine innbyggere. I tillegg er ambisjonen å utvikle Grenland til en slagkraftig region, som får en vekst på høyde med andre storbyregioner. Befolkningsvekster som sådan er viktig som drivkraft i den regionale utviklingen. Grenlandsregionen er en sterkt integrert bo-, service- og arbeidsmarkedsregion og fungerer på mange måter som et felles byområde. Regionen har derfor et godt utgangspunkt for å lykkes med kommunal og regional utvikling. Grenlandssamarbeidet er et virkemiddel i denne utviklingen. 

Kommunene ønsker å bruke samarbeidet som et viktig virkemiddel for å finne fram til samarbeidsfelter som bygger opp under følgende målformuleringer:

· Tjenesteproduksjon og organisering av kommunene skal moderniseres og fornyes, ut fra lokale forutsetninger og behov i den enkelte kommune. 

· Grenland skal utvikles og markedsføres som en sterk og attraktiv region å bo og jobbe i.
· Grenlandssamarbeidet skal jobbe aktivt for å videreutvikle muligheter i Grenland for unge voksne i tillegg til å stimulere til generell befolkningsvekst.
· Grenlandssamarbeidet skal markedsføre regionens interesser bl.a gjennom å gi felles uttalelser i viktige saker for regionen, gjennom lobbyvirksomhet mv.

· Samarbeidet med andre etater, organisasjoner og institusjoner som for eksempel fylkeskommunen/regionalt nivå, Vekst i Grenland (ViG), Statens vegvesen, Jernbaneverket mv., skal styrkes.

· Det skal samarbeides om kommunale tjenesteområder der dette kan gi økt kvalitet på tjenesten, redusert sårbarhet og/eller rimeligere tjenester for kommunenes innbyggere, i samarbeid med de ansatte og deres organisasjoner
· Det skal arbeides aktivt med å oppnå et godt arbeidsmiljø i kommunene

· Regionens egenfølelse og identitet skal styrkes

· Regionen skal gjøres robust og slagkraftig i forhold til sentrale myndigheter og organisasjoner.

· Rasjonaliseringsgevinster i et regionalt perspektiv skal tas ut for gjennom det å øke innsatsen på prioriterte områder. 

· I prosjekter der felles lokalisering av oppgaver/tjenester skal utredes, bør en på et tidlig tidspunkt ha vurdert lokaliseringsspørsmålet.

· Regionale samarbeidstiltak i Grenland skal tilstrebes å ha et differensiert lokaliseringsmønster, basert på forpliktende avtaler.
· Over tid skal det tilstrebes en tilnærmet utjevning mellom kommunene når det gjelder lokalisering og desentralisering av oppgaver sett i forhold til størrelse og innbyggertall.

3 ORGANISERING AV GRENLANDSSAMARBEIDET

Grenlandssamarbeidet er det interkommunalt samarbeid mellom kommunene Bamble, Drangedal, Kragerø, Porsgrunn, Siljan og Skien og er organisert i henhold til kommunelovens § 27.  Samarbeidet er regulert av vedtekter og en avtale. Det interkommunale samarbeidet består av by- og kommunestyrene i Grenlandssamarbeidet, Regiontinget i Grenland og Grenlandsrådet.  

Figuren viser dagens organisering av Grenlandssamarbeidet.
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3.1 By- og kommunestyrene

Det er de enkelte by- og kommunestyrer som har den endelige beslutningsmyndigheten. By- og kommunestyrene skal bl.a behandle handlingsplan-, budsjett-, regnskap- og program for Grenlandssamarbeidet. I tillegg behandles resultatene av utredningene i de interkommunale prosjektene i by- og kommunestyrene. 
3.2 Regiontinget i Grenland
Regiontinget i Grenland består av alle formannskapene i Grenlandssamarbeidet. Regiontinget i Grenland skal følge opp de målformuleringene som står i avtalen og konstituerer seg selv ved starten av hver by- og kommunestyreperiode. Regiontinget i Grenland har ikke myndighet til å treffe politiske vedtak om endringer av den kommunale organiseringen eller saker som ved lov, regler og pålegg er tillagt det enkelte by – og kommunestyre, med mindre by- og kommunestyrene selv har delegert slike avgjørelser. Slik delegasjon må være godkjent av sentrale myndigheter og/eller tilligge det enkelte by- og kommunestyre selv å avgjøre. Det gjennomføres minst ett møte årlig. Rådmennene blir innkalt og har talerett i møtene. 
3.3 Grenlandsrådet
Grenlandsrådet består av ordfører, varaordfører og en representant fra opposisjonen fra hver kommune. Regionrådet velger rådsordfører og vararådsordfører. Disse skal velges blant ordførerne, for 2 år av gangen. Grenlandsrådet skal påse at virksomheten drives i samsvar med avtalen, vedtekter, program, budsjett og andre vedtak og retningslinjer vedtatt av kommunestyrene.  Det avholdes minst 4 møter pr. år. Rådmennene blir innkalt og har talerett i møtene. Det føres protokoll fra møtene. 

3.4 Sekretariat 
Det løpende, administrative arbeid i Grenlandssamarbeidet skal ivaretas av et sekretariat med permanent bemanning, en daglig leder. 

3.5 Samarbeid og kommunikasjon med ansatte og deres organisasjoner
De ansatte er kommunenes viktigste ressurs for å gjøre offentlig sektor enda bedre. Grenlandssamarbeidet synes derfor at det er viktig å gjøre alle ansatte til medspillere i utviklings- og fornyelsesarbeid. Gjennom skolering, tillit og inkluderende rammebetingelser vil Grenlandskommunene invitere alle offentlig ansatte med i dette arbeidet. 
Endringer skal skje i kontakt og samarbeid med de ansatte og deres organisasjoner. Gjennom et godt samarbeid kommunene imellom og med de ansattes organisasjoner vil det være viktig å utnytte effektiviseringspotensialet der det finnes for gjennom det å forbedre og øke innsatsen på de politisk prioriterte områdene. Slikt arbeid må gjøres kontinuerlig i den enkelte kommune og ved å etablere samarbeid for felles løsninger med nabokommunene.  

3.6 Internettsidene til Grenlandssamarbeidet

I januar 2004 ble Grenlandssamarbeidet egne internettsider lansert. På internettsidene finner man mye informasjon om det interkommunale samarbeidet. Det er et mål å legge ut mest mulig og så oppdatert informasjon som mulig om det som skjer i samarbeidet. (www.grenlandssamarbeidet.no)

4 INTERKOMMUNALE UTREDNINGSPROSJEKTER I GRENLANDSSAMARBEIDET

Kommunene i Grenlandssamarbeidet sitter på betydelig fagkompetanse på de fleste fagområdene som utredes. Det legges derfor opp til at man i størst mulig grad skal gjøre utredninger i egenregi og ikke leie inn konsulenter i utredningene. Dette for å spare konsulent honorar, videreutvikle og beholde kompetansen i kommunene og sørge for god kvalitetssikring av dataene som grunnlag for utredningene. Det betyr at man i noen prosjekter må frikjøpe fagpersoner, helt eller delvis til prosjektarbeidet. 

De interkommunale prosjektene består hovedsakelig i å utrede interkommunalt samarbeid knyttet til administrasjons-, drifts- og utviklingsoppgaver. Alle prosjektgruppene utarbeider prosjektplan for prosjektet, som benyttes som beslutningsgrunnlag for styringsgruppa (rådmennene) med tanke på organisering, målformulering, framdrift, økonomi, rapportering og evaluering. Når en sak er ferdig utredet med en prosjektrapport, lages det utkast til felles saksframlegg, som oversendes kommunene for politisk behandling.

4.1 Felles portal- og publiseringsløsning for grenlandskommunene
Prosjektet ny portal og publiseringsløsning for Grenlandskommunene ble etablert i juni 2006.
Kommunene står ovenfor felles utfordringer med å etablere gode portalløsninger for innbyggere, næringsliv og andre offentlige instanser. Disse utfordringene kan møtes bedre ved å finne felles portal- og publiseringsløsninger. Kommunenes hjemmesider skal utvikles til elektroniske servicetorg der innbyggerne kan få tilgang til all relevant offentlig informasjon og utført flest mulig tjenester ut fra egne forutsetninger og behov. Det ble derfor etablert et prosjekt, der formålet var å velge felles leverandør av portal- og publiseringsløsning for grenlandskommunene.

Prosjektet hadde som mål å etablere en portal som tilfredsstiller kvalitetskriteriene til norge.no. I tillegg skal løsningen være ressursbesparende, enkel å administrere og ha lav brukerterskel. 
Felles leverandør ble valgt etter at kommunene sendte ut et felles konkurransegrunnlag til seks aktuelle aktører. Løsningen inneholder en rekke forbedringer f.eks. ”lytt til tekst” og muligheter for flere kommunikasjonskanaler mot kommunen, f.eks. sms og chat (noen variasjoner mellom kommunene). Det ble gjennomført felles opplæring av web-redaktører, superbrukere og skribenter i januar/februar 2008. 
Tirsdag 6. mai 2008 ble de nye internettportalene lansert. Prosjektet har vært meget kompleks og omfattende. Kragerø kommune valgte ikke å delta i prosjektet, men har opsjon på løsningen som er valgt.
Den årlige kvalitetsvurderingen i regi av norge.no måler status og setter fokus på problemstillinger som offentlige forvaltningsorgan og nettsteder har et særlig ansvar for å følge opp. Resultatene fra målingen før innføring av ny portalløsning plasserer Grenlandskommunene blant gjennomsnittet av norske kommuner, alle fikk 3 stjerner. I 2008 er nær 700 offentlige nettsteder vurdert etter et indikatorsett med 36 indikatorer fordelt på områdene tilgjengelighet, brukertilpasning og innhold. Resultatet for hvert enkelt nettsted blir presentert med stjerner. Man kan få fra 1 til 6 stjerner, basert på totalsummen som nettstedet har oppnådd i forhold til maksimal poengsum. 

Resultatene fra årets vurdering viser at kvaliteten på Grenlandkommunenes nettsteder er radikalt forbedret. Bamble, Porsgrunn og Skien får 6 stjerner. Siljan og Drangedal får 5 stjerner. Basert på prosentvis fordeling har Porsgrunn det beste kommunale nettstedet i 2008, sammen med Sørum og Alta kommuner.  Skien kommer på 5 plass og Bamble på 8 plass. Alle kommunene er blant de 22 beste kommunale nettstedene i landet!  
Strategi dokumentet ”eKommune 2012- lokal digital agenda” har under område lokaldemokrati og deltakelse i informasjonssamfunnet flg. målsetting: 

”I løpet av 2010 skal kommunale og fylkeskommunale nettsteder være i samsvar med kvalitetskriteriene til norge.no”. 

Fylkesmannen i Telemark har også utfordret kommunene: ”Hvordan vil kommunen videreutvikle nettstedets grunnleggende funksjonalitet samtidig som nye og mer fremtidsrettede tjenester skal kunne tilbys de nærmeste årene?”

Grenlandskommunene har utviklet sine nettsteder slik at de nå i meget stor grad er i samsvar med kvalitetskriteriene. Kommunene har også lagt til rette for mer fremtidsrettede tjenester i sine portalløsninger.  Utfordringen blir å holde seg på et høyt nivå. Dette kan løses ved fortsatt interkommunalt samarbeid om kvalitetsutvikling av kommunenes portalløsninger.

4.2 Interkommunalt geodatasamarbeid i Grenland
Kartdata og geografisk informasjon spiller en viktig rolle både i samfunnsplanlegging og for verdiskaping og utvikling av tjenester rettet mot næringsliv og innbyggerne. Tilgang på geodata er avgjørende for kommunal saksbehandling og utvikling av kvalitativt gode tjenester. Det antas at 70-80% av kommunale saker har ett eller flere innslag av geodata i seg.  

Kommunene har et vesentlig ansvar for innsamling, vedlikehold og formidling av geodata i samarbeid med bl.a. Statens kartverk. Nye teknologiske løsninger gjør det mulig å distribuere oppdaterte, pålitelige data til brukerne via internett, samtidig som geodata integreres i programverktøy på stadig flere fagområder.  Dette bidrar til raskere og mer pålitelig saksbehandling i offentlig forvaltning.

På bakgrunn av dette ble det interkommunale geodataprosjektet etablert høsten 2003. I perioden september 2003 til november 2004 ble det gjennomført et forprosjekt, som hadde som mandat å finne fram til løsninger som kan gi ” … bedre og / eller billigere geodatatjenester gjennom samarbeid og / eller nye organisatoriske enheter på tvers av kommunegrensene.”. Rapporten fra forprosjektet ble fremmet for politisk behandling i desember 2004.

På bakgrunn av anbefalingene i rapporten ble det besluttet å starte et hovedprosjekt. Det ble her anbefalt at man gikk videre i et hovedprosjekt med en trinnvis utvidelse av samarbeidet. Målet med trinn 1 var anskaffelse og etablering av en felles geodatabase. Det forventes at samarbeidet og en felles geodatabase skal:

· bidra til standardisering mellom kommunene mht. teknologiske løsninger og programvare på geodatafeltet
· resultere i en realisering av samspill mellom kommunale og nasjonale geodatatjenester for økt effektivitet i e-kommuner.

· demonstrere nytteeffekter gjennom å realisere effektiv datautveksling og standardiserte geodatatjenester i de deltakende kommuner.

· tilby viktig informasjon for elektronisk plan- og byggesaksbehandling gjennom å etablere åpen og standardisert tilgang til planinformasjon (etter PBL) fra kommunene.

· gjøre det mulig for brukeren å finne fram til riktig informasjon gjennom å etablere en enklere og mer oversiktlig infrastruktur for geodatatjenester.

· legge til rette for integrasjon, samt effektivisere utveksling av informasjon gjennom å utvikle nettbaserte tjenester for kontroll av geografisk informasjon.

· dokumentere og sikre spredning av viktig kompetanse gjennom å beskrive felles rammeverk og infrastruktur for kommunale geodatatjenester.

Etter en omfattende anskaffelsesprosess som startet høsten 2005 har kommunene Bamble, Porsgrunn, Siljan og Skien høsten 2007 inngått avtale med en felles leverandør av en totalløsning for lagring, vedlikehold og presentasjon av geodata.

Ved årsskiftet 2008/2009 er trinn 1 i hovedprosjektet - installasjonen av geodatabasen - i all hovedsak gjennomført. Man holder imidlertid fortsatt på med tilpasninger / forbedringer i samarbeid med leverandøren. 

På geodatavirksomhetene jobber man videre med kompetanseoppbygging og tilpasning av arbeidsrutiner. Det aller meste av den planlagte opplæringen hos leverandøren er gjennomført, - kun enkelte kurs for medarbeidere som skal ha særlig spisskompetanse gjenstår.

Det er kjørt akseptansetest (etter prosjektets kravspesifikasjon) for én av modulene (webkart).

Det er utarbeidet en avtale mellom IT driftssenteret på Nenset og Geodatasamarbeidet vedrørende drift av maskinvaren i løsningen.  

Trinn 2 går ut på å etablere gjensidige kjøpsavtaler mellom kommunene for å få en ryddig og effektiv drift av geodatabaseløsningen. Trinn 2 vil bli videreført i 2009.
4.3 Bo- og dagtilbud for tunge brukere (SAMBA)
SAMBA er et samarbeidsprosjekt mellom kommunene i Grenland og Sykehuset Telemark.
Hovedhensikten med prosjektet er å etablere et tilbud til de mest ressurskrevende barna, barn med omfattende og sammensatte somatiske og fysiske problemer. Dette en målgruppe som etterspør et ”spisset”, tverrfaglig sammensatt tjenestetilbud i det daglige - barn med rett til individuell plan.  

Med grunnlag i vedtak i kommunestyrene i Porsgrunn og Skien våren 2007, er det besluttet å etablere SAMBA som en kommunal døgninstitusjon. Med utgangspunkt i prosjektrapport av 1.2.2007 er Skien vertskommune for tilbudet og eier av institusjonen. SAMBA skal drives i nært samarbeid med Porsgrunn kommune.  De øvrige kommunene i Grenland vil kunne gjøre bruk av SAMBA ved behov. Det er inngått bindende samarbeidsavtaler mellom Porsgrunn og Skien kommune samt en egen samarbeidsavtale med Sykehuset Telemark HF (STHF). Det inngås også en egen avtale mellom Skien kommune og Sykehuset Telemark vedr. bygg og utleie av et nytt kommunalt SAMBA-bygg på Sykehuset Telemark sitt område i Skien.  Sykehusets habiliteringstjeneste for barn og unge (HABU) samlokaliseres i dette. I tillegg bygges det også lokaler hvor sykehusets familieklinikk innenfor barn- og ungdomspsykiatrisk klinikk skal inn.
Byggearbeidene startet mai -08 og ferdigstillelse av bygget er beregnet til 1. oktober 2009. 

Det skal ansettes ny personalstab i 17 årsverk, ca. 25 personer, med tverrfaglig kompetanse. Rekrutteringsarbeidet planlegges iverksatt fra januar 2009.

Etter at nybygget står ferdig, vil personalgruppen starte sitt arbeid og det legges opp til en innfasingsperiode på fire uker, før brukerne/pasientene kan tas imot i SAMBA.

Samhandling med Sykehuset Telemark HF.

SAMBA-prosjektet vektlegger særlig samhandlingen med sykehusets barneklinikk og habiliteringstjenesten for barn og unge, i tillegg til berørte samarbeidspartnere i kommunene. Det er nå avklart at legetjenestene i SAMBA vil bli ivaretatt av legene ved sykehusets barneavdeling. Dette gjelder også vaktberedskapen på døgnbasis. Kostnadene til disse tjenestene dekkes av STHF. Den medisinskfaglige oppfølgingen av barna i målgruppen vil på denne måten bli godt ivaretatt og dette anses som en styrke i arbeidet med å etablere et kompetansesenter i SAMBA. 

Likeledes vil det være en faglig styrke å ha nært samarbeid og samhandling med HABU, som flytter inn vegg i vegg med SAMBA.

Det er videre avklart at STHF tar ansvar for å drifte telefoni, datalinjer og teknisk support både i den kommunale delen av bygget og i sykehusets område. Det planlegges også å inngå avtale om felles renholdstjenester og andre supporttjenester fra STHF. Driftskostnadene til dette legges inn i budsjettet for SAMBA fra 2009.

Evaluering av SAMBA
Det har våren 2008 blitt utarbeidet og sendt søknad til Stiftelsen Helse og Rehabilitering (overskudd av TV-spillet Extra), med tanke på finansiering av en forskningsbasert evaluering av SAMBA over tre år. Total kostnadsramme er anslått til to millioner kroner. 
Det har også vært kontakt med Helse- og omsorgsdepartementet (HOD) og Helsedirektoratet med tanke på søknad om midler til evaluering, som vil ha nasjonal interesse, med tanke på oppfølging av barn og foreldre i målgruppen. Det vil være aktuelt å følge opp HOD og Helsedirektoratet videre etter avklaring om tilskudd fra Stiftelsen Helse og Rehabilitering høsten -09.
4.4 Klimakutt i Grenland
FNs Klimapanels (IPCC) fjerde hovedrapport viser at det er meget sannsynlig at mesteparten av klimaendringene de siste 50 år er menneskeskapte. Klimaendringene blir større og mer alvorlige enn det som tidligere er antatt. Rapporten slår fast at temperaturen stiger, breene og havisen smelter og at havet stiger. Årene 1995 til 2006 er blant de 12 varmeste siden målingene av global middeltemperatur startet i 1850. 
Lavutslippsmeldingen ”Et klimavennlig Norge” gir anbefalinger om hvordan Norge kan kutte nasjonale utslipp av klimagasser med 50-80 prosent innen 2050. Rapporten utdyper løsninger som CO2-fangst og lagring, innfasing av biodrivstoff og energikrav til bygninger.  

Totalt slippes det ut omlag 5,4 mill tonn CO2 - ekvivalenter i Telemark. Dette er omlag ni prosent av det totale utslippet i Norge. Det vil si at Telemark står for et relativt langt større utslipp enn folketallet skulle tilsi. Dette skyldes i første rekke utslippene fra de store industribedriftene. Utslipp av klimagasser fordelt etter hovedsektorer viser at utslipp fra prosesser (industri, avfall og landbruk) står for 72 prosent av de totale utslippene i fylket vårt, mens de på landsbasis utgjør 42 prosent (Kilde SFT).  

Grenland har Norges største konsentrasjon av punktutslipp (CO2). Området står overfor store utfordringer når det gjelder å redusere utslippene av klimagasser, samtidig som arbeidsplasser sikres. 

Industrien i Grenland har tradisjon for samhandling for å finne gode miljøløsninger, og tett samarbeid er helt avgjørende. 

Grenlandskommunene (Skien, Siljan, Drangedal, Bamble, Kragerø og Porsgrunn) ønsker å finne frem til tiltak og finansieringsmodeller som reduserer Grenlands utslipp av klimagasser.

I samarbeid med næringslivet, forskning og miljøbevegelse skal det lages en handlingsplan med konkrete mål og anbefalte prioriteringer av tiltak som skal legges frem for politisk behandling innen utgangen av 2009. Det er ønskelig å få frem CO2 reduserende tiltak som kan gjennomføres både på kort og lang sikt. 

På møte i Regiontinget i Grenland 15/2-07 ble det vedtatt å igangsette prosjektet. Regiontinget i Grenland vedtok også at det skulle nedsettes en prosjektgruppe bestående av medlemmer fra næringslivet, kommunene, forskningsmiljøet og miljøbevegelsen, som sammen finner frem til tiltak og finansieringsmodeller som redusere Grenlands utslipp av klimagasser.

På møte i Grenlandsrådet 16/4-07 ble det nedsatt en prosjektgruppe og en organisering der Grenlandsrådet utgjør styringsgruppa.

Deltakere i prosjektgruppe per 1. januar 2009 er: 
	Solfrid Rui Slettebakken (leder)
	Kragerø kommune (politisk repr.)

	Torleif Vikre
	Porsgrunn kommune (politisk repr.)

	Øistein Andersen
	Skien kommune (politisk repr.)

	Roy Bjurholt
	Bamble kommune (politisk repr.)

	Arne Etterstad
	Drangedal kommune

	Simon Thorsdal
	NHO, AT-Skog

	John Ø. Selmer 
	LO

	Kjell Skjeggerud 
	ICG

	Leif Stige 
	Naturvernforbundet i Telemark

	W. Rondell
	Skagerak energi

	Hildegard Torset
	YARA Porsgrunn

	Hans Aksel Haugen 
	Teltek

	Tone S. Jonassen 
	Porsgrunn kommune

	Eigil Movik
	Skien kommune

	Ole Magnus Stensrud
	Kragerø kommune

	Morten Johannessen
	Fylkesmannen

	Heidi Jønholt
	Telemark fylkeskommune

	Ole Ringdal
	Høgskolen i Telemark

	Rune Søilland
	Siljan kommune

	Ingrid Grandum Berget
	Bamble kommune

	Elke Karlsen
	Kragerø kommune


Prosjektet er todelt:

· Del I: Kartlegging og analysedel skal være ferdig sommeren 2008. Den inkluderer datainnsamling på utslipp av klimagasser fra de ulike sektorene, hvilke tiltak som er i gang innen hver sektor og hvilke tiltak det foreligger planer for.

· Del II: Skal foreslå handlingsplan med tiltak, ansvarsfordeling og finansieringsmodeller for å redusere Grenlands samlede utslipp av klimagasser.

Prosjektet har i løpet av 2008  levert rapport fra arbeidet i fase1. I fase 1 er det utarbeidet status over klimagassutslipp fra de ulike valgte sektorer og oversikt over planlagte og igangsatte tiltak for å redusere utslippet. Rapporten ble behandlet i Grenlandsrådet 19. august 2008 og Regiontinget i Grenland 29. august 2008. Det har i 2008 vært avholdt 6 møter i prosjektgruppa. I tillegg til dette har det blitt avholdt et ulikt antall møter i arbeidsgruppene.

I gjennomføringen av Del I har det vært arbeidsgrupper i virksomhet innen henholdsvis:

· Energiforsyning/ Energibruk i bygg – ledet av Wilhelm Rondeel, Skagerak Energi

· Transport og arealbruk – ledet av Ole Magnus Stensrud, Kragerø kommune 
· Avfallshåndtering – ledet av Eigil Movik, Skien kommune

· Industri – ledet av Kjell Skjeggerud, Norcem/ Industriclusteret i Grenland

· Landbruk og Bioenergi - ledet av Arne Ettestad, Drangedal kommune

· Klimavett – ledet av Tone Skau Jonassen, Porsgrunn kommune 
Dr. ing. Knut Kr. Osnes, BiOro as/ Projectinvest as, har vært innleid som konsulent og prosjektmedarbeider. Han har fungert som sekretær for arbeidsgruppene og har bidratt i utarbeidelsen av rapporten fra fase 1.
Hver arbeidsgruppe har utarbeidet en statusrapport med status og igangsatte og planlagte tiltak. Delrapportene er redigert inn som egne kapitler i samlerapporten.

De store prosessbedriftene dominerer klimagassutslippene i Grenland. Industriens faktiske utslipp er redusert i perioden 1991 til 2006 med totalt over 550 000 tonn CO2 ekvivalenter, mens veksten i den ikke- industrielle aktiviteten er økt med ca 50 000 tonn i årlige CO2 utslipp. Den dominerende utslippsveksten har man hatt innen vegtrafikk som har hatt en utslippsvekst på 60 000 tonn i perioden 1991 til 2006.

Deler av rapporten ble presentert under Forskningsdagene på Høgskolen i Telemark høsten 2008.

Prosjektet har også blitt presentert under oppstarten av det nasjonale programmet Fremtidens byer, der Skien og Porsgrunn er med sammen med 11 andre storbyer.

Prosjektgruppen startet høsten 2008 på arbeidet med å planlegge prosjektets fase 2.
4.5 SLT-samarbeid i Grenland 
Samordning av det forebyggende arbeidet blant ungdom i Grenland

Målet med å etablere et tettere samarbeid i det kriminalitetsforebyggende feltet er å se en utflating av ungdomskriminaliteten i Grenland. Kriminalitetsforebyggende arbeid må ses på som en kontinuerlig prosess, og krever tett kontakt og dialog mellom en rekke ulike aktører. En bred satsing på forebyggende tiltak rettet mot ulike målgrupper og nivåer, med en rekke ulike strategier, anses som suksesskriterier for at dette arbeidet skal ha noen effekt. 

Ungdomskriminaliteten forholder seg ikke til kommunegrensene. Over tid har man sett at ungdom farter mellom de ulike Grenlandskommunene, og gjerningspersonen i anmeldte og etterforskede saker kan ofte ha bostedsadresse et helt annet sted enn gjerningsstedet. Både den registrerte kriminaliteten og kommunenes egne observasjoner viser at det er behov for tettere og mer formalisert samarbeid på tvers av både forvaltningsnivåer, kommunegrenser og fagavdelinger. Målet er å koordinere og systematisere det kriminalitetsforebyggende arbeidet slik at det er både samordnet og helhetlig. SLT-samarbeidet i Grenland har følgende stikkord for sitt arbeid i prosjektperioden: nettverksbygging, erfaringsutveksling, informasjonsdeling og kompetanseheving.

Det er i 2008 arbeidet med følgende tiltak gjennom SLT-samarbeidet i Grenland: 

· Formaliserte samarbeidsmøter: gjennomført to ganger per halvår på koordinatornivå

· Felles nettverkssamling for alle SLTs samarbeidspartnere i de seks kommunene: gjennomført en gang per år.
· Felles kompetansehevingstiltak: gjennomført tre dagers opplæring i ”Tegn og symptomer på misbruk av narkotika og andre rusmidler”. 

· Videreføre og videreutvikle samarbeidsprosjektet ”God Kveld Grenland”: samarbeidet lå noe nede vår og sommer 2008, dette særlig grunnet personalendringer ved Grenland politistasjon. Flere tiltak gjennomført – dialogmøter med skjenkestedene, felles uniformering av dørvakter, ruskurs for skjenkestedene, holdningskampanje i forbindelse med julebordsesongen, drosjevakter og aksjon nulltoleranse ungdom og rus. Følgende prosjekter er også igangsatt gjennom ”God Kveld Grenland”:    
· ”Ansvarlig vertskap”, opplæring av ansatte i bar og serveringspersonale, 5 kurs gjennomført i 2008 med til sammen 130 deltakere

· ”Kontrollprosjektet”, tiltak for å redusere omfanget av skjenking og salg av alkohol til mindreårige samt overskjenking på skjenkesteder ved bedre og mer effektiv kontroll. Prosjekt i regi av Helsedirektoratet, fra høsten 2008 til sommeren 2010. Bamble, Porsgrunn og Skien deltar.

· Videreføre og avslutte samarbeidsprosjektet ”Gutteprosjektet”: prosjektet har fulgt ti utvalgte gutter i Skien kommune og har hatt også hatt som mål å utvikle en god metode for den type arbeid. Prosjektet ble avsluttet 31.12.09, er ikke videreført. Evalueringsrapporten fra Forskningsavdelingen ved Politihøgskolen forventes å foreligge medio februar. 

· Videreføre og videreutvikle arbeidet rundt MOT: Bamble, Porsgrunn og Skien deltar. 

· Arbeide for å få etablert en faggruppe om oppvekst i regi av Telemark fylkekommune, Folkehelseprogrammet: faggruppen ble startet opp i desember 2007. Det har av ulike årsaker vært vanskelig å få denne gruppen til å fungere, særlig fordi Folkehelseprogrammet ikke klarte å finne en leder av gruppa med nærhet til feltet og på grunn av manglende engasjement hos flere av de aktuelle etatene. Det ble i oktober derfor bestemt å legge ned denne møteplassen. 

· Arbeide for å få nedsatt en arbeidsgruppe på feltet levekårsindeks og drop out-problematikk: det er via NAV igangsatt et arbeid rundt dette, og en rekke ulike aktører fra ulike forvaltningsnivåer er og vil bli tatt med i arbeidet videre. 

· Oppsøkende tjeneste: det er ønske om og har blitt jobbet med oppsøkende team særlig i Skien, Porsgrunn og Bamble med kommunalt ansatte ute i ungdomsmiljøet på særlig utsatte dager og tider. Skien, Porsgrunn og Bamble gjennomførte det i forbindelse med de store festdagene i mai, utover det er det kun Skien som har et slikt akutteam klart til bruk gjennom hele året. 

· Videreføre og videreutvikle VOKT (volds- og konfliktforebyggende tjeneste, en del av siviltjenesten i Norge som administrerer sivile vernepliktige): etablert i Porsgrunn og Bamble, ønsket også i Skien, men på grunn av uklarhet hos siviltjenesteadministrasjonen om dette skal videreføres er det blitt lagt på is.
· Skien kommunes brosjyre om rus og foreldrerollen gjøres interkommunal: gjennomført i Kragerø.

Det er her viktig også å påpeke at hovedtyngden i det kriminalitetsforebyggende arbeidet gjennomføres kommunevis, og en rekke tiltak og aktiviteter er iverksatt og gjennomført i hver enkelt kommune – også tiltak som går på tvers av kommunegrensene. Mer detaljer om det er å finne i kommunenes egne rapporter. 

SLT-samarbeidet i Grenland er ikke å anse som et prosjekt i vanlig forstand. Det er likevel valgt å organisere dette arbeidet i prosjekts form i en oppstartperiode på 2,5 år. Prosjektet skal i perioden få formalisert og strukturert samarbeidet slik at det i årene etter prosjektperioden lever videre som en sentral del av det kriminalitetsforebyggende arbeidet i Grenland. 

Det er utarbeidet en egen prosjektplan og handlingsplan for SLT-samarbeidet i Grenland som viser aktivitet, fremdrift og hvem som er ansvarlig. Prosjektplanen beskriver hvordan Grenlandskommunene samordner sine tiltak på området. Tiltak som iverksettes gjennom SLT-samarbeidet i Grenland skal støtte opp om, utvikles og forankres i ordinære planverk og virksomheter i hver enkelt kommune.

Milepæl- og fremdriftsplan skal lages kommunevis og rapporteres innenfor det ordinære plan – og styringssystemet i hver kommune. En sluttrapport/evaluering skal utarbeides innen 31.12.2009. Øvrig rapportering gjøres kommunevis.

4.6 Felles IKT-strategi for grenlandskommunene
Programmet for Grenlandssamarbeidet 2007 – 2010 har IKT som ett av sine strategiske satsningsområder. Grenlandsrådet har igangsatt et prosjekt som skal utrede muligheter for en felles IKT-strategi, som vil bli førende for det videre IKT-samarbeidet. 

Bakgrunnen for at det skal satses så sterkt på IKT er blant annet at det stilles stadig økende krav til utnyttelse av IKT i kommuneorganisasjonen. 

Målet med dette prosjektet er å gjennomføre tiltak i tråd med det strategiske grunnlaget og handlingsplan for Grenlandssamarbeidet: ”En felles ambisjon er at kommunene skal levere kostnadseffektive og gode tjenester til sine innbyggere. I tillegg er ambisjonen å utvikle Grenland til en slagkraftig region som får en vekst på høyde med andre storbyregioner. Befolkningsveksten som sådan er viktig som drivkraft i den regionale utviklingen. Grenlandsregionen er en sterkt integrert bo-,service- og arbeidsmarkedsregion og fungerer på mange måter som et felles byområde. Regionen har derfor et godt utgangspunkt for å lykkes med kommunal- og regional utvikling. Grenlandssamarbeidet er et virkemiddel i denne utviklingen. 

For å nå de overordnede målene er Grenlandssamarbeidet av den mening at en i fellesskap og i de enkelte kommuner må prioritere og satse på: IKT-utbygging/-strategi, infrastruktur, omdømmebygging, kompetanse, miljø, kultur og reiseliv. Det skal arbeides aktivt med å utnytte moderne it-teknologi og det skal utarbeides planer for dette. 
Felles IKT (felles ikt strategi) skal kunne bidra til: 

· En mer robust og fremtidsrettet kommune 

· Økt interkommunalt samarbeid og uttak av stordriftsfordeler der det er naturlig 

· Flytte fokus fra drift til å benytte IKT som virkemiddel til utvikling av tjenester 

· Flytte fokus fra drift til å bruke IKT som et pedagogisk hjelpemiddel i skolen 

· Styrket fagmiljø og rekruttering 

· IKT brukt som drivkraft i utviklingen i regionen 

· Økt sikkerhet, økt oppetid, økt kapasitet og redusert sårbarhet

Med felles IKT menes: Felles IKT – infrastruktur, felles IKT – drift, felles brukerstøtte og felles og like IKT – systemer. 

Grenlandsrådet vedtok 30. januar 2008 å igangsette et forprosjekt som skulle: 
· Forprosjektet skal innen 26 september 2008 ha utarbeidet en anbefaling og nødvendig beslutningsgrunnlag for Grenlandsrådet for det videre IKT – samarbeidet. 
· Forprosjektet skal skissere minst 2 modeller for forpliktende samarbeids- og organisasjonsformer som skal utredes nærmere i et hovedprosjekt. 
· Forprosjektet skal ha beskrevet hvilke tjenester som skal ytes samt en overordnet forretningsplan for anbefalt modell 
· Forprosjektet skal ha utarbeidet utkast til mandat og plan for gjennomføring av hovedprosjekt, herunder også utkast til opplegg for gjennomføring av de modeller som velges. 
· Forprosjektet skal ha utarbeidet forslag til IKT strategi blant annet basert på føringer i eNorge og eKommune 2009.

· Prosjektet kan i prosjektperioden presentere forslag som bør igangsettes umiddelbart 
· Forprosjektet skal gjennomføres i henhold til hovedavtalens bestemmelser

Hovedleveransen for forprosjektet var å ha utarbeidet nødvendig beslutningsgrunnlag for Grenlandsrådet for det videre IKT-samarbeidet, beskrivet alternative samarbeidsmodeller, utarbeidet en overordnet forretningsplan for anbefalt modell og fremme forslag til en omforent IKT-strategi”.

Forprosjektet foreslo i rapporten at det etableres et strategi og koordineringsråd for å sikre en mer helhetlig satsing og utvikling i Grenlandsregionen innen IKT-området. Det ble videre foreslått at det etableres et hovedprosjekt for å utrede forpliktende IKT-driftssamarbeid organisert som et samarbeid i henhold til kommuneloven § 27 eller et interkommunalt selskap (IKS). Denne utredningen skal være sluttført innen juni 2009. Prosjektet la også frem forslag til felles IKT-strategi for grenlandskommunene basert på føringene i KS sin eKommune 2012 – Lokal Digital Agenda.

Prosjektet la videre fram mandat for Strategi- og koordineringsrådet og mandat for hovedprosjektet.

Grenlandsrådet behandlet rapport fra forprosjektet Muligheter for felles IKT-satsing i Grenlandsregionen i sitt møte den 3. november 2008 og gjorde følgende vedtak:

”Grenlandsrådet tar rapporten fra forprosjektet til orientering og støtter forslagene. Hovedprosjektets styringsgruppe utvides med to politikere. Grenlandsrådet velger Torleif Vikre fra Porsgrunn og Geir Arild Tønnessen fra Skien til å sitte i styringsgruppen.

IKT-driftssamarbeid organisert som et aksjeselskap(AS) tas med i utredningen. Mandatet for hovedprosjektet endres i tråd med dette.

Rapport fra forprosjektet – Muligheter for felles IKT-satsing i Grenlandsregionen oversendes for behandling i by- og kommunestyrene med følgende innstilling:

Rapport fra forprosjektet – Muligheter for felles IKT-satsing i Grenlandsregionen tas til orientering.

Det startes et hovedprosjekt i regi av Grenlandssamarbeidet for å utrede forpliktende IKT-driftssamarbeid organisert som et samarbeid i henhold til kommuneloven § 27, et akjseselskap (AS) eller et interkommunalt selskap (IKS). Denne utredningen skal være sluttført innen juni 2009. Mandat for hovedprosjektet vedtas slik det er fremlagt. 

Forslag til felles IKT-strategi for grenlandskommunene basert på føringene i KS sin eKommune 2012 – Lokal Digital Agenda, vedtas slik den er fremlagt”

Saken ble etter vedtak i Grenlandsrådet oversendt kommunene og er behandlet i hvert kommunestyre.
Det startes derfor i 2009 et hovedprosjekt som skal utrede et forpliktende IKT-driftssamarbeid. Videre opprettes et Strategi- og koordineringsråd for å sikre en mer helhetlig satsing og utvikling i Grenlandsregionen innen IKT-området.
FELLES IKT-PROSJEKTER:

Samspill

(Elektronisk samhandling mellom helse-/omsorgsenheter, fastleger og sykehus - Felles IKT-forprosjekt i Grenland og Midt-Telemark) 
Kommunene Bø, Nome, Sauherad, Siljan, Porsgrunn, Bamble, Drangedal og Kragerø har fått ca kr. 500 000 i tilskudd til et felles forprosjekt for å planlegge bruk av elektronisk samhandling (e-samhandling) i helse- og omsorgstjenestene. 
Forprosjektets oppgave er å kartlegge hva som skal til for å komme i gang med e-samhandling i kommunene. I første omgang omfatter dette elektronisk utveksling av informasjon mellom fastleger og kommunale enheter i helse- og omsorgstjenesten. Samhandling med sykehus kommer senere, men det skal etableres formalisert kontakt med sykehusene om temaet. 
Videre skal forprosjektet lage forslag til en prosjektplan for innføring av e-samhandling i den enkelte kommune ved bruk av ELIN-k standarder. Dette er standardiserte meldinger (både innholdsmessig og teknisk) som utarbeides av det nasjonale prosjektet ELIN-k (elektronisk informasjonsutveksling – kommune) Meldingene skal kunne sendes mellom våre aktuelle organisatoriske enheter uavhengig av hvilke fagsystem man bruker. Dette krever tekniske tilpasninger/oppdateringer i fagsystemene, noe som ivaretas via det sentrale prosjektet. 
Prosjektperioden er 17.11.08 - 30.05 09. 
 

Breibåndsprosjektet

Bredbåndprosjektet har vært et samarbeidsprosjekt mellom kommunene i Telemark og Telemark Fylkeskommune og er iverksatt med bakgrunn i regjeringens ambisjoner om full breibåndsdekning. Grenlandssamarbeidet gikk ut med en felles utlysning for breibåndsutbygginga i Grenland. Direct Connect ble utbygger for alle grenlandskommunene med unntak av Drangedal, hvor e-verket fikk tilslaget på utbygging av resterende infrastruktur.

Brutto utbyggingskostnader for utbygging av de ”hvite flekkene i Grenland er beregnet til 22, 6 mill. Finansieringen skjer ved et bidrag fra utbyggingsfirmaene, statlig støtte fra HØYKOM og Kommunaldepartementet, øk støtte fra Fylkeskommunen og egenandel fra noen av kommunene. I henhold til kontrakten med utbyggingsfirmaene skal alle som ønsker det nå ha tilgang til bredbånd

IKT og ledelse

Grenlandssamarbeidet har sammen med de andre regionene i Telemark, Kongsbergregionen og TFK , og fått i overkant av kr 300.000 fra Direktoratet for forvaltning og IKT (DIFI) for å utvikle og gjennomføre program for kompetanseheving for politiske og administrative ledere.

Kommunene satser betydelige beløp på anskaffelse og drift av IKT-løsninger. For å kunne hente ut gevinster av IKT-satsingen er det avgjørende at ledere på alle nivåer i organisasjonen har kunnskap og evne til virksomhetsstyring og organisasjonsutvikling, med utgangspunkt i de muligheter teknologien gir for effektivisering og bedre tjenester. 

Det legges opp til seminarer i de ulike regionene for folkevalgte, rådmenn og andre ledere for å etablere forståelse for strategien i eKommune 2012 med vekt på lokale behov og utfordringer. Initiativet støttes av fylkesstyret i KS Telemark. Initiativet skal benyttes som pilot for å utforme et generelt kompetanseutviklingstilbud kommunene i Norge. 

4.7 Utredning om samordning og styring av felles eierskap til kommunale bedrifter og selskaper
Prosjektet har sin bakgrunn i et felles ønske om en mer overordnet eierskapsstrategi for de selskaper og institusjoner som kommunene eier og/eller forvalter i fellesskap. Utredninger om eierstrategi og enhetlig styring av Skien, Porsgrunn og Bamble kommuners eierskap i Energiselskapet Skagerak Energi AS er gjennomført og gjennom dette prosjektet er en del juridiske utfordringer belyst. Dette arbeidet kan danne grunnlag for arbeidet med felles styring på overordnet nivå for andre selskaper også.

I fellesskap eier to eller flere Grenlandskommuner flere selskaper. Styringsformen og eierandel er forskjellig, men det er prosjektets mål å belyse om det er mulig å styre disse selskapene på et overordnet plan gjennom for eksempel Grenlandsrådet eller Regiontinget i Grenland. Som eksempler på selskap kan nevnes:

· Grenland havnevesen (IKS)

· Vekst i Grenland (AS)

· Arbeidsmarkedsbedriftene (AS)

· VisitGrenland (AS)

Andre selskaper og samarbeidsprosjekter kan også trekkes med under arbeidet med utredningen.

Grenlandsrådet er prosjekteier og Grenlandsrådets arbeidsutvalg er styringsgruppe for utredningen. Prosjektet har i 2008 gjennomført en kartlegging av de selskapene to eller flere grenlandskommuner eier i felleskap. Problemstillinger fra prosjektet har vært oppe til drøfting i Grenlandsrådet to ganger i 2008. Jørund K. Nilsen fra konsulentfirmaet NIVI Analyse holdt innlegg som tok opp modeller og tiltak for samordning og styring av interkommunal virksomhet på Grenlandsrådet møte i august 2008. Grenlandsrådet har videre drøftet notat fra Grenlandsrådets arbeidsutvalg som definerer følgende formål med prosjektet: Grenlandssamarbeidet skal styrkes og gis større autoritet i det politiske, administrative og allmenne Grenland. Videre inneholdt notatet en rekke erkjennelser knyttet til regionen og kommunenes utøvelse av eierskap. Endelig la Arbeidsutvalget frem foreløpig forslag om at Grenlandsrådet blir generalforsamling for enkelte selskaper der to eller flere av grenlandskommuene er eiere. Grenlandsrådet drøftet notatets innhold i sitt møte 3. november 2008. 

Arbeidsutvalget vil arbeidet videre med problemstilingene i 2009.
Grenlandsrådet bad i sitt møte den 4. april 2008 rådmennene avholde en budsjettkonferanse i forkant av budsjettprosessen der tilskudd til interkommunale selskaper drøftes. Dette legges inn som et punkt i budsjettdokumentene. En slik konferanse ble avholdt den 15. september 2008.
4.8 ”Utstillingsvindu for kvinner i lokalpolitikken” – politisk prosjekt

”Utstillingsvindu for kvinner i lokalpolitikken” er et politisk prosjekt for Bamble, Porsgrunn, Siljan og Skien kommune.

1.1.2008 ble Tonje Løwer Gurholt ansatt som prosjektleder i 60 % stilling. Prosjektleder er ansatt i Skien kommune i prosjektperioden frem til 2011 og har kontor på rådhuset i Skien. Prosjektet er finansiert at Kommunal- og regionaldepartementet.

Prosjektgruppa for 2008 har bestått av følgende politisk valgte representanter fra by- og kommunestyrene:

Bamble:
Bente R. Tangen (AP), Joachim Engan (Krf)

Porsgrunn:
Tove Korsrud (Frp), Bjørg Kongsgaard (Krf)

Siljan:
Elin Nordbø (Sp), Brynjar Rismyhr (Krf)

Skien:
Heidi Hamadi (Sv), Jon Olav Stensrød (H)

Drangedal:
Stina Haugland, observatør (Sp)

Kragerø:
Kari Fosso, observatør (H)

Ansatt prosjektleder:
Tonje Løwer Gurholt

Det har hittil i år blitt avholdt 4 prosjektmøter, samt at mye kommunikasjon mellom prosjektleder og prosjektmedlemmer har foregått pr. mail.

Det første prosjektmøte i 2008 var med styringsgruppa fra før valget i 2007, som besto av Tonje Løwer Gurholt, Heidi Hamadi, Tove Korsrud og Anne Blaker. 

Tre prosjektmøter er holdt med prosjektgruppa for 2008.

Alle møtereferat kan leses på www.kvinnemakt.no
Departementets tidsfrister for å sende inn planer om tiltak og bruk av midler ble overholdt.

Frist for å sende inn revisjonsgodkjent regnskap for 2007 ble overholdt.

Budsjettet ble overholdt.

Følgende planer er utarbeidet i løpet av 2008:

· Handlingsplan 2008

· Budsjett 2008

· Regnskap 2008 

· Årsmelding 2008

· Handlingsplan 2009 er påbegynt

· Budsjett 2009 er påbegynt

Følgende tiltak blir gjennomført i 2008:

· Internettside. Prosjektet har laget sin egen internettside. Den skal brukes både eksternt og internt. Dette skal være et nettsted hvor alle kan hente informasjon om prosjektet, samt at prosjektgruppa legger ut møtereferat, kontaktinfo etc som også brukes internt i prosjektet. Internettadressen er www.kvinnemakt.no
· Vi har bedt om at kommunene legger ut link til vår hjemmeside fra kommunenes hjemmeside, slik at vi enkelt kan nåes også via kommunesidene. Det er også link fra hjemmesiden til Grenlandssamarbeidet. 

· Brev til alle fylkespartiene i forbindelse med nominasjon til Stortingsvalget 2009.

· Spørreundersøkelse til alle by- og kommunestyrerepresentanter for å kartlegge hvor mange som tror de stiller til gjenvalg i 2011 og hvor mange som tror det er siste periode. Samt for å finne ut av årsaken til at de velger å være lokalt folkevalgt, og årsaker til hvorfor de vurderer å gi seg. En tilsvarende undersøkelse vil bli gjennomført i slutten av prosjektperioden også.

· Artikler om demokrati og deltagelse i Varden og TA.

· Leserbrev

· Kildegransking av TA og Varden i forhold til kjønnsrepresentasjon og hvilke saker kvinner og menn uttaler seg om. Blir presentert på møte ”kvinner, menn og media”

· Åpent møte om ”kvinner, menn og media” ble forberedt, men måtte utsettes til 2009

· Kurs i presentasjonsteknikk med Roy Hovdan på Hotell Vic i Porsgrunn. Over 40 kvinner deltok.

Samling:

· 12. til 13. juni arrangerte Kommunal- og regionaldepartementet samling for deltagerkommunene i Alta. Alle prosjektmedlemmer fikk tilbud om å være med. Vi deltok med følgende personer: Elin Nordbø, Brynjar Rismyhr, Tove Korsrud, Bjørg Kongsgaard, Bente Tangen, Heidi Hamadi, Tonje Løwer Gurholt

Følgende presentasjoner er holdt:

· Presentasjon av prosjektet til kommunestyret i Bamble.

· Presentasjon av prosjektet for Adlu i Skien kommune

· Presentasjon av prosjektet i Grenlandsrådet

· Presentasjon om hvordan prosjektet vårt jobber i forhold til media, ble holdt på samling i Alta for alle deltagende kommuner.

Kontakt:

· Kvinnelige politikere og samfunnsinteresserte har tatt kontakt med prosjektet for å få råd og veiledning. Alle har fått tilbakemelding om at prosjektet gjerne bidrar på møter.

· Prosjektleder har tatt kontakt med nyvalgte ordførere i alle Telemarks kommuner hvor kvinnerepresentasjon ble bra, for å få tips om hva de har gjort for å få et slikt resultat.

· Alle ordførere har fått henvendelse om at prosjektleder gjerne stiller i et by- kommunestyre for å presentere prosjektet.

· Prosjektleder hadde en periode kontakt men NHO i forhold til om vi skulle være med å arrangere ”Female Future” også for kvinnelige politikere. Ikke bare næringslivskvinner slik ”Female Future” egentlig er. Dette prosjektet valgte prosjektgruppa og ikke gå videre med, fordi det ville binde opp et for stort beløp på et enkelt tiltak som favnet svært få kvinner.

Annet:

· Joanna Ranntila har skrevet Bacheloroppgave om prosjektet. Hun har i den prosessen også fulgt prosjektets arbeid, et prosjektmøte og intervjuer med prosjektleder. Denne Bachelor oppgaven belyser viktig og interessant kunnskap vi kan dra nytte av i prosjektet.

Presse:

· TA, Varden, PD, Nrk Telemark og Kommunal Rapport har hatt god dekning spesielt av spørreundersøkelsen og kurset i presentasjonsteknikk.

5 REGNSKAP FOR GRENLANDSSAMARBEIDET 2008 
Fra og med 2003 har Fylkesmannen i Telemark satt av midler til utviklingstiltak som skal benyttes i det interkommunale samarbeidet. Hovedfokus på utvikling, nytenkning, samarbeid og omstilling i kommunesektoren, er hovedbegrunnelse for tildeling av midlene. Grenlandssamarbeidet fikk etter søknad tildelt henholdsvis 2.000.000 kr. for 2003, 2.850.000 kr i 2004, 2.500.000 kr i 2005 og 2006, 2.250.000 kr i 2007 og 2.467.250 kr i 2008. 

Den økonomiske støtten, som skjønnsmidlene representerer, har vært og er et viktig bidrag i det interkommunale samarbeidet i Grenland. I tillegg representerer kommunenes arbeidsinnsats i form av prosjektgrupper og styringsgrupper betydelige ressurser. Omfanget av prosjektene varierer, men oppfølgingen av prosjektene synliggjør at prosjektene totalt sett representerer flere tusen arbeidstimer
Regnskapet for 2008 omfattes av i alt 5 interkommunale samarbeidsprosjekter samt møter i Regiontinget i Grenland og Grenlandsrådet.

Tabellen viser oversikt over kostnader for 2008 knyttet til bruken av fylkesmannens skjønnsmidler. Kommunenes kostnader knyttet til egeninnsats framkommer ikke av tabellen.

	Prosjekter
	Regnskap 2008

	Møter i Regiontinget i Grenland/ Grenlandsrådet
	150000

	IKT, Portal- og publiseringsløsning
	438525

	IKT, Felles e-strategi - forprosjekt
	1172993

	Interkommunalt geodatasamarbeid i Grenland
	100000

	Eierskap til kommunale selskaper
	114906

	Klimakutt i Grenland
	490826

	Sum
	2467250


By- og kommunestyrer





Regiontinget i Grenland


Deltakere: Alle formannskapene








Grenlandsrådet


Deltakere: Ordfører, varaordfører og en representant fra opposisjon fra hver kommune


Rådmennene møter med forslag- og talerett








Sekretariat


Daglig leder
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