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1 INNLEDNING
Det er store forventninger til god og effektiv kommunal tjenesteproduksjon. En sterk og sunn kommuneøkonomi er en forutsetning for et godt velferdstilbud i hele landet. Økt lokal frihet vil føre til at kommunene i enda større grad kan tilpasse velferdstjenestene til lokale forhold, behov og ønsker.

Det legges vekt på at målet med fornyelsen i offentlig sektor er å oppnå bedre tjenester og mindre administrasjon, mer lokal frihet og mindre detaljstyring. Det må derfor arbeides med kvalitetsmål som både tar hensyn til faglig kvalitet, folks tilfredshet, helsefremmende arbeidsmiljø, kostnadskontroll og kontinuerlig kompetansebygging.

Ny teknologi og internett legger et godt grunnlag for bedre service, nye tjenester og økt tilgjengelighet. Samtidig er det viktig at åpningstidene ved offentlige kontorer søkes utvidet.

Lokalforvaltningen har de senere årene blitt tilført en rekke nye oppgaver. Konsekvensen er både at lokalforvaltningen må løse nye og hittil ukjente oppgaver og at kompleksiteten i oppgavene øker.

For å møte disse utfordringene ble det interkommunale samarbeidet mellom Bamble, Drangedal, Kragerø, Porsgrunn, Siljan og Skien kommuner, kalt Grenlandssamarbeidet, etablert som et treårig prosjekt i 2003. I tillegg til å utrede og gjennomføre viktige interkommunale prosjekter, hadde prosjektet som mål å evaluere det interkommunale samarbeidet i perioden, og komme med anbefaling om en permanent organisering av samarbeidet. 
I løpet av første halvår 2006 har Grenlandssamarbeidet gjennomført et politisk prosjekt for å komme fram til en ny og permanent organisering av det interkommunale samarbeidet. Den politiske prosjektgruppa var sammensatt av ordførere, varaordførere og representanter fra opposisjonen fra alle kommunene. I løpet av juni 2006 vedtok alle by- og kommunestyrene den nye organiseringen. Grenlandssamarbeidet er nå organisert i henhold til kommunelovens § 27 og samarbeidet er regulert av vedtekter og en avtale. Det interkommunale samarbeidet består av by- og kommunestyrene i Grenlandssamarbeidet, Regiontinget i Grenland og Grenlandsrådet, og bygger på forutsetningene som er vedtatt i avtalen.  
Det er avholdt 4 møter i Grenlandsrådet i 2009. Rådet har hatt 42 saker til behandling.
Det er avholdt 2 møter i Regiontinget i Grenland i 2009. Regiontinget har hatt 15 saker til behandling. 

Grenlandsrådet har i 2009 avholdt et dialogmøte med Fylkesmannen i Telemark.
Grenlandsrådet/Regiontinget har møtt representanter fra Telemark fylkeskommune for drøftinger av blant annet utarbeidelse og høring av Regional planstrategi for fylket og prosjektet Bystrategi Grenland.
Kommunene har også i 2009 vært svært opptatt av å videreutvikle Sykehuset Telemark som et helhetlig og stabilt helsetilbud til innbyggerne i regionen og har felles engasjert seg i omstillingsprosessene i Helse Sør-Øst RHF gjennom felles uttalelser og møter med sentrale myndigheter. I denne forbindelse møtte 4 politikere og 2 rådmenn fra grenlandskommunene statssekretær Dagfinn Sundsbø i Helse- og omsorgsdepartementet den 3. mars 2009. 
Grenlandsrådet har sendt uttalelse til Telemark fylkeskommunes vedr. skoleskyss, i forbindelse med anbud for nye avtaler om kollektivtransport/skoleskyss.  Rådet har blant annet drøftet utredningen av fremtidig havnestruktur i Grenland og grenlandskommunenes satsing på etisk handel og Fairtrade produkter. Rådet har fått orienteringer fra representanter fra Initiativet for Etisk handel og Faitrade Norge og flere av samarbeidskommunene har startet arbeidet for å bli en Fairtrade-by i 2009. Kragerø kommune ble i rådets møte den 21. september 2009 tildelt offisiell status som Fairtrade-by av Faitrade Norge og Fylkesmannen i Telemark. Kragerø ble dermed den første kommunen i Telemark som tildeles denne statusen.
Grenlandsrådet avholdt et seminar om samfunnsikkerhet og krisekommunikasjon i mai 2009 og de fikk i sitt møte i september 2009 en orientering om aksjonen og statusen i oppryddingsarbeidet etter Full City havariet utenfor Langesund i Bamble kommune. Orienteringen ble holdt av Interkommunalt Utvalg mot Akutt forurensing i Telemark (IUA Telemark) ved leder Finn Flogstad.

Regiontinget i Grenland avholdt i sitt møte 27. mars 2009 et seminar om IKT og ledelse. Regiontingets medlemmer og rådmennenes ledergrupper deltok. Seminaret ble holdt av professor Arne Krokan ved NTNU og er en del av et program for kompetanseheving for politisk og administrativ ledelse i kommunene. Seminaret var en del av Grenlandssamarbeidets hovedsatsing på samarbeid på IKT området. Se mer om prosjektet ”IKT og ledelse” under kap. 4.1.

Det har pågått 12 utredningsprosjekter i 2009. Det gis en beskrivelse av prosjektene i kapittel 4. 

2 MÅLSETTING FOR DET INTERKOMMUNALE SAMARBEIDET
Kommunene i Grenlandskommunene representerer et samlet folketall på ca. 115.000,- innbyggere, altså ca. 70% av befolkningen i Telemark. Antall arbeidsplasser ligger på mellom 45.-50.000, og er med dette det sjuende største byområdet i Norge. En felles ambisjon er at kommunene skal levere kostnadseffektive og gode tjenester til sine innbyggere. I tillegg er ambisjonen å utvikle Grenland til en slagkraftig region, som får en vekst på høyde med andre storbyregioner. Befolkningsvekster som sådan er viktig som drivkraft i den regionale utviklingen. Grenlandsregionen er en sterkt integrert bo-, service- og arbeidsmarkedsregion og fungerer på mange måter som et felles byområde. Regionen har derfor et godt utgangspunkt for å lykkes med kommunal og regional utvikling. Grenlandssamarbeidet er et virkemiddel i denne utviklingen. 

Kommunene ønsker å bruke samarbeidet som et viktig virkemiddel for å finne fram til samarbeidsfelter som bygger opp under følgende målformuleringer:

· Tjenesteproduksjon og organisering av kommunene skal moderniseres og fornyes, ut fra lokale forutsetninger og behov i den enkelte kommune. 

· Grenland skal utvikles og markedsføres som en sterk og attraktiv region å bo og jobbe i.
· Grenlandssamarbeidet skal jobbe aktivt for å videreutvikle muligheter i Grenland for unge voksne i tillegg til å stimulere til generell befolkningsvekst.
· Grenlandssamarbeidet skal markedsføre regionens interesser bl.a gjennom å gi felles uttalelser i viktige saker for regionen, gjennom lobbyvirksomhet mv.

· Samarbeidet med andre etater, organisasjoner og institusjoner som for eksempel fylkeskommunen/regionalt nivå, Vekst i Grenland (ViG), Statens vegvesen, Jernbaneverket mv., skal styrkes.

· Det skal samarbeides om kommunale tjenesteområder der dette kan gi økt kvalitet på tjenesten, redusert sårbarhet og/eller rimeligere tjenester for kommunenes innbyggere, i samarbeid med de ansatte og deres organisasjoner.
· Det skal arbeides aktivt med å oppnå et godt arbeidsmiljø i kommunene.
· Regionens egenfølelse og identitet skal styrkes.
· Regionen skal gjøres robust og slagkraftig i forhold til sentrale myndigheter og organisasjoner.

· Rasjonaliseringsgevinster i et regionalt perspektiv skal tas ut for gjennom det å øke innsatsen på prioriterte områder. 

· I prosjekter der felles lokalisering av oppgaver/tjenester skal utredes, bør en på et tidlig tidspunkt ha vurdert lokaliseringsspørsmålet.

· Regionale samarbeidstiltak i Grenland skal tilstrebes å ha et differensiert lokaliseringsmønster, basert på forpliktende avtaler.
· Over tid skal det tilstrebes en tilnærmet utjevning mellom kommunene når det gjelder lokalisering og desentralisering av oppgaver sett i forhold til størrelse og innbyggertall.

3 ORGANISERING AV GRENLANDSSAMARBEIDET

Grenlandssamarbeidet er det interkommunalt samarbeid mellom kommunene Bamble, Drangedal, Kragerø, Porsgrunn, Siljan og Skien og er organisert i henhold til kommunelovens § 27.  Samarbeidet er regulert av vedtekter og en avtale. Det interkommunale samarbeidet består av by- og kommunestyrene i Grenlandssamarbeidet, Regiontinget i Grenland og Grenlandsrådet.  

Figuren viser dagens organisering av Grenlandssamarbeidet.
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3.1 By- og kommunestyrene

Det er de enkelte by- og kommunestyrer som har den endelige beslutningsmyndigheten. By- og kommunestyrene skal bl.a behandle handlingsplan-, budsjett-, regnskap- og program for Grenlandssamarbeidet. I tillegg behandles resultatene av utredningene i de interkommunale prosjektene i by- og kommunestyrene. 
3.2 Regiontinget i Grenland
Regiontinget i Grenland består av alle formannskapene i Grenlandssamarbeidet. Regiontinget i Grenland skal følge opp de målformuleringene som står i avtalen og konstituerer seg selv ved starten av hver by- og kommunestyreperiode. Regiontinget i Grenland har ikke myndighet til å treffe politiske vedtak om endringer av den kommunale organiseringen eller saker som ved lov, regler og pålegg er tillagt det enkelte by – og kommunestyre, med mindre by- og kommunestyrene selv har delegert slike avgjørelser. Slik delegasjon må være godkjent av sentrale myndigheter og/eller tilligge det enkelte by- og kommunestyre selv å avgjøre. Det gjennomføres minst ett møte årlig. Rådmennene blir innkalt og har talerett i møtene. 
3.3 Grenlandsrådet
Grenlandsrådet består av ordfører, varaordfører og en representant fra opposisjonen fra hver kommune. Regionrådet velger rådsordfører og vararådsordfører. Disse skal velges blant ordførerne, for 2 år av gangen. Grenlandsrådet skal påse at virksomheten drives i samsvar med avtalen, vedtekter, program, budsjett og andre vedtak og retningslinjer vedtatt av kommunestyrene.  Det avholdes minst 4 møter pr. år. Rådmennene blir innkalt og har talerett i møtene. Det føres protokoll fra møtene. 

3.4 Sekretariat 
Det løpende, administrative arbeid i Grenlandssamarbeidet skal ivaretas av et sekretariat med permanent bemanning, en daglig leder. 

3.5 Samarbeid og kommunikasjon med ansatte og deres organisasjoner

De ansatte er kommunenes viktigste ressurs for å gjøre offentlig sektor enda bedre. Grenlandssamarbeidet synes derfor at det er viktig å gjøre alle ansatte til medspillere i utviklings- og fornyelsesarbeid. Gjennom skolering, tillit og inkluderende rammebetingelser vil Grenlandskommunene invitere alle offentlig ansatte med i dette arbeidet. 
Endringer skal skje i kontakt og samarbeid med de ansatte og deres organisasjoner. Gjennom et godt samarbeid kommunene imellom og med de ansattes organisasjoner vil det være viktig å utnytte effektiviseringspotensialet der det finnes for gjennom det å forbedre og øke innsatsen på de politisk prioriterte områdene. Slikt arbeid må gjøres kontinuerlig i den enkelte kommune og ved å etablere samarbeid for felles løsninger med nabokommunene.  

3.6 Internettsidene til Grenlandssamarbeidet

I januar 2004 ble Grenlandssamarbeidet egne internettsider lansert. På internettsidene finner man mye informasjon om det interkommunale samarbeidet. Det er et mål å legge ut mest mulig og så oppdatert informasjon som mulig om det som skjer i samarbeidet. (www.grenlandssamarbeidet.no)

4 INTERKOMMUNALE UTREDNINGSPROSJEKTER I GRENLANDSSAMARBEIDET

Kommunene i Grenlandssamarbeidet sitter på betydelig fagkompetanse på de fleste fagområdene som utredes. Det legges derfor opp til at man i størst mulig grad skal gjøre utredninger i egenregi og ikke leie inn konsulenter i utredningene. Dette for å spare konsulent honorar, videreutvikle og beholde kompetansen i kommunene og sørge for god kvalitetssikring av dataene som grunnlag for utredningene. Det betyr at man i noen prosjekter må frikjøpe fagpersoner, helt eller delvis til prosjektarbeidet. 

De interkommunale prosjektene består hovedsakelig i å utrede interkommunalt samarbeid knyttet til administrasjons-, drifts- og utviklingsoppgaver. Alle prosjektgruppene utarbeider prosjektplan for prosjektet, som benyttes som beslutningsgrunnlag for styringsgruppa (rådmennene) med tanke på organisering, målformulering, framdrift, økonomi, rapportering og evaluering. Når en sak er ferdig utredet med en prosjektrapport, lages det utkast til felles saksframlegg, som oversendes kommunene for politisk behandling.

4.1 Samarbeid om fornyelse og utvikling – felles IKT-satsing i Grenland 
Informasjons- og kommunikasjonsteknologi (IKT) er en viktig kraft i samfunnsutviklingen og en vesentlig faktor i utviklingen av offentlig forvaltning og tjenesteyting. Kommunene er aktive brukere av ny teknologi. Likevel er det behov for utvidet satsing dersom en skal kunne nå sentrale nasjonale mål om effektivisering, kvalitetsheving og brukerorientering, samt å tilfredsstille brukernes stadig økende krav til en moderne tjenesteproduksjon, tilgjengelighet og åpenhet.

Grenlandsrådet har vedtatt å etablere et strategi- og koordineringsråd for å sikre en mer helhetlig satsing og utvikling i Grenlandsregionen innen IKT-området. Det er også vedtatt å etablere et prosjekt for å utrede forpliktende IKT-driftssamarbeid organisert som et § 27-samarbeid, AS eller IKS. Strategi og koordineringsrådet har utarbeidet en regional IKT-handlingsplan for Grenlandssamarbeidet for perioden 2009-2011. Handlingsplanen er basert på vedtatte felles e-strategi for grenlandskommunene.

Strategi- og koordineringsrådet (SKR)
SKR skal gi grunnlag for en offensiv, integrert og samhandlende region i samsvar med visjonen for grenlandssamarbeidet: ”Grenland skal ha en bærekraftig utvikling hvor omdømmet er et samfunn i vekst. Som ett av de store bo- og arbeidsområder i Norge, skal Grenland fremstå som en attraktiv region”
SKR består av 1 representant fra hver kommune, daglig leder for Grenlandssamarbeidet og programkoordinator/sekretær for SKR og er opprettet som et rådgivende organ innenfor IKT-området for rådmannsutvalget. Den enkelte kommunerepresentant må sikre nødvendig kommunal handling/vedtak som grunnlag for beslutninger i rådet.
SKR er strategisk vinklet, og har målsetning om å:

· Sikre helhetlig satsing og utvikling i regionen innen IKT-området
· Sikre en omforent regional IKT-handlingsplan

SKR skal sikre at følgende prosjekter og oppgaver blir ivaretatt:

· Utarbeide regional IKT-handlingsplan for Grenlandssamarbeidet. 

· Koordinere anskaffelser av nye/oppgraderte systemer og produkter 
· Etablere faggrupper for viktige systemer og fagområder

SKR ble konstituert 11. mars 2009 og har hatt 6 møter frem til nå. Følgende saker er behandlet/gjennomgått:

· Vedtatt e-strategi for Grenlandssamarbeidet

· Opprettelse av faggruppe for portal-og publiseringsløsning (Web-forum Grenland)

· Rutiner for anskaffelser av nye it-systemer og -produkter
· Nasjonal kartlegging av ikt i kommunene

· Søknad på prosjekttilskudd fra Direktoratet for forvaltning og IKT (DIFI) - Digital fornying i kommunene

· Utarbeidet IKT handlingsplan 2009-2011 for Grenlandssamarbeidet

IKT handlingsplan for perioden 2009-2011 er delt inn i 7 programområder:

Handlingsplanen er inndelt i 7 områder: 

1. Digitale tjenester

Bidra til at alle Grenlandskommunene tilbyr moderne digitale tjenester til innbyggere og næringsliv. 

2. Helse

Bidra til effektiv elektronisk samhandling i kommunene og mellom forvaltningsnivåene.
3. Skole

Bidra til at kommunene kan tilby Feide (ikke prioritert i 2010) som felles innloggingstjeneste og at lærere i grunnopplæringen ha nok kunnskap til å bruke digitale verktøy og læringsressurser i den daglige undervisningen

4. IKT og ledelse

Videreutvikle og gjennomføre kurs/seminar i ikt og ledelse for ledere og politikere i Grenlandskommunene.
5. Gevinstrealisering

Sørge for gjennomgående fokus på gevinstplanlegging/gevinstrealisering i alle fellesprosjekter.
6. Felles og like fagsystem 
         Koordinere aktuelle felles anskaffelser. Framdrift og plan for implementering av felles og like                      

         fagsystemer vil strekke seg lengre ut i tid enn handlingsplanperioden.
7. Utredning – felles IT-driftsorganisasjon

Informasjon og status pr 31.12.09 for programområdene

1. Digitale tjenester

Generell info: Kommunene har samarbeidet om å etablere lik portalløsning og prosjektet vil utnytte dette til å videreutvikle kommuneportalene basert på nye og økte krav fra innbyggerne.  Kommunene vil innføre nye digitale innbyggertjenester som ”finn mine tjenester”, ”finn mitt valglokale”, e-initiativ, ”gata mi”, ”beregn min eiendomsskatt”. Innbyggerne i Grenland skal finne all relevant offentlig informasjon på nett og kunne søke om alle relevante kommunale tjenester på nett. Kompetansen til å utvikle og implementere disse tjenestene finnes i kommunene og lik plattform bidrar til å sikre rask utrulling.

Prosjektet skal utvikle interaktive tjenester for publikum og næringsliv. Dette skal bidra til å effektivisere interne prosesser samt at innbyggerne i stadig større grad skal kommunisere med det offentlige ved hjelp av elektroniske selvbetjeningsløsninger. Prosjektet har hovedfokus på innføring av nye digitale tjenester som skal forenkle og forbedre kommunikasjonen mellom innbyggerne og kommunene. Målet er å videreutvikle funksjonalitet som innlemmer alle informasjonstyper i kommuneportalen (tjenestebeskrivelser, nyheter, politiske saker, aktiviteter, bilder osv) og effektivisere interne prosesser ved å ta i bruk elektroniske skjema. Felles plattform gjør det enkelt å sette opp løsningen i alle kommunene.


Prosjektet skal legge til rette for høy grad av brukermedvirkning og prioritere:
- Kommunikasjonen med brukerne av kommunens tjenester.
- Utviklingen av web 2.0-tjenester. Dette vil skape en transparent og deltakende administrasjon.

Innføring av nye digitale tjenester for Grenlandskommunene vil styrke det interkommunale samarbeidet. Det legges opp til felles kompetanseoppbygging og felles bruk av fagpersoner.
Fremdrift og samarbeid mellom kommunene skal sikres ved felles prosjektledelse. Det skal etableres arbeidsgrupper med deltagelse fra alle kommunene. Dette vil sikre at den faglige kompetansen utnyttes til beste for alle deltakerkommunene.


Videreutvikling av løsningen koordineres av et felles web-forum. Dette skal bidra til at alle kommunene utvikler seg i fellesskap.


Prosjektet skal bidra til å realisere flg. målsettinger beskrevet i felles IKT strategi:

1. I løpet av 2011 skal alle Grenlandskommunene tilby de mest aktuelle og etterspurte digitale tjenestene til innbyggerne og næringsliv. 

2. Alle søknader på kommunale tjenester skal digitaliseres innen 2011. 

3. I løpet av 2011 skal Grenlandskommunene tilby tjenestene:
a. finn mine tjenester

b. finn mitt valglokale

c. e-initiativ

d. gata mi 

e. beregn min eiendomsskatt

Status: Prosjektet har fått 420 000 kroner fra DIFIs fornyingsmidler.

Forberedelsene til prosjektet startet desember 2009 med Porsgrunn kommunes Thomas Naper som prosjektleder og webforum som prosjektgruppe. 
2. Helse – e-meldingsprosjektet

Generell info: Grenlandskommunene har, sammen med kommunene i Midt-Telemark, gjennomført et forprosjekt for å forberede seg til bruk av elektroniske meldinger (e-meldinger) mellom pleie- og omsorgstjenesten i kommunen og legekontor/sykehus. Resultatene fra forprosjektet er beskrevet i en egen forprosjektrapport. Konklusjonen er at det bør iverksettes et hovedprosjekt med implementering av elektronisk meldingsutveksling. Se mer om forprosjektet ”Samspillprosjektet” under kap. 4.3.

I løpet av de siste tre-fire årene har det vært en nasjonal satsing på å utvikle funksjonalitet for elektronisk samhandling mellom pleie- og omsorgsektoren og legekontor, sykehus og legevakt. Det er utviklet egne meldingstyper tilpasset sektoren. Dette arbeidet har vært gjennomført av ELIN-k prosjektet. Gjennom ELIN-k prosjektet har Helsedirektoratet også bevilget midler for at flere kommuner skal komme i gang med elektronisk meldingsutveksling.  Dette har vært organisert som Samspill-prosjektet hvor det overordnede målet er å ”Videreføre intensjonene fra kommuneprogrammet, og ut fra erfaringer gjennom de kommunale fyrtårnsprosjektene, bidra til at flere kommuner tar i bruk elektroniske samhandlingsløsninger”. Se mer om gjennomført Samspillprosjekt i grenlandskommunene under kap. 4.3.
Målet for dette prosjektet er at bruk av e-meldinger er fullt integrert i daglig kommunikasjon mellom kommunens helse- og omsorgstjenester og fastleger. 
Ønsket effekt av prosjektet er:

· Bedret kvalitet på pasientinformasjonen som formidles mellom helse- og omsorgspersonell

· Mer effektiv utveksling av pasientinformasjon i pasientoppfølgingen ved mindre tidsbruk, kortere overføringstid, lettere leselighet.
· Bedret personvern i informasjonsutvekslingen

Prosjektet vil gjennomføres i samarbeid med Sykehuset Telemark HF sitt prosjekt vedr. bruk av e-meldinger i kommunikasjonen mellom sykehuset og fastleger. Prosjektet vil også jobbe mot at e-meldinger tas i bruk i kommunenes kommunikasjon med sykehusene og evt. andre helsetjenesteleverandører, men her vil mulighetene i sykehusenes systemer for elektroniske pasientjournaler (epj) være avgjørende for i hvor stor grad dette lar seg gjennomføre i prosjektperioden.

Innføringen av e-meldinger vil bli gjennomført ved lokale prosjektgrupper i den enkelte kommune. Prosjektene vil koordineres av en felles prosjektkoordineringsressurs for kommunene i regionen og en koordinatorressurs fra sykehuset. Koordineringen skal bidra til faglig likhet i bruk av e-meldingene ved kompetansedeling på tvers av kommunene/sykehuset i innføringsfasen. Koordinatorressursen skal også bidra med prosjektstøtte der hvor det er behov, og vil ha en viktig rolle i kontakten med fastlegene i implementeringsfasen.


Status: Forprosjektet kartla hva som skal til for å komme i gang med elektronisk samhandling mellom helse- og omsorgsenhetene i kommunene, fastleger og sykehus. Forprosjektet dannet grunnlaget for oppstarten av ”E-meldingsprosjektet” i desember 2009. Prosjektet er i samarbeid med Sykehuset Telemark og det er opprettet en arbeidsgruppe som planlegger og organiserer den videre gangen av arbeidet.

Prosjektet har fått 288 000 kroner i støtte fra DIFIs fornyingsmidler.
8. Skole

Generell info: Bidra til at kommunene kan tilby Feide som felles innloggingstjeneste og at lærere i grunnopplæringen ha nok kunnskap til å bruke digitale verktøy og læringsressurser i den daglige undervisningen
Status: Det er i 2009 kartlagt interessen for et samarbeid om innføring av Feide i kommunene. Resultatet ble at dette ikke var et prioritert samarbeidsområdet i 2009.
3. IKT og ledelse

Generell info: Grenlandssamarbeidet fikk sammen med de andre regionene i Telemark, Kongsbergregionen og Telemark fylkeskommune, i overkant av kr 300.000 fra Direktoratet for forvaltning og IKT (DIFI) for å utvikle og gjennomføre program for kompetanseheving for politiske og administrative ledere.

Kommunene satser betydelige beløp på anskaffelse og drift av IKT-løsninger. For å kunne hente ut gevinster av IKT-satsingen er det avgjørende at ledere på alle nivåer i organisasjonen har kunnskap og evne til virksomhetsstyring og organisasjonsutvikling, med utgangspunkt i de muligheter teknologien gir for effektivisering og bedre tjenester.
Status: Det er i 2009 gjennomført seminarer, for å etablere forståelse for strategien i eKommune 2012 med vekt på lokale behov og utfordringer, for alle rådmennenes ledergrupper og formannskapene i grenlandskommunene og for virksomhetsledere i Porsgrunn og Bamble. Programmet for denne kompetansehevingen skal benyttes som pilot for å utforme et generelt kompetanseutviklingstilbud for kommunene i Norge blant annet gjennom erfaringskonferanse og deling på nett. 

IKT prosjektleder i Grenlandssamarbeidet sitter i den nasjonale styringsgruppa på dette området.

4. Gevinstrealisering 

Generell info: Sørge for gjennomgående fokus på gevinstplanlegging/gevinstrealisering i alle fellesprosjekter.
Status: Før prosjekter vedtas i den enkelte kommune, utredes gevinstpotensialet ved det enkelte prosjekt. Grenlandssamarbeidet har innledet et samarbeid med Kongsbergregionen og de andre regionene for å heve kompetansen i felleskap på dette området.
5. Felles og like fagsystem 

Generell info: Koordinere aktuelle felles anskaffelser. Framdrift og plan for implementering av felles og like fagsystemer vil strekke seg lengre ut i tid enn handlingsplanperioden.

SKR vil prioritere koordinering av løsninger som vil påvirke mulighetene for en effektiv felles drift og som kan gi andre store økonomiske/ kvalitative forbedringer for grenlandskommunene. Dette gjelder for eksempel valg av flg løsninger:

· Sak/arkiv (se eget punkt) 

· Lønns-og personal

· Fakturering

· Økonomi

· Kommunikasjons- og samhandlingsplattform

Status: Mulige samarbeidsprosjekter meldes inn til IKT prosjektleder som tar seg av den videre koordineringen i samarbeid med SKR. 

Lønn-og personalssystem

Det er i 2009 gjennomført samarbeidsmøter for vurdering av anskaffelse av nytt lønns- og personalsystem. Alle kommunene har deltatt i disse arbeidsmøtene.
Sak- og arkivprosjektet

Generell info: Kragerø, Porsgrunn, Skien, Siljan og Bamble har i dag samme sak – og arkivsystem levert av EDB Business Partner. Vi har ulike versjoner og gjort ulike valg i forhold til bruken og utnyttelsen av eksisterende system. I tillegg har vi hver våre kontrakter med leverandøren som medfører kostbare tjenester og et hinder til å finne gode løsninger på et interkommunalt nivå.

Drangedal kommune har i dag sak - og arkivsystem levert av en annen leverandør. De må gå til anskaffelse av nytt system og det er derfor naturlig at vi får til et Grenlandssamarbeid på en felles anskaffelse. Etter initiativ fra en av samarbeidskommunene ble det 19. mai 2008 arrangerte et oppstartsmøte der konklusjonen ble at det ble i gangsatt et arbeid med kravspesifikasjon for å oppnå bedre betingelser og en felles kontrakt for sak – og arkivsystem i Grenlandskommunene. Felles kravspesifikasjon ble ferdig utarbeidet i november 2009.
Prosjektet gjelder en felles anskaffelse og innføring av felles sak/arkivsystem med fokus på elektronisk arkiv, integrasjon med e-post, fjerning av fysiske arkiv, felles rutiner og implementering samt felles opplæring og brukerstøtte. 
Mål for prosjektet er:
· Full elektronisk sak – og arkivsystem som er godkjent etter NOARK standarden.

· Elektroniske skjemaer blir automatisk journalført i sak - og arkivsystemet.

· Integrasjon mot fagsystemer for å oppnå fullelektronisk dokumentflyt og dokumenthåndtering.

· Effektivt saksbehandlingsverktøy som har lav brukerterskel og logisk oppbygging.

· Elektronisk utvalgsbehandling – digitale møter som sørger for en effektiv overføring av saker fra sak – og arkivsystemet til portalen (Internett).

· Opplysninger fra sak – og arkivsystemet skal kunne overføres til portalen (eks. Min Side) på en effektiv og sikker måte.

Status: Prosjektet har fått 500 000 kroner fra DIFIs fornyingsmidler. Midlene skal brukes på ansettelse av felles prosjektleder. Prosjektet har i 2009 vært i en forberedende fase. I løpet av februar 2010 sendes prosjektplan og utarbeidet kravspesifikasjon til samarbeidskommunene for behandling og beslutning om start av anbudsprosess.
6. Utredning – felles IT-driftsorganisasjon

Generell info: Prosjektet skal utarbeide en anbefaling og nødvendig beslutningsgrunnlag for Grenlandsrådet og den enkelte kommune om deltakelse i et forpliktende interkommunalt samarbeide organisert som et interkommunalt selskap (IKS), aksjeselskap (AS) eller et samarbeid ihht. kommunelovens § 27. 

Prosjektgruppen består av 1 representant fra hver kommune og innehar kompetanse på alle de aktuelle områdene i kommunal forvaltning og virksomhet. 
Status: Med bakgrunn i at Grenlandssamarbeidet starter prosjektene: Nye digitale tjenester på nett, e-meldingsprosjektet og Sak- og arkivprosjektet, er dette prosjektet satt på vent frem til oktober 2010 med tanke på å høste erfaringer fra de tre nevnte prosjekter.
4.2 Felles portal- og publiseringsløsning for grenlandskommunene
Kommunene står ovenfor felles utfordringer med å etablere gode portalløsninger for innbyggere, næringsliv og andre offentlige instanser. Disse utfordringene kan møtes bedre ved å finne felles portal- og publiseringsløsninger. Kommunenes hjemmesider skal utvikles til elektroniske servicetorg der innbyggerne kan få tilgang til all relevant offentlig informasjon og utført flest mulig tjenester ut fra egne forutsetninger og behov. Det ble derfor i juni 2006 etablert et prosjekt, der formålet var å velge felles leverandør av portal- og publiseringsløsning for grenlandskommunene.

Prosjektet hadde som mål å etablere en portal som tilfredsstiller kvalitetskriteriene til norge.no. I tillegg skal løsningen være ressursbesparende, enkel å administrere og ha lav brukerterskel. 
6. mai 2008 ble de nye internettportalene lansert. Prosjektet har vært meget kompleks og omfattende. Kragerø kommune valgte ikke å delta i prosjektet, men har opsjon på løsningen som er valgt.
Den årlige kvalitetsvurderingen i regi av Direktoratet for forvaltning og IKT (DIFI) måler status og setter fokus på problemstillinger som offentlige forvaltningsorgan og nettsteder har et særlig ansvar for å følge opp. DIFI vurderer om lag 700 offentlige nettsteder på krav til brukertilpassing, tilgjengelighet og nyttig innhold, totalt 33 indikatorer. Resultatet for hvert nettsted blir presentert i stjerner, fra 1 til 6 stjerner, basert på den gjennomsnittlige totalsummen.

Resultatene fra målingen før innføring av ny portalløsning plasserer Grenlandskommunene blant gjennomsnittet av norske kommuner, alle fikk 3 stjerner. Resultatene fra vurdering i 2008 og 2009 viser at kvaliteten på Grenlandkommunenes nettsteder er radikalt forbedret. Porsgrunn (91%), Skien (85%) og Bamble (84%) fikk i 2009 6 stjerner, Siljan og Drangedal havnet på 5 stjerner i årets kvalitetskåring for offentlige nettsteder, mens Kragerø kommune fikk 4 stjerner.

Porsgrunn ble i 2009 nominert som årets kommunale nettsted i konkurranse med Tromsø og Sørum kommuner. Porsgrunn oppnådde høyest score i landet på to av de tre kriterieseksjonene. Samlet gjorde Grenlandskommunene det meget bra i årets vurdering.

Grenlandskommunene har utviklet sine nettsteder slik at de nå i meget stor grad er i samsvar med kvalitetskriteriene. Kommunene har også lagt til rette for mer fremtidsrettede tjenester i sine portalløsninger.  Utfordringen blir å holde seg på et høyt nivå. Dette søkes løst ved fortsatt interkommunalt samarbeid om kvalitetsutvikling av kommunenes portalløsninger gjennom Webforum Grenland. Webforum ble etablert i 2009 og er en faggruppe for portal-og publiseringsløsning. Webforum er prosjektgruppe for prosjektet ”Utvikling av ny digitale tjenester i grenlandskommunene”. 
Innføring av ny ansattportal i kommunene er en del av portalprosjektet. 

Det er i 2009 arbeidet med å implementere ny portalløsning i kommunene. Våren 2009 lanserte Porsgrunn kommune sin nye ansattportal. I løpet av april 2010 vil Bamble, Skien, Siljan og Drangedal gjøre det samme. Kragerø har valgt å oppgradere sin gamle publiseringsløsning. 
4.3 Samspillprosjektet

Innføring av elektronisk meldingsutveksling i kommunikasjon av pasientinformasjon mellom helse- /omsorgstjenesten og fastlegene - forprosjekt. Et felles prosjekt for 8 kommuner i Grenland og Midt-Telemark.

Kommunene Bø, Nome, Sauherad, Siljan, Porsgrunn, Bamble, Drangedal og Kragerø har gjennomført et felles forprosjekt for å planlegge bruk av elektronisk meldingsutveksling (e-meldinger) i helse- og omsorgstjenesten. Prosjektet ble gjennomført i perioden 17.11.2008 – 30.05.2009

Forprosjektet er et tilskuddsfinansiert delprosjekt i det nasjonale ELIN-k prosjektet ”Samspillkommune-30”. Sykepleierforbundet er prosjekteier.

Styringsgruppa har bestått av Erling Rønnekleiv, (Midt-Telemark) og Karianne Resare (Grenland). 

Prosjektleder har vært Ulf Rønneberg i (Kragerø kommune). Prosjektmedarbeidere har vært Birgit Pedersen (Porsgrunn) og Ingunn L Stavsholt (Midt-Telemark) 

Prosjektstillingene har vært fordelt slik: Prosjektleder 60%, prosjektmedarbeidere 20% hver.

Forprosjektets oppgave har vært å kartlegge hva som skal til for å komme i gang med e-meldinger i kommunikasjon av pasientinformasjon mellom kommunale helse- og omsorgstjenester og fastleger. Elektronisk samhandling med sykehus kommer i en senere fase, men det er etablert formalisert kontakt med sykehuset Telemark HF (STHF) omkring etablering av e-meldinger på sikt.

Videre har forprosjektet laget forslag til en prosjektplan for innføring av e-samhandling i den enkelte kommune ved bruk av ELIN-k standarder. Dette er standardiserte meldinger (både innholdsmessig og teknisk) som utarbeides av det nasjonale prosjektet ELIN-k (elektronisk informasjonsutveksling – kommune) Meldingene skal kunne sendes mellom våre aktuelle organisatoriske enheter uavhengig av hvilke fagsystem man bruker. Dette krever tekniske tilpasninger/oppdateringer i fagsystemene til så vel kommunene som fastlegene. 

I tillegg til å bygge opp kompetanse om elektronisk meldingsutveksling i kommunene har forprosjektet også identifisert de tekniske tilretteleggingsbehov og anskaffelseskostnader som etablering av e-meldinger krever.

Kommunene fikk et samlet tilskudd fra ELIN-k på kr 518000 til gjennomføring av dette forprosjektet. 

I avtalen med Sykepleierforbundet (prosjekteier) står det innledningsvis:

Dette prosjektet har betegnelsen Samspillkommune-prosjektet. 
Prosjektets formål er å bidra til at kommunene starter opp lokale forprosjekt og gjennomfører de nødvendige forberedelser som må til for å kunne komme i gang med elektronisk samhandling.  Prosjektet eies og gjennomføres av Norsk Sykepleierforbund, og finansieres av Helsedirektoratet og Norsk Sykepleierforbund. 

Denne avtalen bygger på ELIN-k samspillkommune-prosjektet slik det er beskrevet i prosjektbeskrivelsen ”Samspillkommune-prosjekt 30” datert 1.6.2008.

Avtalen har som formål å regulere Samspillkommunenes plikter i forbindelse med prosjektet. 

Avtalen gjelder Samspillkommunenes ytelser med hensyn til planlegging, tilrettelegging og gjennomføring av eget forprosjekt knyttet til de oppgaver kommunen må gjennomføre for å tilrettelegge for å kunne ta i bruk elektroniske samhandlingsløsninger.

Prosjekteiers hovedkrav til sluttprodukt fra forprosjektet er at det utarbeides prosjektplaner for gjennomføring av hovedprosjekt for innføring av e-meldinger i kommunene. Innlevering av prosjektplaner er grunnlaget for utbetaling av tildelt prosjekttilskudd.

I forprosjektet er det gjennomført møter med kontaktpersoner og ledere i kommunene, og en workshopsamling.  Temaene har vært innhold i meldingsutveksling, teknisk tilrettelegging, organisatorisk tilrettelegging og implementeringsarbeid. 

Forprosjektet mener at kommunene nå har tilstrekkelig kompetanse til å iverksette innføring av elektronisk meldingsutveksling.

I forprosjektrapporten presenterer prosjektgruppa sine funn, tiltak som er gjennomført og forslag til videre arbeid i kommunene. Det er utarbeidet et forslag til hovedprosjektplan, hvor rammen for gjennomføring av et implementeringsprosjekt er beskrevet, men hvor kommunene selv må fylle ut navn og talldetaljer som f.eks datoer og kostnadsbeløp. Det er også satt opp de viktigste milepælene for et hovedprosjekt. 
Forprosjektet dannet grunnlag for hovedprosjektet ”E-meldinger -helse- og omsorg” som er beskrevet i kap. 4.1 over.
4.4 Interkommunalt geodatasamarbeid i Grenland
Kartdata og geografisk informasjon spiller en viktig rolle både i samfunnsplanlegging og for verdiskaping og utvikling av tjenester rettet mot næringsliv og innbyggere. Tilgang på geodata er avgjørende for kommunal saksbehandling og utvikling av kvalitativt gode tjenester. Det er anslått at 70-80 % av kommunale saker har ett eller flere innslag av geodata i seg.


Kommunene har et vesentlig ansvar for innsamling, vedlikehold og formidling av geodata i samarbeid med bl.a. Statens kartverk. Nye teknologiske løsninger gjør det mulig å distribuere oppdaterte, pålitelige data til brukerne via internett, samtidig som geodata integreres i programverktøy på stadig flere fagområder.  Dette bidrar til raskere og mer pålitelig saksbehandling i offentlig forvaltning. 

På bakgrunn av dette ble det interkommunale geodataprosjektet etablert høsten 2003. I perioden september 2003 til november 2004 ble det gjennomført et forprosjekt, som hadde som mandat å finne fram til løsninger som kunne gi ” … bedre og / eller billigere geodatatjenester gjennom samarbeid og / eller nye organisatoriske enheter på tvers av kommunegrensene”. Rapporten fra forprosjektet ble fremmet for politisk behandling i desember 2004. 

På bakgrunn av tilrådingene i rapporten ble det besluttet å starte et hovedprosjekt. Det ble her anbefalt at man gikk videre i et hovedprosjekt med en trinnvis utvidelse av samarbeidet. 

Resultatmålet for trinn 1 var anskaffelse og etablering av en felles geodatabase. Det forventes at et samarbeid omkring en slik geodatabasen skal: 


  - bidra til standardisering av programvare mellom kommunenes geodatavirksomheter 

  - demonstrere nytteeffekter gjennom mer effektiv datautveksling og standardiserte  

     geodatatjenester i de deltakende kommuner

  - legge forholdene til rette for standardiserte koplinger mot geodata fra fagsystemer i andre 

     kommunale virksomheter


  - resultere i økt effektivitet i e-kommuner gjennom samspill mellom kommunale og 

     nasjonale geodatatjenester


  - legge til rette for effektiv elektronisk plan- og byggesaksbehandling gjennom etablering av

     åpen og standardisert tilgang til planinformasjon (etter PBL) 

  - gi brukerne en raskere tilgang til stedfestet informasjon gjennom etablering av en

     enklere og standardisert infrastruktur for geodata

  - legge til rette for effektiv utveksling og kontroll av stedfestet informasjon mellom 

     kommunene og andre offentlige organisasjoner gjennom nettbaserte tjenester 
  

  - bidra til å heve det samlede kompetansenivået for geodata innen regionen gjennom 

     innbyrdes fordeling av spisskompetanse, samt dokumentasjon og utveksling av 

     arbeidsrutiner

Etter en omfattende anskaffelsesprosess som startet høsten 2005 inngikk kommunene Bamble, Porsgrunn, Siljan og Skien høsten 2007 avtale med en felles leverandør av en totalløsning for lagring, vedlikehold og presentasjon av geodata. 


Geodatabasen ble tatt i bruk tidlig i 2008, og utover i året ble samtlige lokale geodatasett lagt inn. Parallelt med dette ble avtalte kurs hos leverandøren fullført.


I 2009 har prosjektet gjennomført endelig akseptansetest på den leverte programvaren basert på prosjektets egen kravspesifikasjon fra anskaffelsesprosessen. 

Det har også blitt utført mindre lokale tilpasninger av løsningen for ytterligere effektivisering av tjenester som blir levert via internettkartet. 

Høsten 2009 har Geodatasamarbeidet i Grenland – GiG - inngått en formell avtale med IT driftssenteret på Nenset vedrørende drift av maskinvaren i løsningen.   

Trinn 2 i prosjektet går ut på å etablere gjensidige kjøpsavtaler mellom kommunene for å få en ryddig og effektiv drift av geodatabaseløsningen.

Ved årsskiftet 2009/2010 foreligger det utkast til avtale mellom partene. Her er det også tatt inn avsnitt som regulerer ansvar for oppbygging og fordeling av spisskompetanse innenfor samarbeidet. Avtalen ventes å bli undertegnet i løpet av januar ’10.

I prosjektplanen er det videre sagt at samarbeidet skal løpe i minst to år på trinn 2 før det foretas en evaluering av om man skal iverksette tredje og siste trinn. Dette trinnet vil i så fall innebære etablering av et nytt sentralisert samarbeidsorgan for geodatavirksomhetene i regionen.

4.5 Bo- og dagtilbud for tunge brukere (SAMBA)
SAMBA er et samarbeidsprosjekt mellom kommunene i Grenland og Sykehuset Telemark.
Hovedhensikten med prosjektet er å etablere et tilbud til de mest ressurskrevende barna, barn med omfattende og sammensatte somatiske og fysiske problemer. Dette en målgruppe som etterspør et ”spisset”, tverrfaglig sammensatt tjenestetilbud i det daglige - barn med rett til individuell plan.  

Med grunnlag i vedtak i kommunestyrene i Porsgrunn og Skien våren 2007, er det besluttet å etablere SAMBA som en kommunal døgninstitusjon. Med utgangspunkt i prosjektrapport av 1.2.2007 er Skien vertskommune for tilbudet og eier av institusjonen. SAMBA skal drives i nært samarbeid med Porsgrunn kommune.  De øvrige kommunene i Grenland vil kunne gjøre bruk av SAMBA ved behov. Det er inngått bindende samarbeidsavtaler mellom Porsgrunn og Skien kommune samt en egen samarbeidsavtale med Sykehuset Telemark HF (STHF). Det inngås også en egen avtale mellom Skien kommune og Sykehuset Telemark vedr. bygg og utleie av et nytt kommunalt SAMBA-bygg på Sykehuset Telemark sitt område i Skien.  Sykehusets habiliteringstjeneste for barn og unge (HABU) samlokaliseres i dette. I tillegg bygges det også lokaler hvor sykehusets familieklinikk innenfor barn- og ungdomspsykiatrisk klinikk skal inn.
Byggearbeidene startet mai -08 og bygget ble ferdigstilt 15. oktober 2009. 

Etter at nybygget sto ferdig, startet personalgruppen samlet sitt arbeid 2. november 2009. Det ble gjennomført en innfasingsperiode på fire uker, før det første barnet ble tatt imot den 1. desember. Dette var ei ung jente som har behov for permanent respirator, og som må ha kontinuerlig tilsyn av helsepersonell 24 timer i døgnet. Det er opprettet eget hjemmeteam for henne, som etter oppholdet i SAMBA fulgte med henne hjem til foreldrene og som også følger henne opp ved skolen.

Det er ansatt ny personalstab ved SAMBA, bestående av 20 personer som har tverrfaglig kompetanse. Totalt er stillingsrammen 18,5 årsverk.. Noen deltidsstillinger er enda ikke besatt, med bakgrunn i gradvis innfasing av nye barn som brukere av senteret. Det er både heltids- og deltidsstillinger for ansatte, men ingen arbeider under 50 % stilling. Alle ansatte utenom enhetsleder arbeider i turnus. Det vil si at også terapeuter og pedagogisk personale arbeider kvelder og helger. Det er spesielt vektlagt i SAMBA at fagkompetansen skal være tilgjengelig også utenom ordinær kontortid. Hensynet til barna og deres foreldre og foresatte er tydelig vektlagt.

I tillegg til å arbeide i SAMBA, følger også de ansatte opp aktuelle barn i eget hjem, i avlsastningsboliger, spesialbarnehager og –skoler og i sykehusets barneavdeling. Det er lagt spesiell vekt på å sikre overgangene når barna skal flytte fra ett sted til et annet. Når det er få barn innlagt i SAMBA, reiser ansatte ut og arbeider sine vakter i ovennevnte enheter, både i Skien og Porsgrunn. Veiledning og kompetanseoverføring til andre kommunalt ansatte er en del av definerte oppgaver for personalet.

Samhandling med Sykehuset Telemark HF.

SAMBA-prosjektet vektlegger særlig samhandlingen med sykehusets barne- og ungdomsklinikk og habiliteringstjenesten for barn og unge, i tillegg til berørte samarbeidspartnere i kommunene. Legetjenestene i SAMBA vil bli ivaretatt av legene ved sykehusets barneavdeling, i tillegg til barnas fastlege. Sykehusets barneleger har vaktberedskapen på døgnbasis. Kostnadene til disse tjenestene dekkes av STHF. Det er beregnet at legetilsynet fra sykehuset tilsvarer 30% stilling. Den medisinskfaglige oppfølgingen av barna i målgruppen vil på denne måten bli godt ivaretatt og dette anses som en styrke i arbeidet med å etablere SAMBA som et kompetansesenter. 

Det er en faglig styrke å ha nært samarbeid og samhandling med HABU, som har flyttet inn vegg i vegg med SAMBA.

Det er avklart at STHF tar ansvar for å drifte telefoni, datalinjer og teknisk support både i den kommunale delen av bygget og i sykehusets område. Det er utarbeidet avtale om felles drifts- og servicetjenester fra STHF. Kostnadene til dette legges inn i det ordinære driftsbudsjettet for SAMBA.

SAMBA ble offisielt åpnet av Helseministeren i januar 2010 og ses på som et viktig og vellykket samhandlingsprosjekt.

4.6 Klimakutt i Grenland
FNs Klimapanels (IPCC) fjerde hovedrapport lagt fram i 2007, viser at det er meget sannsynlig at mesteparten av klimaendringene de siste 50 år er menneskeskapte. Klimaendringene blir større og mer alvorlige enn det som tidligere er antatt. Rapporten slår fast at temperaturen stiger, breene og havisen smelter og at havet stiger. Årene 1995 til 2006 er blant de 12 varmeste siden målingene av global middeltemperatur startet i 1850. 
Hovedrapporten fastslår at det er et stort behov for omfattende reduksjoner av klimagassutslipp. Dersom det skal lykkes i å begrense temperaturstigningen til området 2 til 2,4 grader, anslår IPCC at det trengs fra 50 til 85 prosent reduksjon innen 2050 (sammenlignet med nivået i år 2000). Videre er det viktig å komme raskt i gang med reduksjoner – en utsettelse av reduksjonene vil føre til at det må enda kraftigere reduksjoner til i framtiden for å kunne holde temperaturstigningen på et visst nivå.

Grenland har Norges største konsentrasjon av punktutslipp av klimagasser. Området står

ovenfor store utfordringer når det gjelder å redusere disse utslippene, samtidig som

arbeidsplassene sikres. Grenlandssamarbeidet vedtok i 2007 å gjennomføre prosjektet

”Klimakutt i Grenland”, som omfatter kommunene Bamble, Drangedal, Kragerø, Porsgrunn,

Siljan og Skien, fylkeskommunen, fylkesmannen, næringslivet, fagbevegelsen,

miljøvernorganisasjoner og akademia og forskingsinstitusjoner. 
Prosjektet er gjennomført i to faser. Fase I besto av en kartleggings- og analysedel og ble avsluttet med en egen rapport som kom ut august 2008. Prosjektets fase II har utarbeidet en handlingsplan med mål, tiltak, ansvarsfordeling og finansiering av tiltak for å redusere samlede utslipp av klimagasser fra Grenland på kort og lang sikt.

Klimakutt i Grenland har følgende mål:

· Økt bevissthet blant innbyggerne, ansatte i industrien, kommunene og politiske organer rundt klima- og energiarbeidet i Grenland 

· Reduksjon av klimagassutslipp innenfor ulike sektorer i Grenland 

· Karbonnøytral industri og næring
· Handlingsplanen inneholder tiltak innenfor følgende innsatsområder:

· Industri

· Areal og transport

· Energiforsyning

· Energibruk i bygg

· Avfall

· Jord- og skogbruk

· Klimavett-kampanjer

For hvert innsatsområde har det vært en arbeidsgruppe. Disse gruppene har i samspill med,
prosjektgruppa og konsulent utarbeidet hvert sitt innspill til handlingsplanen. 

Grenlandsrådet har vært styringsgruppe for prosjektet.

Deltakere i prosjektgruppe i fase 2 har vært: 
	Solfrid Rui Slettebakken (leder)
	Kragerø kommune (politisk repr.)

	Torleif Vikre
	Porsgrunn kommune (politisk repr.)

	Øistein Andersen
	Skien kommune (politisk repr.)

	Roy Bjurholt
	Bamble kommune (politisk repr.)

	Arne Etterstad
	Drangedal kommune

	Simon Thorsdal
	NHO, AT-Skog

	John Ø. Selmer 
	LO

	Kristin Eine 
	Norcem/ICG

	Leif Stige 
	Naturvernforbundet i Telemark

	W. Rondell
	Skagerak energi

	Hildegard Torset
	YARA Porsgrunn

	Hans Aksel Haugen 
	Teltek

	Tone S. Jonassen 
	Porsgrunn kommune

	Eigil Movik
	Skien kommune

	Ole Magnus Stensrud
	Kragerø kommune

	Ingvar Oland
	Fylkesmannen

	Heidi Jønholt
	Telemark fylkeskommune

	Ole Ringdal
	Høgskolen i Telemark

	Rune Søilland
	Siljan kommune

	Ingrid Grandum Berget
	Bamble kommune

	Elke Karlsen
	Kragerø kommune


Prosjektet har i løpet av 2009 utarbeidet en handlingsplan med mål, tiltak, ansvarsfordeling og finansiering av tiltak for å redusere samlede utslipp av klimagasser fra Grenland. Handlingsplanen vil bli lagt fram for behandling i Grenlandsrådet 19. august 2010. Det har i 2009 vært avholdt 6 møter i prosjektgruppa. Siste møte i prosjektgruppen ble avholdt i januar 2010. I tillegg til dette har det blitt avholdt et ulikt antall møter i arbeidsgruppene.

I gjennomføringen av fase 2 har det vært arbeidsgrupper i virksomhet innen henholdsvis:

· Energiforsyning/ Energibruk i bygg – ledet av Wilhelm Rondeel, Skagerak Energi

· Transport og arealbruk – ledet av Elke Karlsen, Kragerø kommune 

· Avfallshåndtering – ledet av Eigil Movik, Skien kommune

· Industri – ledet av Kristine Eine, Norcem/ Industriclusteret i Grenland

· Landbruk og Bioenergi - ledet av Arne Ettestad, Drangedal kommune

· Klimavett – ledet av Rune Søilland, Siljan kommune 

Telemarksforskning – Bø, ved prosjektleder Christine Hvitsand, har vært innleid som konsulent i prosjektets fase 2. Konsulenten har bistått i arbeidet med å gjennomføre fase 2 i prosjektet i henhold til prosjektbeskrivelsen og vedtatte plan for arbeidet. Arbeidet har bestått i deltakelse i prosjektgruppen og arbeidsgruppene, koordinere arbeidet i arbeidsgruppene opp mot prosjektgruppen og utarbeiding handlingsplanen.
Alle Grenlandskommunene har lagd eller er i ferd med å lage lokale klimahandlingsplaner. I

Grenland foreligger det en felles klimahandlingsplan for Skien og Porsgrunn, og en for

Kragerø. Prosjektet ”Fremtidens Byer” som omfatter Skien og Porsgrunn, har også et

handlingsprogram med fokus på klima og miljø. Klimakutt i Grenland har arbeidet i nært samarbeid med disse prosessene.
Prosjektet har arrangert en temasamling om biogass. Dette ble avholdt fredag 18. september kl. 12.00-15.30 i Skien. Hensikten med samlingen å belyse spørsmålet: Hvilke muligheter har vi innenfor biogass, og evt. hydrogen, og hvordan kan de realiseres?
Samlingen var en del av arbeidet med handlingsplan for klimakutt i Grenland og hadde følgende program:
· Introduksjon
· Erfaringer fra innføring av gass-/hydrogenbusser i Bergen av Terje Simmenes, Liquiline 
· Om gassbussprosjektet i Grenland av Hallgeir Kjeldal, Østnorsk Gassenter
· Diskusjon: Hva kan vi gjøre i Grenland?
Mulighetsstudie avfall
I første fase av Klimakutt i Grenland, var gjennomføring av ”Mulighetsstudie for utnyttelse av

biologisk materiale (avfallshåndtering) i Grenlandsregionen” det sentrale nye tiltaket. Studien

er gjennomført av Tel-Tek i Porsgrunn. I tillegg til å vurdere bruken av det våtorganiske

avfallet, har man i studien også vurdert hva som vil være optimal bruk av restavfallet. 

Hovedkonklusjonene er basert på livssyklusanalysene med hensyn til miljøeffekter av ulike

behandlingsformer for våtorganisk avfall. Det er laget analyser for ulike scenarier for hver

kommune – med de mest relevante alternativene for den enkelte kommune. For alle

kommunene unntatt Drangedal, er ett av scenariene som foreslås forbrenning av restavfall

ved Norcem og bruk av våtorganisk avfall fra Grenland til produksjon av biogass.

Hovedkonklusjoner i rapporten:

For alle miljøeffektene, gir alternativet ”Forbrenning av restavfall ved Norcem, våtorganisk til

biogass i Grenland” det beste resultatet. Det anbefales derfor å skille brennbart avfall med

lite fuktighet (restavfall, og for eksempel trevirke), fra avfall med mye fuktighet (matavfall,

slam etc). Avfall med lite fuktighet anbefales forbrent med energigjenvinning, med mest mulig

høyverdig bruk av energien. Norcem er et godt eksempel på svært god utnyttelse av

energien i dette avfallet. Den våte andelen av avfallet anbefales utråtnet i et biogassanlegg.

Biogassen som dannes anbefales oppgradert til drivstoff-kvalitet, slik at den kan benyttes til å

kjøre busser, renovasjonsbiler etc. Se for øvrig omtalen av forstudie ”Bussdrift på biogass” under.
Forstudie ”Bussdrift på biogass”.

Høsten 2009 er det gjennomført en forstudie for å undersøke mulighetene for å sette i gang bussdrift basert på biogass i Grenland.  Studien er støttet av Grenlandskommunene gjennom Klimakutt Grenland og Renovasjon i Grenland.  I tillegg er studien støttet av Veolia, Telemark fylkeskommune og Vekst i Grenland. Våtorganisk avfall i Grenlandskommunene kan danne grunnlag for en biogassproduksjon tilsvarende behovet til 35 - 40 busser.  I Vestfold utreder 12 kommunesamarbeidet etablering av større biogassanlegg, derfor bør det etableres kontakt med 12K samarbeidet for å undersøke mulighetene for et samarbeid over fylkesgrensen.  

Forstudien har sett på innfasing av 10 busser (M1) ruten.  Klimaeffekten er betydelig, effekten på lokal forurensing er også betydelig og en innfasing kan også være lønnsom under visse forutsetninger. 

Forstudien kommer med følgende anbefalinger:

· Igangsetting av forhandlinger snarest med busselskapet som får konsesjon fra 1.7.2010 med mål å starte biogassdrift av ruten M 1 (Langesund-Skien) i løpet av 2010. Ansvarlig instans er Telemark fylkeskommune.
· Igangsetting av arbeidet med at det etableres fyllestasjon(er) tilpasset minst 10 busser og med fyllemulighet tilgjengelig for allmennheten. Ansvarlig for igangsetting er Telemark Fylkeskommune. Vi foreslår en prosjektgruppe bestående av brukergruppene (busselskap, taxiselskapene, Veolia) og kommunene (Grenlandssamarbeidet).
· Igangsetting av prosjekt med mål å etablere biogassproduksjon basert på våtorganisk avfall i Grenland, alene eller i samarbeid med Vestfold. Ansvarlig for igangsetting bør være Grenlandskommunene v/Grenlandssamarbeidet.

Resultatene fra forstudien er lagt fram for Grenlandsrådet i desember 2009 som egen sak.
Møte mellom statsråd Erik Solheim og prosjekt ”Klimakutt i Grenland”

Mandag 2. mars 2009 møtte prosjektgruppen miljøvernminister Erik Solheim i forbindelse med hans besøk i Grenland. Møtet fant sted i YARAs lokaler på Herøya industripark.
Statsråd Solheim fikk orientering om prosjektet som er unikt i landet med deltakelse fra og fokus på alle relevante aktører i regionen i klimasammenheng.
I forbindelse med prosjektgruppens siste møte i januar 2010 ble det servert ”et klimavennlig måltid” på hotell ViC i Porsgrunn. Det er beregnet at det ved klimatoppmøtet i København ble spart minimum 2,5 tonn CO2 ved at 7-8.000 av måltidene den første uken var vegetariske i stedet for med kjøtt og fisk. Prosjektgruppen ønsket å markere avslutningen av prosjektet på denne måten og inviterte pressen til denne lunsjen.

4.7 SLT-samarbeid i Grenland 
Samordning av det forebyggende arbeidet blant ungdom i Grenland 

Målet med å etablere et tettere samarbeid i det kriminalitetsforebyggende feltet er å se en utflating av ungdomskriminaliteten i Grenland. Kriminalitetsforebyggende arbeid må ses på som en kontinuerlig prosess, og krever tett kontakt og dialog mellom en rekke ulike aktører. En bred satsing på forebyggende tiltak rettet mot ulike målgrupper og nivåer, med en rekke ulike strategier, anses som suksesskriterier for at dette arbeidet skal ha noen effekt. 

Ungdomskriminaliteten forholder seg ikke til kommunegrensene. Over tid har man sett at ungdom farter mellom de ulike Grenlandskommunene, og gjerningspersonen i anmeldte og etterforskede saker kan ofte ha bostedsadresse et helt annet sted enn gjerningsstedet. Både den registrerte kriminaliteten og kommunenes egne observasjoner viser at det er behov for tettere og mer formalisert samarbeid på tvers av både forvaltningsnivåer, kommunegrenser og fagavdelinger. Målet er å koordinere og systematisere det kriminalitetsforebyggende arbeidet slik at det er både samordnet og helhetlig. SLT-samarbeidet i Grenland har følgende stikkord for sitt arbeid i prosjektperioden: nettverksbygging, erfaringsutveksling, informasjonsdeling og kompetanseheving. 

Det er i 2008 arbeidet med følgende tiltak gjennom SLT-samarbeidet i Grenland: 

· Formaliserte samarbeidsmøter: gjennomført to ganger per halvår på koordinatornivå 

· Felles nettverkssamling for alle SLTs samarbeidspartnere i de seks kommunene: gjennomført en gang per år. 

· Felles kompetansehevingstiltak: gjennomført tre dagers opplæring i ”Tegn og symptomer på misbruk av narkotika og andre rusmidler”. 

· Videreføre og videreutvikle samarbeidsprosjektet ”God Kveld Grenland”: samarbeidet lå noe nede vår og sommer 2008, dette særlig grunnet personalendringer ved Grenland politistasjon. Flere tiltak gjennomført – dialogmøter med skjenkestedene, felles uniformering av dørvakter, ruskurs for skjenkestedene, holdningskampanje i forbindelse med julebordsesongen, drosjevakter og aksjon nulltoleranse ungdom og rus. Følgende prosjekter er også igangsatt gjennom ”God Kveld Grenland”:     

· ”Ansvarlig vertskap”, opplæring av ansatte i bar og serveringspersonale, 5 kurs gjennomført i 2008 med til sammen 130 deltakere
· ”Kontrollprosjektet”, tiltak for å redusere omfanget av skjenking og salg av alkohol til mindreårige samt overskjenking på skjenkesteder ved bedre og mer effektiv kontroll. Prosjekt i regi av Helsedirektoratet, fra høsten 2008 til sommeren 2010. Bamble, Porsgrunn og Skien deltar. 

· Videreføre og avslutte samarbeidsprosjektet ”Gutteprosjektet”: prosjektet har fulgt ti utvalgte gutter i Skien kommune og har hatt også hatt som mål å utvikle en god metode for den type arbeid. Prosjektet ble avsluttet 31.12.09, er ikke videreført. Evalueringsrapporten fra Forskningsavdelingen ved Politihøgskolen forventes å foreligge medio februar. 

· Videreføre og videreutvikle arbeidet rundt MOT: Bamble, Porsgrunn og Skien deltar. 

· Arbeide for å få etablert en faggruppe om oppvekst i regi av Telemark fylkekommune, Folkehelseprogrammet: faggruppen ble startet opp i desember 2007. Det har av ulike årsaker vært vanskelig å få denne gruppen til å fungere, særlig fordi Folkehelseprogrammet ikke klarte å finne en leder av gruppa med nærhet til feltet og på grunn av manglende engasjement hos flere av de aktuelle etatene. Det ble i oktober derfor bestemt å legge ned denne møteplassen. 

· Arbeide for å få nedsatt en arbeidsgruppe på feltet levekårsindeks og drop out-problematikk: det er via NAV igangsatt et arbeid rundt dette, og en rekke ulike aktører fra ulike forvaltningsnivåer er og vil bli tatt med i arbeidet videre. 

· Oppsøkende tjeneste: det er ønske om og har blitt jobbet med oppsøkende team særlig i Skien, Porsgrunn og Bamble med kommunalt ansatte ute i ungdomsmiljøet på særlig utsatte dager og tider. Skien, Porsgrunn og Bamble gjennomførte det i forbindelse med de store festdagene i mai, utover det er det kun Skien som har et slikt akutteam klart til bruk gjennom hele året. 

· Videreføre og videreutvikle VOKT (volds- og konfliktforebyggende tjeneste, en del av siviltjenesten i Norge som administrerer sivile vernepliktige): etablert i Porsgrunn og Bamble, ønsket også i Skien, men på grunn av uklarhet hos siviltjenesteadministrasjonen om dette skal videreføres er det blitt lagt på is. 

· Skien kommunes brosjyre om rus og foreldrerollen gjøres interkommunal: gjennomført i Kragerø. 

Det er her viktig også å påpeke at hovedtyngden i det kriminalitetsforebyggende arbeidet gjennomføres kommunevis, og en rekke tiltak og aktiviteter er iverksatt og gjennomført i hver enkelt kommune – også tiltak som går på tvers av kommunegrensene. Mer detaljer om det er å finne i kommunenes egne rapporter. 

SLT-samarbeidet i Grenland er ikke å anse som et prosjekt i vanlig forstand. Det er likevel valgt å organisere dette arbeidet i prosjekts form i en oppstartperiode på 2,5 år. Prosjektet lever nå videre som en del av det kriminalitetsforebyggende arbeidet i Grenland. Tiltak som iverksettes gjennom SLT-samarbeidet i Grenland, utvikles og forankres i ordinære planverk og virksomheter i hver enkelt kommune. 

4.8 Utredning om samordning og styring av felles eierskap til kommunale bedrifter og selskaper
Prosjektet har sin bakgrunn i et felles ønske om en mer overordnet eierskapsstrategi for de selskaper og institusjoner som kommunene eier og/eller forvalter i fellesskap. Utredninger om eierstrategi og enhetlig styring av Skien, Porsgrunn og Bamble kommuners eierskap i Energiselskapet Skagerak Energi AS er gjennomført og gjennom dette prosjektet er en del juridiske utfordringer belyst. Dette arbeidet kan danne grunnlag for arbeidet med felles styring på overordnet nivå for andre selskaper også.

I fellesskap eier to eller flere Grenlandskommuner flere selskaper. Styringsformen og eierandel er forskjellig, men det er prosjektets mål å belyse om det er mulig å styre disse selskapene på et overordnet plan gjennom for eksempel Grenlandsrådet eller Regiontinget i Grenland. Som eksempler på selskap kan nevnes:

· Grenland havnevesen (IKS)

· Vekst i Grenland (AS)

· Arbeidsmarkedsbedriftene (AS)

· VisitGrenland (AS)

Andre selskaper og samarbeidsprosjekter kan også trekkes med under arbeidet med utredningen.

Grenlandsrådet er prosjekteier og Grenlandsrådets arbeidsutvalg er styringsgruppe for utredningen. Prosjektet har i 2008 gjennomført en kartlegging av de selskapene to eller flere grenlandskommuner eier i felleskap. Problemstillinger fra prosjektet har vært oppe til drøfting i Grenlandsrådet to ganger i 2008. Jørund K. Nilsen fra konsulentfirmaet NIVI Analyse holdt innlegg som tok opp modeller og tiltak for samordning og styring av interkommunal virksomhet på Grenlandsrådet møte i august 2008. Grenlandsrådet har videre drøftet notat fra Grenlandsrådets arbeidsutvalg som definerer følgende formål med prosjektet: Grenlandssamarbeidet skal styrkes og gis større autoritet i det politiske, administrative og allmenne Grenland. Videre inneholdt notatet en rekke erkjennelser knyttet til regionen og kommunenes utøvelse av eierskap. Endelig la Arbeidsutvalget frem foreløpig forslag om at Grenlandsrådet blir generalforsamling for enkelte selskaper der to eller flere av grenlandskommuene er eiere. Grenlandsrådet drøftet notatets innhold i sitt møte 3. november 2008. 

I 2009 har Grenlandsrådet sett prosjektet i nær sammenheng med endelig beslutning i saken angående eventuell omorganisering av Vekst i Grenland AS (se Gjennomgangen av Vekst i Grenland AS kap. 4.9 under).

Rådmennene i grenlandskommunene har siden 2008 avholdt en budsjettkonferanse i forkant av budsjettprosessen der tilskudd til interkommunale selskaper drøftes. En slik konferanse ble avholdt den 2. oktober 2009.
4.9 Gjennomgang av Vekst i Grenland AS

På oppdrag av Grenlandsrådet har rådmannsutvalget i Grenland våren 2009 gjennomført en evaluering av Vekst i Grenland (ViG) i perioden 2003-2008. Vekst i Grenland AS (ViG) er det regionale næringsutviklingsselskapet for de fire kommunene Bamble, Porsgrunn, Skien og Siljan.

Det ble opprettet en prosjektgruppe for arbeidet. Prosjektgruppen var sammensatt av representanter fra rådmannsutvalget, NHO, LO, Fylkeskommunen og Grenlandssamarbeidet. Adm. direktør i Vig har deltatt i prosjektgruppen som observatør. Det ble avholdt 6 prosjektgruppemøter i 2009.
Konsulentfirmaet PricewaterhouseCoopers (PWC) avd. Tønsberg, ble valgt til å gjennomføre evalueringen. PWC leverte endelig utarbeidet rapport 27. mai 2009. PWC har utarbeidet en rapport som består av følgende tre delrapporter:

Delrapport 1 – kartlegging 

Delrapport 2 – resultatevaluering 

Delrapport 3 – ViG i fremtiden, anbefalinger

Evalueringen baserer seg i stor grad på intervjuer med aktuelle parter i tilknytning til Vekst i Grenland AS og gjennomgang og tolkning av selskapets sentrale styringsdokumenter.
Rapporten konkluderer med at ViG vil være et godt verktøy for samarbeid i regionen på næringsutviklingsområdet også i fremtiden. Evalueringen viser videre at ViG har lykkes på mange områder. Imidlertid har evalueringen avdekket for store sprik i forventningene til hva ViG skal fokusere på. Dette bør møtes med en fastere styring og bedre koordinering med andre aktiviteter i regionen. Det anbefales videre at ViG utformer en egen og klarere strategi. Prosjektgruppen har støttet disse hovedkonklusjonene.

Rapporten inneholder en rekke anbefalinger om hvordan ViG bør organiseres i fremtiden, rapportens del 3.

Evalueringen, hovedproblemstillinger for videre fremdrift i saken og eventuell deltagelse av Kragerø og Drangedal er i november/desember 2009 behandlet i de enkelte kommunene.

Grenlandskommunene vil i felleskap følge opp de enkelte kommunenes vedtak og føringer for et fremtidig regionalt næringsutviklingssamarbeid.
Spørsmålet om utvidelse av eierkommuner i Vekst i Grenland AS til også å omfatte Drangedal og Kragerø har vært drøftet i lengre tid. Grenlandsrådet har sett dette arbeidet i sammenheng med gjennomgangen av Vekst i Grenland AS. Prosjektet ”Vekst i Grenland AS – utvidelse av eierkommuner” beskrevet i handlingsplanen for 2009, utgår som eget prosjekt og er tatt inn i dette prosjektet fra september 2009. I 2009 har Grenlandsrådet også sett prosjektet ”Utredning om samordning og styring av felles eierskap til kommunale bedrifter og selskaper” (se kap. 4.8) i nær sammenheng med endelig beslutning i saken angående eventuell omorganisering av Vekst i Grenland AS
4.10 Helse – samarbeid mellom kommunene og Sykehuset Telemark HF
I juni la Regjeringen fram samhandlingsreformen – Stortingsmelding nr. 47 (2008 – 2009). I denne meldingen gir regjeringen en rekke begrunnelser for hvorfor det er viktig å forbedre samhandlingen i helsevesenet – mellom kommuner, fastleger, helseforetak og andre. Regjeringen legger i meldingen også fram en rekke tiltak for å forbedre samhandlingen og samarbeidet. En del av disse tiltakene vil det bli arbeidet videre med å konkretisere utover høsten og de neste par årene, før reformen innføres for fullt fra 2012. 
Grenlandsrådet, har parallelt med at regjeringen har arbeidet med sin samhandlingsmelding, ønsket å identifisere samarbeidstiltak mellom sykehuset og samtlige kommuner i Grenland. 
Følgende fokus for tiltakene er ønsket:
1. at vi hele tiden tenker tiltak sett fra pasientens side

2. at vi ikke tenker på om oppgaven er et ansvar for sykehuset eller kommunen

3. at vi ikke tenker finansieringsproblemer og finansieringsansvar.

Grenlandsrådets vedtak er fulgt opp gjennom kommunene Skien og Porsgrunn og Sykehuset Telemarks (ST HF) sitt arbeid med å styrke samhandlingen seg imellom. Bakgrunnen for dette arbeidet er et ønske om å være offensive og i forkant av samhandlingsreformen. 
Det er flere grunner til at dette initiativet er tatt:

• Mange positive erfaringer med samhandlingen partene imellom og gode resultater.

• Det er nødvendig å bryte ned grensene mellom partene for å få til noe sammen.

• Ønsker å være offensive og i forkant av den nye samhandlingsreformen.

• Ønsker å vinne praktiske erfaringer, slik at vi er så godt forberedt som overhode mulig når alle elementene i den nye reformen er på plass.

• Viktig å rigge til en praktisk måte å samarbeide på, slik at det er mulig å få til beslutninger selv om dette handler om ulike selvstendige enheter.

• Fra sykehusets side er det en klar erkjennelse av at et av de viktigste kriteriene for et bra sykehus blir dets evne til å samhandle med primærhelsetjenesten og kommunene.

Sammen har STHF og kommunene Skien og Porsgrunn ansatt en samhandlingssjef. Hans oppgave er å bidra til å koordinere, strukturere, initiere og følge opp samhandlingstiltak mellom de tre partene. 

Det er laget en helhetlig Samhandlingspakke (kalt Grenlandspakken) – en ”første bølge” av tiltak. Denne er behandlet av styret ved ST HF og av formannskapene i de to kommunene. Den skal også legges fram for bystyrene. Det er etablert en styringsgruppe bestående av adm.dir., rådmenn og tillitsvalgte.

Prosjektet er i ferd med å få på plass en struktur for å initiere, koordinere og følge opp samhandlingen. Kommunalsjefene i kommunene og klinikksjefene ved ST HF står her sentralt. Det samme gjør praksiskoordinator ved ST HF. Praksiskoordinator en én av flere fastleger som arbeider deltid ved sykehuset for å bidra til å utvikle samarbeidet mellom primærhelsetjenesten og spesialisthelsetjenesten.

”Grenlandspakken” har strukturert samhandlingen rundt fire innsatsområder:

1. Organisatoriske og systemmessige grep. Med det menes blant annet at det lages nye

samhandlingsmodeller – eksempelvis felles ambulante/oppsøkende team.

2. Analyse av pasientforløp/behandlingsprogrammer og samhandlingsrutiner. Med pasientforløp menes hele prosessen fra en pasient er hos fastlegen, via utredning og behandling i sykehus og tilbake igjen til kommunen og/eller fastlegen.

3. Bedre, raskere og mer presis informasjonsutveksling, og økt bruk av nye teknologi.

4. Kompetanseutvikling, rekruttering og kompetansedeling.
En rekke konkrete samhandlingstiltak er i gang og det er etablert et eget apparat for å sikre forankring og framdrift i arbeidet. 
Prosjektet søkes utvidet til å omfatte alle grenlandskommunene fra 2010.
4.11 ”Grenlandskarusellen for barn og unge”
Grenlandsrådet ønsker å starte et prosjekt kalt ” Grenlandskarusellen for barn og unge”. Prosjektet mål vil være å lage et opplegg for turer og aktiviteter – en rundreise i regionen – rettet mot skolene i de seks grenlandskommunene. Gjennom denne karusellen vil barn og unge bli kjent i og med egen region.

Prosjektet har sammenheng med oppfølgingen av Strategisk Næringsplan for Grenland for årene 2008 – 2011. Planens strategiområdet C3: Grenland – best på oppvekstmiljø! kulepunkt 1 sier: ”Gi barn og unge trygge og inspirerende oppvekstvilkår ved å fokusere på kulturtilbud, skolekvalitet og utnyttelse av regionens fysiske kvaliteter (skjærgård, geologi, byrom, skog, kulturlandskap m.v.)”

Det er høsten 2009 startet et arbeid med å lage en samlet oversikt over aktuelle prosjekter og destinasjoner. Dette arbeidet vil danne grunnlag for en vurdering av mulighetene for at grenlandskommunene i fellesskap kan utarbeide et slikt opplegg. 
4.12 ”Utstillingsvindu for kvinner i lokalpolitikken” – politisk prosjekt

”Utstillingsvindu for kvinner i lokalpolitikken” er et politisk prosjekt for Bamble, Porsgrunn, Siljan og Skien kommune. Prosjektet er finansiert at Kommunal- og regionaldepartementet.

Tonje Løwer Gurholt sa opp stillingen sin som prosjektleder høsten 2009. Før det hadde hun hatt en lengre permisjon i forbindelse med valgkampen til Stortingsvalget 2009. Det ble bestemt at prosjektet ikke skulle lyse ut stillingen på ny, men heller politisk velge en prosjektleder. Maja Foss Five ble valgt, og startet arbeidet i midten av desember. P.g.a. en lengre periode uten prosjektleder, fikk vi ikke gjennomført like mye som vi hadde ønsket i 2009. 

Prosjektgruppa for 2009 har bestått av følgende politisk valgte representanter fra by- og kommunestyrene: 

Bamble:
Bente R. Tangen (AP), Joachim Engan (Krf) 

Porsgrunn:
Tove Korsrud (Frp), Bjørg Kongsgaard (Krf) 

Siljan: 

Elin Nordbø (Sp), Brynjar Rismyhr (Krf) 

Skien: 

Heidi Hamadi (Sv), Jon Olav Stensrød (H) 

Drangedal:
Brit-Elin Kilane, observatør (AP) 

Kragerø:
Kari Fosso, observatør (H) 

Ansatt prosjektleder:
Tonje Løwer Gurholt frem til 1.november 2009

Valgt prosjektleder:
Maja Foss Five fra desember 2009 

Departementets tidsfrister for å sende inn planer om tiltak og bruk av midler ble overholdt. 

Frist for å sende inn revisjonsgodkjent regnskap for 2008 ble overholdt. 

Budsjettet ble overholdt. 

Antall prosjektgruppemøter: 5

Følgende planer er utarbeidet i løpet av 2009: 

Handlingsplan 2009 

Budsjett 2009 

Regnskap 2009 (ikke ferdig)

Følgende tiltak ble gjennomført i 2009: 

Internettside: 

Prosjektet har laget sin egen internettside. Den skal brukes både eksternt og internt. Dette skal være et nettsted hvor alle kan hente informasjon om prosjektet, samt at prosjektgruppa legger ut møtereferat, kontaktinfo etc som også brukes internt i prosjektet. Internettadressen er www.kvinnemakt.no 

Vi har bedt om at kommunene legger ut link til vår hjemmeside fra kommunenes hjemmeside, slik at vi enkelt kan nåes også via kommunesidene. Det er også link fra hjemmesiden til Grenlandssamarbeidet. Tonje Løwer Gurholt fortsetter som web-redaktør.

Kvinner, menn og media: 

Åpent møte om ”kvinner, menn og media” ble gjennomført 23.februar på Skien Rådhus. Medieforsker Eiri Elvestad la frem kildegranskning av TA og Varden i forhold til kjønnsrepresentasjon og om avisenes rolle i lokaldemokratiet. Møtet var relativt godt besøkt. 

Kurs i hersketeknikk: 

Det ble arrangert kurs i hersketeknikker 18. mai på hotell VIC i Porsgrunn. Kommunikasjon og makt er to viktige stikkord i forhold til hvilke temaer som ble tatt opp. Instruktør og foredragsholder på kurset var Bergljot Gundersen. Mer info om henne kan du finne på: www.ccn.as 

Samling i regi av departementet: 

5. til 6. juni arrangerte Kommunal- og regionaldepartementet samling for deltagerkommunene på Karmøy. Alle prosjektmedlemmer fikk tilbud om å være med. Vi deltok med følgende personer: Bjørg Kongsgården (Porsgrunn).

Inspirasjonssamling i kommunene:

Porsgrunn og Bamble arrangerte et felles opplegg med båttur på Eidangerfjorden 19.august. Det var ca 30 påmeldte kvinner fra de to kommunene, hvorav ca 20 møtte opp på kaia i Brevik. Målgruppa var både politikere og andre som kunne være interesserte i å bli det. En journalist fra TA var med på hele turen og laget et bra oppslag i etterkant.

5 REGNSKAP FOR GRENLANDSSAMARBEIDET 2009 
Fra og med 2003 har Fylkesmannen i Telemark satt av midler til utviklingstiltak som skal benyttes i det interkommunale samarbeidet. Hovedfokus på utvikling, nytenkning, samarbeid og omstilling i kommunesektoren, er hovedbegrunnelse for tildeling av midlene. Grenlandssamarbeidet fikk etter søknad tildelt henholdsvis 2.000.000 kr. for 2003, 2.850.000 kr i 2004, 2.500.000 kr i 2005 og 2006, 2.250.000 kr i 2007, 2.467.250 kr i 2008 og 2.400.000 kr i 2009. 

Den økonomiske støtten, som skjønnsmidlene representerer, har vært og er et viktig bidrag i det interkommunale samarbeidet i Grenland. I tillegg representerer kommunenes arbeidsinnsats i form av prosjektgrupper og styringsgrupper betydelige ressurser. Omfanget av prosjektene varierer, men oppfølgingen av prosjektene synliggjør at prosjektene totalt sett representerer flere tusen arbeidstimer
Regnskapet for 2009 omfattes av i alt 9 interkommunale samarbeidsprosjekter samt møter i Regiontinget i Grenland og Grenlandsrådet.

Tabellen viser oversikt over kostnader for 2009 knyttet til bruken av fylkesmannens skjønnsmidler. Kommunenes kostnader knyttet til egeninnsats framkommer ikke av tabellen.

	Prosjekter
	Regnskap 2009

	Samarbeid om fornyelse og utvikling – felles IKT-satsing i Grenland
	1 070 000

	Felles portal- og publiseringløsning for grenlandskommunene
	330 900

	Samspillprosjektet
	80 000

	Interkommunalt geodatasamarbeid i Grenland
	25 000

	Klimakutt i Grenland
	328 100

	Utredning om samordning og styring av felles eierskap til kommunale bedrifter og selskaper
	25 000

	Gjennomgang av Vekst i Grenland AS
	222 000

	Helse – samarbeid mellom kommune og Sykehuset Telemark HF
	109 000

	”Grenlandskarusellen for barn og unge”
	60 000

	Grenlandsrådet/Regiontinget i Grenland
	150 000

	Sum
	2 400 000


6. ØVRIGE SAMARBEID
Grenlandskommunene samarbeider på mange områder og samarbeidene er organisert på ulike måter – fra faglige nettverksgrupper til vertskommuneløsning, felles interkommunale selskaper og aksjeselskaper. Eksemplene er mange:

Visit Grenland AS
GREP – Kompetanseutvikling Grenland AS 

Vekst i Grenland AS

Skagerak Energi AS

Grenland Havn IKS

Telemark kommunerevisjon IKS

GEA Norvegica Geopark IKS

Barnevernvakt 





Grenland overformynderi

Grenland landbrukskontor 



 

110 – Telemark 





Felles IT –driftssenter for Skien og Bamble 





Felles arkivdepot i Telemark 



 

Grenlandskommunenes Innkjøpsenhet GKI 

 

Krisesenteret i Telemark  



 

Renovasjon i Grenland RiG  



 

Miljørettet helsevern i Grenland 


 
 

Tolketjenesten i Grenland  



 

Tilsynskontoret for byggesaker i Grenland 
 
 

Arbeidsgiverkontrollen i Grenland AiG  

 

Felles kommuneoverlege (Bamble/Kragerø/Drangedal)

Telemarks kontrollutvalgssekretariat

I tillegg samarbeides det i ulike faglige nettverksgrupper.

Her følger en kort omtale av aktiviteten i 2009 i et lite utvalg av de samarbeidsorganisasjonene som grenlandskommunene har opprettet.

Merk at dette kun er et lite utvalg og representerer ikke en fullstendig oversikt over de etablerte samarbeidene som eksisterer.

Her vil korte sammendrag av de aktuelle enhetenes egne årsrapporter settes inn. 

Øvrige tekster settes inn så snart de enkelte årsrapportene er ferdige og før trykking av denne årsmeldingen.

6.1 GKI Grenlandskommunenes Innkjøpsenhet
GKI Grenlandskommunene Innkjøpsenhet er felles innkjøpsenhet for Bamble, Drangedal, Kragerø, Porsgrunn Siljan og Skien kommuner. GKI er organisert som et kjøpsavtalesamarbeid med Skien som vertskommune. Skien som vertskommune har ansvar for enhetens drift, organisering og de ansatte. 

GKI fikk i 2009 en rekke nye deltagere. 23 kommunale og interkommunale selskap som deltagerkommunene har eierinteresser i er blitt betalende medlemmer i innkjøpsordningen. I tillegg har Høgskolen i Telemark blitt medlem.

GKI fikk tilført et nytt årsverk i 2009. Det er nå 5 årsverk ved enheten. De ansatte har gjort en stor innsats i 2009. Sykefraværet har vært minimalt.

Mål og resultater

Et overordnet mål for innkjøpssamarbeidet er gjennom samordning og gode rutiner å effektivisere innkjøpene til de 6 kommunene. Det innebærer at kommunene gjennom felles rammeavtaler og samordnede innkjøp skal oppnå stordriftsfordeler ved bedre innkjøpspriser og betingelser, samt lavere kostnader ved innkjøpsprosessene.   Det er i tillegg en målsetting at kompetansebygging i felles innkjøpsenhet og kommunene 
skal bidra til høyere kvalitet på innkjøpsfunksjonen i kommunene. 

Anskaffelsesreglementet for kommunene krever at ILO konvensjonene skal ivaretas ved innkjøp. Erfaringen viser at det er vanskelig å kontrollere at kravene etterleves av leverandørene. Som følge av dette tegnet GKI i 2009 medlemskap i Initiativ for etisk handel. Medlemskapet bidrar til at GKI får tilgang til kompetanse og verktøy for å sikre bedre  etterlevelse av reglementet. 

GKI har i 2009 inngått felles parallelle rammeavtaler for 12 fag håndverkertjenester og 14 fag tekniske rådgivertjenester til alle kommunene. I tillegg er det inngått felles rammeavtaler for asfaltering, institusjonsplasser for rusavhengige, datautstyr, leie av bredbånd, drivstoff og fyringsolje samt forsikringsmegler. Tidlig i 2010 er det også inngått nye forsikringsavtaler og rammeavtaler for fritt skolemateriell og kontorrekvisita for alle kommunene. For håndverkertjenester og tekniske rådgivertjenester er det oppnådd besparelser, men disse lar seg ikke beregne. 

Besparelsene av nye avtaler er beregnet til å gi en helårsvirkning på:

	
	Bamble
	Drangedal
	Kragerø
	Porsgrunn
	Siljan
	Skien
	Totalt

	Besparelser

forsikringer
	1.593.000
	153.000
	1.325.000
	2.443.000
	184.000
	2.814.000
	8.517.000

	Andre besp
	624.200
	13.850
	70.600
	1.313.000
	27.500
	1.686.100
	12.247.300


	Prisutviklingen på elektrisk kraft

	Pris per kWh i øre
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	GKI
	21,13
	25,05
	30,70
	28,05
	35,25
	37,37

	Nordisk kraftbørs
	24,95
	24,30
	39,21
	23,95
	36,93
	29,00

	Tabellen viser kommunenes oppnådde priser inkl handlekostnader, sammenlignet med gjennomsnittsprisene på Nord Pool. Prisene inkludere ikke mva, el-avgift eller nettleie. 

GKI skiftet porteføljeforvalter fra Fjordkraft til Bergen Energi 01.02.2009. 

Bakgrunnen for forskjellen mellom kommunenes pris og prisen på Nord Pool i 2009 er finansielt tap ved salg av prissikringskontrakter da prisene på el-kraft (og annen energi) falt som følge av finanskrisen høsten 2008.


Økonomi 

	Tall i hele tusen
	Regn. 2007
	Regn. 2008
	Regn. 2009
	Budsj.  2009

	Totalbudsjett og regnskap 
	
	3.095.000
	3.215.804
	3.212.300

	Bamble
	
	371.400
	385.896
	385.476

	Drangedal
	
	123.800
	128.632
	128.492

	Kragerø
	
	278.550
	289.422
	289.107

	Porsgrunn
	
	897.550
	932.583
	931.567

	Siljan
	
	61.900
	64.316
	64.246

	Skien 
	
	1.361.800
	1.414.954
	1.413.412


Hovedutfordringer – analyse

Etterspørselen fra kommunene etter tjenester fra GKI er større enn hva kapasiteten tillater.

Konsekvensen er strenge prioriteringer. Oppgaver som informasjon, felles rammeavtaler, rådgivning og kurs fikk høyest prioritet i 2009. 
GKI har ikke klart å gjennomføre alle oppgaver som var prioritert i virksomhetsplanen for 2009. Enheten har erfart at hver konkurranse som gjennomføres tar lengre tid som følge av økt antall klager. GKI har i 2009 blitt innklaget til Kofa i 2 saker, den ene resulterte i tap for GKI. Enheten vant en sak om midlertidig forføyning i Tingretten. Grunnen til økningen i antall klager er bl.a. at handlingsrommet innenfor Lov om offentlige anskaffelser er blitt stadig smalere ettersom Kofa avgjørelser og rettsavgjørelser i hele EU området skaper presedens. En annen grunn er den nye offentlighetsloven som gir leverandørene innsynsrett i konkurrentenes tilbud før kontrakt inngås. Tilbyderne gransker sine konkurrenters tilbud og benytter seg av sin rett til å påklage vurderinger og skjønn som oppdragsgiver har foretatt. Følgende av dette er flere klager og lengre 
anskaffelsesprosesser. Et krevende marked og komplisert regelverk er en utfordring for GKI og kommunene. Behovet for økt kompetanse har medført at GKI har gjennomført interne innkjøpskurs i kommunene, og vil ha ytterligere fokus på dette i 2010.

6.2 HMS Forum Grenland
Årsrapport 2009

Deltakende kommuner: Siljan, Skien, Porsgrunn, Bamble, Kragerø, Drangedal

Stat/fylke representert ved: HMS- Tjenesten Sykehuset Telemark HF og NAV Arbeidslivssenter Telemark

Deltagere i HMS Forum Grenland:

-Steffen Stordalen



Siljan kommune

-Svein Gjerseth



Skien kommune

-Tore Nygaard



Porsgrunn kommune

-Øystein Polland



Bamble kommune

-Cathrine Fosso



Kragerø kommune

-Bente Svendsgam (Marit Kolloen ny)
Drangedal kommune

-Eva Jupskås




Sykehuset Telemark HF

-Børre Augustson



NAV arbeidslivssenteret

Aktiviteter 2009:

-Samarbeidsmøte 
26.03.09

-Halen seminar 
14.05.09

-Samarbeidsmøte 
18.06.09

-Samarbeidsmøte 
13.10.09

-Samarbeidsmøte 
15.12.09

Generelt innhold:

Grenlandskommunene og stat/fylke har siden 1999 gjennomført HMS forum årlig. Noen år også to ganger pr. år. Dette er et forum hvor HMS perspektivet blir løftet, og hvor deltagerne har et felles læringsutbytte. En årlig tradisjon har blitt Halen-seminaret, hvor en setter dagsaktuelt ”HMS stoff” på agendaen, herunder opplæring/refleksjon for alle i HMS forumet, samt relevante ansatte i egne organisasjoner. Dette har blitt en ”populær” aktivitet, med fullsatt sal og gode fellesrefleksjoner.

På samarbeidsmøtene rullerer vi på sted, samt referatskriving. 

Hms-forumet har et godt samarbeid, en merket dette bl.a. annet under oljekatastrofen ”Full City” hvor deltakere fra flere kommuner samarbeidet nært de første ukene.

Saker som bl.a. har blitt drøftet 2009:

-Generelt sykefravær/forebyggende arbeid

-Status HMS arbeid egen kommune/fylke

-Psykisk helse (psykiatrisatsingen)

-Ibedrift

-Akan

-Sosiale medier vs. trakassering/mobbing

-HMS erfaringer fra Full city

-Halen seminaret: Arbeidsplassen den nye storfamilien; V/Aage Indahl

-Halen seminaret: Selvforståelse og trivsel i arb. livet V/Einar Øverenget

-Drøftinger

6.3 Beredskapsnettverk Grenland
ÅRSRAPPORT 2009
Deltagere:

	Jan Moseng / Beredskapskoordinator Skien kommune

Morten Meen Gallefos / Beredskapskoordinator Bamble kommune

Steffen Stordalen / Beredskapskoordinator Siljan kommune

Kjell Vidar Eriksen / Beredskapskoordinator Porsgrunn kommune

Rolf Ausland / Beredskapskoordinator Kragerø kommune

Håvard Hagen / Beredskapskoordinator Drangedal kommune

Jan Ruud / Fylkesmannen i Telemark

Tommy Berge Olsen / Fagforbundet


Møtevirksomhet:

Det er blitt avholdt 4 møter i h.h.v. Bamble, Porsgrunn, Skien og hos Fylkesmannen. Det har

også blitt avholdt opplæring i samfunnssikkerhet og krisekommunikasjon for

Grenlandssamarbeidet 20. mai 2009 på Halen gård.

Saksbehandling:

Ca 20 saker er blitt behandlet.

Temaer:

· Nettverket har alltid et punkt om nytt og godt fra kommunene. Det er en vesentlig årsak til nettverkets eksistens at vi utveksler erfaringer der vi kan lære av hverandre.

· Nettverkets eksistens bygger på prosjektet ”Trygge og robuste lokalsamfunn”. Det har nå skiftet navn til ”Beredskapsnettverk Grenland”.

· Kompetanseheving av nettverkets medlemmer via felles ekskursjon – planlegging er ferdig. (midlertidig utsatt pga ”Full City-aksjonen” og pandemien).

· Folkevalgtopplæring – gjennomført og evaluert.

· Utarbeider ny samarbeidsavtale for Beredskapsnettverk Grenland og funksjonsbeskrivelse for beredskapskoordinatorrollen.

· Erfaringsutvekslinger fra nasjonaløvelsen TYR 2009.

· Oppdatering / gjennomgang av ny ”Lov om kommunal beredskapsplikt”.

· Definisjoner og rolleavklaringer ifm beredskapsarbeidet.

· Dataverktøy i beredskapsarbeidet (Websys).

· Rapporteringsrutiner til Fylkesmannen (ifm svineinfluensaen).

· Beredskapsinformasjon – kommunens hjemsider, Industriclusteret og Grenlandsberedskap.

· Deltatt på opplæring i regi av Porsgrunn kommune og Nasjonal utdanningssenter for samfunnssikkerhet og beredskap (NUSB).

· Erfaringsutveksling innenfor risiko- og sårbarhetsanalyser og planverk samt beredskapsorganisering og rolleforståelse.

· Samordning og erfaringsutveksling av planer ifm ”Evakuerte- og pårøendesenter” (EPS).

6.4 Kompetansesamarbeid i grenlandskommune 2009

Kompetansesamarbeid i Grenlandskommunene er en formell nettverksstruktur som er opprettet for å bedre kvaliteten på kompetanseutviklingen i Grenlandskommunene. Nettverket består av en arbeidsgruppe med en deltaker fra hver kommune, fortrinnsvis den som har hovedansvaret for å utvikle og følge opp kompetanseutviklingsstrategi og tiltak for i sin kommune. Rådmannskollegiet fungerer som styringsgruppe, og det er utarbeidet retningslinjer for arbeidet.  

Deltakere i nettverket i 2008

Siljan: Morten Nystad, Drangedal: Bente Svendsgam, fra 1.august Marit Kolloen, Kragerø: Helen Bøe, Bamble: Robert Lien Pettersen, Skien: Brit Houge, Porsgrunn: Kjell Meen (leder i 2009). 

I tillegg har leder for grenlandssamarbeidet, Karianne Resare og prosjektleder IKT Jostein Harm også deltatt på de fleste møtene i 2009. 

Robert Lien Pettersen overtok som prosjektleder IKT etter Jostein Harm 1.okt. 2009. Øystein Polland er samtidig ny deltaker fra Bamble

Møter i 2009

Det har vært avholdt 5 møter. 30.jan. i Siljan, 20.april. i Skien, 15. juni i Kragerø, 30.okt. i Porsgrunn, 09.des. i Siljan. 

Nettverket har behandlet 27 saker. 

I tillegg er det gjennomført to felles møter i Bø sammen med Midt-Telemark og Kongsberg regionene for å lage et felles opplegg for ”IKT og ledelse”

Saker

Nettverket brukes til informasjon, råd og erfaringsutveksling om hverandres aktivitet, planlegging av aktuelle samarbeidstiltak og oppfølging av satsingsområder. Det er behandlet saker som gjelder ulike typer kurssamarbeid og fellesarrangementer, kompetanseportalen, kommuneportalen, e-læring, innkjøpsbestemmelser, tiltak i grenlandssamarbeidet, evalueringsskjemaer, støttekontaktsamarbeid, prosjektverktøy, planlegging av felles lederopplæring, nettverksgruppe for kultur, IKT-strategi Grenland, m.m.

Hovedsaker i 2009

Videreutvikling av kompetansegrenland.no og samarbeid om kurs og kompetanse i Grenlandskommunene – utvikling og oppfølging av felles kurskalender for Grenlandskommunene. Planlegging av kurstilbud på tvers av kommunene for å unngå dobbelkjøring av kurstilbud, mer effektivt og kostnadsbesparende. Her er det fortsatt muligheter til forbedring

Kompetanseportalen er Fri programvare- konsept der Grenlandsregionen samarbeider med andre regioner i Norge om utvikling av felles dataverktøy.

Grunnlagskisse for lederopplæring for nye ledere i Grenlandskommunene –

Pr dato har ikke gruppa kommet i mål med et felles opplegg. Dette er likevel et aktuelt tema å diskutere videre for å få til et opplegg som også nye ledere i de mindre kommunene kan ta del i.

E-government – tre av nettverkets medlemmer samt leder for Grenlandssamarbeidet har gjennomført kurs ved NTNU ”E-government – omstilling av offentlig sektor ved hjelp av IKT” (7,5 studiepoeng) desember 2008 – mars 2009.

IKT og ledelse i kommunene - oppfølging av Grenlandskommunenes e-strategi - Gruppa som har gjennomført e-Government, har sammen med tilsvarende miljø i Midt-Telemark og Kongsbergregionen planlagt opplæringstiltak for politikere og administrative ledere i 2009 og 2010.

Demo av videokonferanse
Voksenopplæringa i Kragerø inviterte i juni gruppa til demonstrasjon av videokonferanse. En interessant mulighet som kan utnyttes i kompetansesammenheng og møteverktøy i kommunene.

Prosjektskole for kommunale prosjektledere
Dette er et tema som kompetansenettverket ønsker å jobbe videre med for å etablere et tilbud i 2010. 

Difi har utviklet en prosjektstyring/verktøy. På Difi’s hjemmeside er det et prosjektrom hvor det er mulig å se på ulike erfaringer.

6.5 Årsmelding for samarbeidsforum for samarbeidsforum for miljø 2009
Samarbeidsforum for miljø har fått sitt mandat fra Grenlandssamarbeidet i 2007 og startet sine fellesmøter november 2008. Grenlandskommunene har også tidligere samarbeidet om miljøutfordringene i de 6 kommunene. Viktige samarbeidsprosjekter som kan nevnes er: Fremtidens byer, Bystrategi, Luftovervåking og Klimakutt i Grenland.

Faste deltakere i samarbeidsforum for miljø er:
Fra Bamble: Ingrid Grandum Berget, fra Porsgrunn: Tone Skau Jonassen, Åge Foldvik og Cathrine Nedberg, fra Skien: Eigil Movik, fra Siljan: Rune Sølland. Ikke med på bildet var fra Drangedal: Thor Wraa og fra Kragerø: Elke Karlsen.

Mandat for gruppa:
I henhold til samarbeidsavtalen defineres følgende oppgaver:
Miljøstatus i kommunene

Luftkvalitet

Miljøsertifisering av bedrifter

Miljøfisering av egne virksomheter

Motorferdsel i utmark 

Klima- og energi

Prosjekter

Regionale og sentrale høringer

Rådmannskollegiet tok opp følgende sak i sitt møte i oktober 2008:  

Sak 84/08 Samarbeid på området klima og miljø

”Fokuset på klima- og miljøspørsmål blir stadig større. Det er en forventning til alle landets kommuner om kjennskap til og tiltak for å forbedre klima og miljø.

Klimakuttprosjektet i Grenland er et eksempel. For Grenlandskommunene er det viktig at tiltak som blant annet er påpekt i Klimakuttprosjektet blir iverksatt.

For kommunene betyr dette behov for tilstrekkelig kompetanse og ressurser på området. Kommunene i Grenland står overfor de samme utfordringer, hvor kontakt og samspill med den lokale industri er viktig. Det vil derfor være riktig å omforene ressursene, slik at kommune enkeltvis og Grenland som region står best mulig rustet til å håndtere Klima og Miljøutfordringene.

Avtale mellom alle seks grenlandskommunene av 22. juni 2007 om å etablere et samarbeid om miljøoppgaver ble drøftet. Denne avtalen er ikke iverksatt pr oktober 2008.

Konklusjon: Rådmennene ønsker et tettere samarbeid på området klima og miljø og ber om at miljøvernkonsulentene i kommunene iverksetter avtalen av juni 2007, se vedlegg. Rådmennene ber miljøvernkonsulenten i Porsgrunn ta initiativ til et første møte og en konstituering av forumet. Forumet bes gi rådmannsutvalget en status for samarbeidet på dette området og en plan for videre samarbeid innen årsskifte. 

Bamble og Drangedal (har ikke miljøvernkonsulent) utpeker en representant til forumet.”

Kragerø kommune tok initiativet og inviterte til et oppstartsmøte november 2008 i Porsgrunn.

Følgende tema var på dagsorden:

· Mandat for gruppa - samarbeidsavtale

· Miljøstatus i kommunene

· Miljøsertifisering av bedrifter og egen virksomhet
· Klima- og energiplaner - klimaklubben

· Vanndirektivet

· Prosjekter

· Regionale og sentrale høringer - KU ang. gassrørledning fra Kårstø til Østlandet

· Friluftsråd

I 2009 har samarbeidsforum for miljø hatt 4 møter: mars – juni – sept. – des.
Leder for gruppa i 2009 var Elke Karlsen. Referent ble bestemt i hvert møtet. Referat ble sendt pr e-post til deltakere og sekretariatet for Grenlandssamarbeidet. 

Følgende temaer har vært oppe i møtene:

Mars 2009 i Siljan

Klima- og energiplaner - status i alle kommuner

Friluftsarbeidet i Grenland/Nedre Telemark - fremtidig organisering

Miljøsertifisering - regionslisens for miljøfyrtårnsamarbeidet
Klimaklubben 

Earth-hour 28. mars – status

Interkommunalt prosjekt om bekjempelse av introduserte arter

Lysfiske - et problem i Grenland?

Juni 2009 på Jomfruland i Kragerø

Fremtidig organisering av friluftsarbeidet i Grenland - anbefaling til Grenlandsrådet

Utvalgte kulturlandskapsområder Jomfruland og Stråholmen 

Aktuelle problemstillinger rundt spredte utslipp
Fremmede arter

September 2009 i Bamble m/befaring i Steinvika

Oljeutslipp fra Full City - oppsummering og oppfølging 

Miljøfyrtårnsamarbeid - veien videre

Naturmangfoldloven - hvordan sette lovverket på kommunens dagsorden
Vanndirektivet, nye vannområder i fase 2 

Det var full enighet om at miljøkompetansen bør styrkes i Bamble og Drangedal. Da fortrinnsvis med miljøvernkonsulent på hel eller deltid.

November 2009 i Skien

Miljøfyrtårnsamarbeidet veien videre

Vanndirektivet - vannområdene Skien og Grenlandsfjordene

Båtvrak langs Porsgrunnselva/Skienselva, 

Lysfiske, Rådmann i Kragerø ønsker at gruppa diskuterer en felles strategi

By- og kommunestyrer
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