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1 INNLEDNING
Det er store forventninger til god og effektiv kommunal tjenesteproduksjon. En sterk og sunn kommuneøkonomi er en forutsetning for et godt velferdstilbud i hele landet. Økt lokal frihet vil føre til at kommunene i enda større grad kan tilpasse velferdstjenestene til lokale forhold, behov og ønsker.

Det legges vekt på at målet med fornyelsen i offentlig sektor er å oppnå bedre tjenester og mindre administrasjon, mer lokal frihet og mindre detaljstyring. Det må derfor arbeides med kvalitetsmål som både tar hensyn til faglig kvalitet, folks tilfredshet, helsefremmende arbeidsmiljø, kostnadskontroll og kontinuerlig kompetansebygging.

Ny teknologi og internett legger et godt grunnlag for bedre service, nye tjenester og økt tilgjengelighet. Samtidig er det viktig at åpningstidene ved offentlige kontorer søkes utvidet.

Lokalforvaltningen har de senere årene blitt tilført en rekke nye oppgaver. Konsekvensen er både at lokalforvaltningen må løse nye og hittil ukjente oppgaver og at kompleksiteten i oppgavene øker.

For å møte disse utfordringene ble det interkommunale samarbeidet mellom Bamble, Drangedal, Kragerø, Porsgrunn, Siljan og Skien kommuner, kalt Grenlandssamarbeidet, etablert som et treårig prosjekt i 2003. I tillegg til å utrede- og gjennomføre viktige interkommunale prosjekter, hadde prosjektet som mål å evaluere det interkommunale samarbeidet i perioden, og komme med anbefaling om en permanent organisering av samarbeidet. 
I løpet av første halvår 2006 har Grenlandssamarbeidet gjennomført et politisk prosjekt for å komme fram til en ny og permanent organisering av det interkommunale samarbeidet. Den politiske prosjektgruppa var sammensatt av ordførere, varaordførere og representanter fra opposisjonen fra alle kommunene. I løpet av juni 2006 vedtok alle by- og kommunestyrene den nye organiseringen. Grenlandssamarbeidet er nå organisert i henhold til kommunelovens § 27 og samarbeidet er regulert av vedtekter og en avtale. Det interkommunale samarbeidet består av by- og kommunestyrene i Grenlandssamarbeidet, Regiontinget i Grenland og Grenlandsrådet, og bygger på forutsetningene som er vedtatt i avtalen.  

Det har pågått 12 utredningsprosjekter i 2006. I alt 7 prosjekter er avsluttet i løpet av 2006. Det gis en beskrivelse av prosjektene i kapittel 4. 

Denne årsmeldingen oppsummerer aktiviteten i Grenlandssamarbeidet i 2006.

2 MÅLSETTING FOR DET INTERKOMMUNALE SAMARBEIDET
Kommunene i Grenlandskommunene representerer et samlet folketall på ca. 115.000,- innbyggere, altså ca. 70% av befolkningen i Telemark. Antall arbeidsplasser ligger på mellom 45-50.000, og er med dette det sjuende største byområdet i Norge.  En felles ambisjon er at kommunene skal levere kostnadseffektive og gode tjenester til sine innbyggere. I tillegg er ambisjonen å utvikle Grenland til en slagkraftig region, som får en vekst på høyde med andre storbyregioner. Befolkningsvekster som sådan er viktig som drivkraft i den regionale utviklingen. Grenlandsregionen er en sterkt integrert bo-, service- og arbeidsmarkedsregion og fungerer på mange måter som et felles byområde. Regionen har derfor et godt utgangspunkt for å lykkes med kommunal- og regional utvikling. Grenlandssamarbeidet er et virkemiddel i denne utviklingen. 

Kommunene ønsker å bruke samarbeidet som et viktig virkemiddel for å finne fram til samarbeidsfelter som bygger opp under følgende målformuleringer:

· Tjenesteproduksjon og organisering av kommunene skal moderniseres og fornyes, ut fra lokale forutsetninger og behov i den enkelte kommune. 

· Grenland skal utvikles og markedsføres som en sterk og attraktiv region å bo og jobbe i.

· Grenlandssamarbeidet skal markedsføre regionens interesser bl.a gjennom å gi felles uttalelser i viktige saker for regionen, gjennom lobbyvirksomhet mv.

· Samarbeidet med andre etater, organisasjoner og institusjoner som for eksempel fylkeskommunen/regionalt nivå, Vekst i Grenland (ViG), Statens vegvesen, Jernbaneverket mv., skal styrkes.

· Det skal samarbeides om kommunale tjenesteområder der dette kan gi økt kvalitet på tjenesten, redusert sårbarhet og/eller rimeligere tjenester for kommunenes innbyggere, i samarbeid med de ansatte og deres organisasjoner
· Det skal arbeides aktivt med å oppnå et godt arbeidsmiljø i kommunene

· Regionens egenfølelse og identitet skal styrkes

· Regionen skal gjøres robust og slagkraftig i forhold til sentrale myndigheter og organisasjoner.

· Rasjonaliseringsgevinster i et regionalt perspektiv skal tas ut for gjennom det å øke innsatsen på prioriterte områder. 

· I prosjekter der felles lokalisering av oppgaver/tjenester skal utredes, bør en på et tidlig tidspunkt ha vurdert lokaliseringsspørsmålet.

· Regionale samarbeidstiltak i Grenland skal tilstrebes å ha et differensiert lokaliseringsmønster, basert på forpliktende avtaler.
· Over tid skal det tilstrebes en tilnærmet utjevning mellom kommunene når det gjelder lokalisering og desentralisering av oppgaver sett i forhold til størrelse og innbyggertall.

3 ORGANISERING AV GRENLANDSSAMARBEIDET

Grenlandssamarbeidet er det interkommunalt samarbeid mellom kommunene Bamble, Drangedal, Kragerø, Porsgrunn, Siljan og Skien og er organisert i henhold til kommunelovens § 27.  Samarbeidet er regulert av vedtekter og en avtale. Det interkommunale samarbeidet består av by- og kommunestyrene i Grenlandssamarbeidet, Regiontinget i Grenland og Grenlandsrådet.  

Figuren viser dagens organisering av Grenlandssamarbeidet.
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3.1 By- og kommunestyrene

Det er de enkelte by- og kommunestyrer som har den endelige beslutningsmyndigheten. By- og kommunestyrene skal bl.a behandle handlingsplan-, budsjett-, regnskap- og program for Grenlandssamarbeidet. I tillegg behandles resultatene av utredningene i de interkommunale prosjektene i by- og kommunestyrene. 
3.2 Regiontinget i Grenland
Regiontinget i Grenland består av alle formannskapene i Grenlandssamarbeidet. Regiontinget i Grenland skal følge opp de målformuleringene som står i avtalen ogkonstituerer seg selv ved starten av hver by- og kommunestyreperiode. Regiontinget i Grenland har ikke myndighet til å treffe politiske vedtak om endringer av den kommunale organiseringen eller saker som ved lov, regler og pålegg er tillagt det enkelte by –og kommunestyre, med mindre by- og kommunestyrene selv har delegert slike avgjørelser. Slik delegasjon må være godkjent av sentrale myndigheter og/eller tilligge det enkelte by- og kommunestyre selv å avgjøre. Det gjennomføres minst ett møte årlig. Rådmennene blir innkalt og har talerett i møtene. 
3.3 Grenlandsrådet
Grenlandsrådet består av ordfører, varaordfører og en representant fra opposisjonen fra hver kommune. Regionrådet velger rådsordfører og vararådsordfører. Disse skal velges blant ordførerne, for 2 år av gangen. Grenlandsrådet skal påse at virksomheten drives i samsvar med avtalen, vedtekter, program, budsjett og andre vedtak og retningslinjer vedtatt av kommunestyrene.  Det avholdes minst 4 møter pr. år. Rådmennene blir innkalt og har talerett i møtene. Det føres protokoll fra møtene. 

3.4 Sekretariat 
Det løpende, administrative arbeid i Grenlandssamarbeidet skal ivaretas av et sekretariat med permanent bemanning, en daglig leder. 

3.5 Samarbeid og kommunikasjon med ansatte og deres organisasjoner
De ansatte er kommunenes viktigste ressurs for å gjøre offentlig sektor enda bedre. Grenlandssamarbeidet synes derfor at det er viktig å gjøre alle ansatte til medspillere i utviklings- og fornyelsesarbeid. Gjennom skolering, tillit og inkluderende rammebetingelser vil Grenlandskommunene invitere alle offentlig ansatte med i dette arbeidet. 
Endringer skal skje i kontakt og samarbeid med de ansatte og deres organisasjoner. Gjennom et godt samarbeid kommunene imellom og med de ansattes organisasjoner vil det være viktig å utnytte effektiviseringspotensialet der det finnes for gjennom det å forbedre og øke innsatsen på de politisk prioriterte områdene. Slikt arbeid må gjøres kontinuerlig i den enkelte kommune og ved å etablere samarbeid for felles løsninger med nabokommunene.  

3.6 Internettsidene til Grenlandssamarbeidet

I januar 2004 ble Grenlandssamarbeidet egne internettsider lansert. På internettsidene finner man mye informasjon om det interkommunale samarbeidet. Det er et mål å legge ut mest mulig og så oppdatert informasjon som mulig om det som skjer i samarbeidet. (www.grenlandssamarbeidet.no)

4 INTERKOMMUNALE UTREDNINGSPROSJEKTER I GRENLANDSSAMARBEIDET

Kommunene i Grenlandssamarbeidet sitter på betydelig fagkompetanse på de fleste fagområdene som utredes. Det legges derfor opp til at man i størst mulig grad skal gjøre utredninger i egenregi og ikke leie inn konsulenter i utredningene. Dette for å spare konsulent honorar, videreutvikle og beholde kompetansen i kommunene og sørge for god kvalitetssikring av dataene som grunnlag for utredningene. Det betyr at man i noen prosjekter må frikjøpe fagpersoner, helt eller delvis til prosjektarbeidet. 

De interkommunale prosjektene består hovedsakelig i å utrede interkommunalt samarbeid knyttet til administrasjons-, drifts- og utviklingsoppgaver. Alle prosjektgruppene utarbeider prosjektplan for prosjektet, som benyttes som beslutningsgrunnlag for styringsgruppa (rådmennene) med tanke på organisering, målformulering, framdrift, økonomi, rapportering og evaluering. Når en sak er ferdig utredet med en prosjektrapport, lages det utkast til felles saksframlegg, som oversendes kommunene for politisk behandling.

Kapitlene 4.1 – 4.6 tar for seg prosjekter som er igangsatt og status for disse. Kapitlene 4.7 til 4.12 beskriver prosjekter som er avsluttet i løpet av 2006. 
4.1 Felles portal- og publiseringsløsning for grenlandskommunene
Flere av grenlandskommunene ønsker å fornye sin portal for å etablere en løsning som er mer fremtidsrettet og i samsvar med kvalitetskriteriene til norge.no. Kommunene står ovenfor felles utfordringer med å etablere gode portalløsninger for innbyggere, næringsliv og andre offentlige instanser. Disse utfordringene kan møtes bedre ved å finne felles portal-og publiseringsløsninger.

eNorge planen har blant annet følgende mål:” I løpet av 2007 skal alle kommunale og fylkeskommunale nettsteder oppfylle Norge.no’s kvalitetskriterier”.  

Grenland ønsker gjennom prosjektet å møte Fylkesmannen spørsmål til kommunene: ”Hvordan vil kommunen etablere og sikre et nettsted som er robust og fleksibelt nok til å håndtere forventningene om interaktive tjenester og økt elektronisk dialog?”
Prosjektet ble etablert høsten 2006 og prosjektgruppa fikk som mandat utarbeide et  beslutningsgrunnlag for valg av felles leverandør for portal- og publiseringsløsning for Grenlandskommunene innen 1/7-07. 
Det legges bl.a. vekt på at portal-og publiseringsløsning skal imøtekomme myndighetenes krav jfr kvalitetskriteriene til norge.no, E-norge 2009 og Min Side. i tillegg skal løsningen være ressursbesparende, enkel å administrere og ha lav brukerterskel.
4.2 Interkommunalt geodatasamarbeid i Grenland
Kartdata og geografisk informasjon spiller en viktig rolle både i samfunnsplanlegging og for verdiskaping og utvikling av tjenester rettet mot næringsliv og innbyggerne. Tilgang på geodata er avgjørende for kommunal saksbehandling og utvikling av kvalitativt gode tjenester. Det antas at mellom 70-80% av kommunale saker har ett eller flere innslag av geodata i seg.  

For næringslivet ligger det betydelige verdiskapingsmuligheter i å utvikle tjenester på grunnlag av geografisk informasjon. 

Kommunene har et vesentlig ansvar for innsamling, vedlikehold og formidling av geodata i samarbeid med bl.a. Statens kartverk. Nye teknologiske løsninger gjør det mulig å distribuere oppdaterte, pålitelige data til brukerne via internett, samtidig som geodata integreres i programverktøy på stadig flere fagområder.  Dette bidrar til raskere og mer pålitelig saksbehandling i offentlig forvaltning.

På bakgrunn av dette ble det interkommunale geodataprosjektet etablert høsten 2003. I perioden september 2003 til november 2004 ble det gjennomført et forprosjekt, som hadde som mandat å finne fram til løsninger som kan gi ” …bedre og / eller billigere geodatatjenester gjennom samarbeid og / eller nye organisatoriske enheter på tvers av kommunegrensene.”. Rapporten fra forprosjektet ble fremmet for politisk behandling i desember 2004.

På bakgrunn av anbefalingene i rapporten ble det besluttet å starte et hovedprosjekt, der målet med trinn 1 er anskaffelse og etablering av en felles geodatabase. Det forventes at samarbeidet og felles geodatabase skal:

· bidra til standardisering mellom kommunene mht. teknologiske løsninger og programvare på geodatafeltet
· resultere i en realisering av samspill mellom kommunale og nasjonale geodatatjenester for øket effektivitet i ekommuner.

· demonstrere nytteeffekter gjennom å realisere effektiv datautveksling og standardiserte geodatatjenester i de deltakende kommuner.

· tilby viktig informasjon for elektronisk plan- og byggesaksbehandling gjennom å etablere åpen og standardisert tilgang til planinformasjon (etter PBL) fra kommuene.

· gjøre det mulig for brukeren å finne fram til riktig informasjon gjennom å etablere en enklere og mer oversiktlig infrastruktur for geodatatjenester.

· legge til rette for integrasjon og effektivisere utveksling av informasjon gjennom å utvikle nettbaserte tjenester for kontroll av geografisk informasjon.
· dokumentere og sikre spredning av viktig kompetanse gjennom å beskrive felles rammeverk og infrastruktur for kommunale geodatatjenester.
Innen sommeren 2007 er det et mål at prosjektgruppa skal komme med en anbefaling om felles leverandør for en felles geodatabase.
4.3 Bo- og dagtilbud for tunge brukere (SAMBA)
SAMBA (SAMarbeid om Barna) er et samarbeidsprosjekt mellom kommunene i Grenland og Sykehuset Telemark.

Hovedhensikten med prosjektet er å etablere et tilbud til de mest ressurskrevende barna, barn med omfattende og sammensatte somatiske- og fysiske problemer. Dette en målgruppe som etterspør et ”spisset”, tverrfaglig sammensatt tjenestetilbud i det daglige.  
Gjennom samarbeidet ønsker kommunene og sykehuset at pasientene og pårørende unngår å oppleve de to forvaltningsnivåene som et problem, tvert imot ønsker sykehuset og kommunene å stå sammen om å bidra med tjenester og utvikle kompetanse for å få et kvalitativt bedre tilbud til målgruppen.  Tilbudet skal gis til pasienter i en begrenset tidsperiode, med mulighet for ”re-innleggelser” ved behov.

Status for prosjektet:

I utgangspunktet var dette et interkommunalt samarbeid, men fra sommeren 2004 ble sykehuset invitert inn i dette arbeidet og dagens prosjekt er et resultat av dette (SAMBA). I dag består prosjektet av representanter fra kommunene og sykehuset. 

Det er etablert et samarbeid med Helse- og omsorgsdepartementet og Kommunal- og regional-departementet, som er svært interessert i prosjektet. HOD har støttet prosjektet med 500.000,- i 2006. Det søkes om ytterligere midler for 2007 til detaljprosjekteringen og prosjektledelsen.

Våren 2006 behandlet kommunene saken og ga prosjektgruppa i oppdrag å detaljprosjektere utbyggingen. Høsten 2006 har arbeidsgrupper vurdert og gjennomgått ulike detaljer vedr framtidig drift av SAMBA.  Arbeidet er oppsummert i en egen rapport.  

Oppsummert foreslås det at SAMBA etableres som en kommunal døgninstitusjon.  Kommunene Porsgrunn og Skien står ansvarlig for etableringen.  De øvrige kommunene i Grenland vil gjøre bruk av SAMBA ved behov.  Skien kommune blir vertskommune for tilbudet.  Det vil inngås bindende samarbeidsavtaler mellom kommunene og Skien kommune som omhandler etablering og drift av SAMBA samt en egen samarbeidsavtale mellom Skien kommune og STHF vedrørende forvaltning og drift av SAMBA. Sykehuset Telemark stiller tomteareal til disposisjon og forutsetter at SAMBA-bygget samlokaliseres med deres egen habiliteringstjeneste for barn og unge.  

Investeringsramma for SAMBA er foreløpig estimert til ca. 18 mill. Prosjektet legges fram for endelig godkjenning i kommunene i løpet av mars 2007. 

4.4 Organisering av overformynderiet i Grenland 

Det ble opprettet ei prosjektgruppe, som fikk i oppdrag å utrede mulighetene for organisering av ett felles overformynderi i Grenland, i tråd med organiseringsforslaget i NOU 2004:16. Formålet med å vurdere mulighetene for å etablere ett felles overformynderi, er for å styrke faglig kompetanse i overformynderiene, fremme likebehandling av saker og øke rettssikkerheten. Prosjektgruppa foreslo å opprette ett felles interkommunalt overformynderi i Grenland, Grenland overformynderi, for kommunene Skien, Porsgrunn, Bamble, Drangedal og Siljan.
Forslaget om etablering av ett felles interkommunalt overformynderi må godkjennes som et 
4 – årig forsøk etter lov om forsøk i kommunene, ettersom dagens lovverk ikke muliggjør et slik samarbeid. Etter den politiske behandlingen valgte Bamble å ikke være med på søknaden til departementet. 
Søknaden til Kommunal- og regionaldepartementet ble sendt 1/6-06. Videre arbeid i prosjektet avventes til departementets tilbakemelding på søknaden. Departementet har sagt at beslutning skal foreligge tidlig våren 2007.

4.5 Interkommunalt samarbeid om opplæring i 50 timer samfunnskunnskap
I juni 2006 ble det etablert et prosjekt som fikk som mandat å etablere en fast samarbeidsmodell mellom kommunene i Grenland, når det gjelder gjennomføringen av 50 timers samfunnskunnskap på et språk deltakerne forstår. Målet er at kommunene sammen kan utnytte knappe ressurser knyttet til tofaglige lærere på en bedre måte. Grenland har i dag innbyggere som representerer 30 språk. Det e også ønskelig at en formalisert samarbeidsmodell vil kunne gjøre koordineringen enklere, mer systematisk og gi økt kvalitet i opplæringen.
Prosjektgruppa har til nå kartlagt hvilke språk det skal undervises i, nemlig arabisk, somalisk, afghansk/persisk, thai, russisk, filippinsk og kurdisk. Flere fagsamlinger for tospråklige lærere er gjennomført og noe av den praktiske undervisning er startet opp.

Prosjektet er planlagt avsluttet juni 2007.

4.6 Felles innkjøpsenhet i Grenland

Bamble, Drangedal, Kragerø, Porsgrunn, Siljan og Skien har gjennomført et utredningsprosjekt for å vurdere om det bør etableres en felles enhet for innkjøp for kommunene. 
Bakgrunnen for ønsket om å etablere en felles enhet finnes i et stadig mer krevende regelverk og et generelt ønske om ytterligere effektivisering i kommunal forvaltning:

· forbedre innkjøpsprosessene

· få varebehovet bedre beskrevet

· utnytte forhandlingskraften

· nye og gode rammeavtaler

· bedre kommunikasjon mellom innkjøp- og regnskapsprosesser

Kommunene har besluttet å etablere en felles enhet med fire årsverk. Det forventes at enheten etableres før sommeren 2007. 
4.7 Felles driftssenter for IT og telefoni for Bamble og Skien kommuner 

Skien og Bamble kommuner etablerte et felles driftssenter for IT/telefoni høsten 2006. Skien er vertskommune og enheten er lokalisert på Nenset i Skien.
4.8 Felles enhet for miljørettet helsevern i Grenland 
Hovedhensikten med ett felles miljørettet helsevern for alle seks Grenlandskommunene, er at kommunene samlet vil kunne gi både bedre og mer kostnadseffektive tjenester til befolkningen, enn hver for seg. I grenlandskommunene sett under ett, er ressursene innen miljørettet helsevern knappe og sitter spredt. 

Miljørettet helsevern skal fremme folkehelse og bidra til gode miljømessige forhold og sikre befolkningen mot faktorer i miljøet, blant annet biologiske, kjemiske, fysiske og sosiale, som kan ha negativ innvirkning på helsen. Miljørettet helsevern skal bl.a. løse enkle ”hverdagssaker”, der løsninger finnes ved hjelp av ”helsediplomati”. I tillegg skal det føres tilsyn, foreta godkjenninger og gjøre enkeltvedtak som for eksempel pålegg om konsekvensutredning, retting, stansing, tvangsmulkt osv.

Forslaget om å etablere en felles miljørettet helsevernenhet i Grenland ble fremmet for politisk behandling våren 2006. Resultatet av den politiske behandlingen ble et vedtak om en felles organisering.  Bamble, Drangedal, Kragerø, Porsgrunn, Siljan og Skien kommuner har etablert enheten ”Miljørettet helsevern i Grenland, som i første omgang er et 2-årig prosjekt. 
Enheten ble etablert 1/6-06 og er organisert som en kjøpsavtale, med Porsgrunn som vertskommune. Det er ansatt seks personer på enheten.

4.9 Trygge og robuste lokalsamfunn i Grenland
Som en av landets mest industritette regioner med en befolkning på ca 115.000 innbyggere, er Grenland spesielt omfattet av risiko og sårbarhet. Kommunene har et selvstendig ansvar, men står samtidig overfor mye av de samme grunnleggende utfordringene knyttet til arbeidet med samfunnssikkerhet og beredskap.

Prosjektet har omfattet alle grenlandskommunene og startet opp i august 2004. Det har vært knyttet en hel prosjektlederstilling til prosjektet. Prosjektet er nå avsluttet. 

Hovedmålet for prosjektet har vært å få kommunene i Grenland til å mer samordnet, helhetlig og målrettet med sikte på å forebygge og avgrense virkningene av sykdom, skader, ulykker og andre uønskede hendelser i alle deler av lokalsamfunnet. Man har ønsket å øke den politiske og administrative forståelsen for og kompetansen innenfor samfunnssikkerhets- og beredskapsarbeidet, samt arbeidet for at sikkerhets- og beredskapsarbeidet skal bli en mer integrert del av virksomheten på alle nivå.

Prosjektet har kort oppsummert oppnådde følgende i løpet av prosjektperioden:

· Eksisterende beredskapsplaner i Grenlandskommunene er kartlagt.

· Felles mal for ”Plan for kriseberedskap og kommunikasjonsstrategi” er utarbeidet.

· Omarbeiding av nåværende ”Plan for kriseledelse og kommunikasjonsstrategi” i den enkelte kommune er gjennomført. Alle kommunene har gjort nødvendige godkjenningsvedtak.

· Kommunene har lagt planer, sjekklister og annen viktig beredskapsinformasjon ut på internett.

· Rutiner for heldøgns varsling av kommunal kriseledelse er etablert.

· Gjennomgang av ”Helsemessig og sosial beredskapsplan” og ”Smittevernplan”, sammen med kommunal ledelse er gjennomført.

· Sjekkliste for ”Helsemessig og sosial beredskapsplan” og ”Smittevernplan” er utarbeidet.

· Mal for etablering og drift av EPS  (Evakuerte Pårørende Senter) er utarbeidet og under reell utprøving i kommunene.

· Skjema for samordnet kartlegging på virksomhetsnivå (HMS, miljøretta helsevern, beredskap) er utarbeidet og er nå under utprøving. Forslag til elektronisk versjon er utarbeidet.

· Felles mal for samfunnsROS er samordnet med kartleggingsskjema på virksomhetsnivå.

Egen, felles beredskapsweb (www.grenlandsberedskap.no) , med felles beredskapsinformasjon er på plass. 

· Beredskapsweb for industrien (www.industriclusteretgrenland.no)  er på plass.

· Rapport vedrørende muligheter for felles telefoniløsninger til bruk ved kriser er utarbeidet.

· Interkommunalt samarbeid ved øvelser er i gang.
Sluttrapporten og forslag til samarbeidsavtale er til politisk behandling i kommunene. Det forutsettes at nettverkssamarbeidet videreføres i strukturert form, basert på en forpliktende, utviklingspreget samarbeidsavtale.

4.10 Kartlegging av interkommunale brannvesen i Norge
Det er i de senere år dannet flere interkommunale brannvesen i Norge og det er et betydelig trykk fra direktoratet (DSB) for å få til gode interkommunale løsninger. Våren 2006 ble det etablert et prosjekt, bestående av brannsjefene i Bamble, Porsgrunn og Skien, samt tillitsvalget. Prosjektgruppa fikk i oppdrag å kartlegge interkommunale brannvesen i Norge. Kartleggingen skulle danne grunnlaget for en eventuell fremming av et forprosjekt for utredning av et Grenland brannvesen i 2007. Prosjektgruppa har vært på to studieturer og innhentet informasjon fra 5 interkommunale brannvesen i Norge, samt fått orientering/ erfaringer fra prosjekter som ikke endte med sammenslåing av brannvesen.

Prosjektgruppa anbefalte følgende:

”Brannsjefene i Porsgrunn og Skien er ansvarlig for et internt harmoniseringsprosjekt, med en tidsramme for gjennomføring av tiltakene på inntil 5 år”.

Resultatet av den politiske prosessen viste at bystyret i Porsgrunn ikke ønsket å igangsette et slikt harmoniseringsprosjekt. Det iverksettes derfor foreløpig ikke et slikt prosjekt. 
4.11 Utredning om nye organisasjonsmodeller mellom voksenopplæringene i Drangedal, Porsgrunn, Siljan og Skien

Prosjektgruppa, som ble nedsatt våren 2005 har utredet en sammenslåing av voksenopplæringene i Drangedal, Porsgrunn, Siljan og Skien kommuner.

Utredningen har fokuset på følgende:

· styring og samordning av det pedagogiske innholdet i voksenopplæringen 

· økonomiske konsekvenser med fokus på inntjeningsmuligheter og kostnadsbesparelser

· organisatoriske styringsmodeller, herunder intern driftsmodell og lokalisering.

Prosjektgruppa kom med en delt anbefaling. Skien, Drangedal og de to hovedtillitsvalgte mente at det er for tidlig å konkludere med en eventuell sammenslåing av voksenopplæringene. Porsgrunn og Siljan anbefalte at det etableres en felles voksenopplæring i Grenland

Resultatet av den politiske prosessen ble at kommunene anbefaler å avvente en beslutning om et eventuelt utredningsprosjekt for en sammenslåing inntil videre.
4.12 Samarbeid mellom de kirkelige fellesrådene i Grenland
Grenlandssamarbeidet tok initiativ til et samarbeidsprosjekt med kirkelig fellesråd om organisering av arbeidet i fellesråda. Det er kirken som har vært prosjekteieren og -driveren. Både styringsgruppa, prosjektleder og prosjektgruppe har vært satt sammen av representanter for kirken fra de ulike kommunene. 

Prosjektgruppa har levert en prosjektrapport som peker på viktige utfordringer framover og prosjektgruppa har kommet med forslag til konkrete samarbeidsområder.
5 REGNSKAP FOR GRENLANDSSAMARBEIDET 2006 
Fra og med 2003 har Fylkesmannen i Telemark satt av midler til utviklingstiltak, som skal benyttes i det interkommunale arbeidet. Hovedfokus på utvikling, nytenkning, samarbeid og omstilling i kommunesektoren er hovedbegrunnelse for tildeling av midlene. Grenlandssamarbeidet fikk etter søknad tildelt kr. 2 mill. kr. for 2003, kr. 2,85 mill. i 2004, kr. 2,5 mill. i 2005 og kr. 2,5 mill. i 2006.  
Den økonomiske støtten, som skjønnsmidlene representerer, har vært og er et viktig bidrag i det interkommunale samarbeidet i Grenland. I tillegg representerer kommunenes arbeidsinnsats i form av prosjektgrupper og styringsgrupper betydelige ressurser. Omfanget av prosjektene varierer, men oppfølgingen av prosjektene synliggjør at prosjektene totalt sett representerer flere tusen arbeidstimer
Regnskapet for 2006 omfattes av i alt 13 interkommunale samarbeidsprosjekter samt møter i Regiontinget i Grenland og Grenlandsrådet.

Tabellen viser oversikt over kostnader for 2006 knyttet til bruken av fylkesmannens skjønnsmidler. Kommunenes kostnader knyttet til egeninnsats framkommer ikke av tabellen.

	Prosjekter
	Regnskap 2006

	Møter i Regiontinget i Grenland/ Grenlandsrådet
	133988

	Portal- og publiseringsløsning
	570098

	Politisk prosjekt ”Program for Grenlandssamarbeidet 2007 – 2010”
	121228

	Interkommunalt geodatasamarbeid i Grenland
	80000

	Utredning om felles voksenopplæring for Drangedal, Porsgrunn, Siljan og Skien
	120000

	Trygge og robuste lokalsamfunn i Grenland
	290000

	Bo- og dagtilbud for ressurskrevende brukere (SAMBA)
	380000

	Organisering av overformynderiet i Grenland
	42100

	Miljørettet helsevern i Grenland
	30000

	Felles innkjøpsenhet for Grenland
	210000

	Kartlegging av interkommunale brannvesen i Norge
	118586

	Interkommunalt samarbeid om opplæring i 50 timer samfunnskunnskap
	270000

	Kirkesamarbeid i Grenland
	60000

	Evaluering av samarbeidsavtalene på landbruk
	74000

	Sum
	25000000
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