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	Ansvar / frist

	[bookmark: Brødteksten]Sak 21/14 Referat fra rådmannsmøtet 20. mars 2014
Kommentarer vedr nye vedtekter for Visit Telemark – fristen for innspill utsatt – Karianne følger opp i samarbeid med Visit Grenland.

Kort orientering fra møte med Telemark kommunerevisjon IKS. Jan Petter og Jan representanter i utvalg som skal se på kostnader og finansiering/prissetting.

Konklusjon:
Godkjent. 

	

	Sak 22/14 Orienteringssaker 

· Sak-arkiv prosjektet – Status 
Tore orienterte kort om status og de uavklarte problemstillingene i prosjektet. 
Drangedal og Siljan sjekker ut om innsynsmodulen Open Gov Cases er aktuell og gir tilbakemelding til Karianne. Det gjennomføres et avslutningsseminar og –arrangement tirsdag 27. mai. Det er her ønskelig og forventet at rådmennene deltar. 

· ViG IKS – overføring av ansatte – status
Det ble kort orientert om status i prosessen. Det er gjennomført møte med de berørte rådmennene, styreleder og representant fra HR avd i Porsgrunn. HR i Porsgrunn bistår i prosessen vedr virksomhetsoverdragelse og overføring av ansatte. Det tas sikte på at overføringsdatoen blir 1. juli.

· Statistikkprosjektet – ansettelse – status
Det er foretatt en ansettelsesprosess slik vedtatt i forbindelse med det treårige statistikkprosjektet. Prosjektleder ansettes i Porsgrunn kommune – økonomiavdelingen. Stillingen ble lyst ut med søknadsfrist 2. april 2014. Det kom inn 23 søknader. Det ble gjennomført intervju med fem søkere. Etter gjennomført intervjuer og sjekk av referanser ble Hanne Junker Roligheten tilbudt stilingen. Hun har takket ja og starter opp i august..

· Ordførerkollegiet – møte med stortingsbenken 28. mai i Oslo.
Karianne orienterte kort om opplegget og temaene for møtet i Oslo.
Innspill om at kommuneøkonomiopplegget for 2015 bør sies noe om. 
Karianne utarbeider korte håndnotater til ordførerne og tar da med aktuelle punkter om kommuneøkonomi.

Konklusjon:
Tatt til orientering.
 
	















	Sak 23/14 Prosjekt «Mer vekst i Grenland» - Utviklingsprogram for byregioner.

Gjennomgang og drøfting av prosjektforslag med arbeidstittel «Mer vekst i Grenland – utvikling i by og omland.». Søknad om midler fra KMDs program er sendt inn på vegne av alle seks kommunene og TFK. Prosjektet tildelt 1.362.000,- og tatt med som deltaker i KMDs program. 
Karianne orienterte om arbeidet så langt og forslag til prosjektplaner for delprosjektene. Beslutning om organisering og prosjektmandat. Se egne eposter sendt ut.
Ståle Tveit deltok.

Konklusjon:
Rådmennene støttet forslag til prosjektplan og organisering med en endring: rådmannskollegiet blir styringsgruppe for begge delprosjektene.

Delprosjekt 2 gjennomføres innenfor rammene av Bystrategisamarbeidet utvidet med Kragerø og Drangedal og med fylkeskommunen som aktiv og drivende samarbeidspartner, jf at prosjektet også skal gjennomføre vedtatte tiltak i ATP Grenland. Delprosjekt 1 gjennomføres med ViG IKS som prosjektleder.  

Rådmannskollegiet gir sin tilslutning til prinsippet om at delprosjekt 1 løses som FoU-kontrakt med Telemarksforskning. Betingelsene for deltakelse som caseregion i et FoU prosjekt i Telemarksforsknings regi, klarlegges før fremleggelse og endelig beslutning i Rådmannskollegiet.

	

	
Sak 24/14 Næringsutviklingssamarbeid – oppdragsavtale ViG IKS

Ståle Tveit orienterte om arbeidet med et forslag til oppdragsavtale mellom kommunene og ViG IKS. Forslaget var sendt ut i forkant av møtet og ble kort drøftet..

Konklusjon:
Rådmennene støttet utarbeidet forslag til oppdragsavtale for ViG IKS. ViG og kommunene jobber videre med å få på plass vedlegg med særskilte punkter for de enkelte kommunene.

	







ViG/alle



	· 
Sak 25/14 Anvendelse av frigjorte midler ifbm avviklingen av investeringsfond – henvendelse fra ViG
Henvendelsen er sendt Skien, Porsgrunn og Bamble. Gjelder avvikling av BTV-fond AS og Miljø og energikapital AS.
Ståle Tveit deltok og orienterte om henvendelsen og styrenes anbefaling om å utsette avviklingen av fondene.

Konklusjon
Det utarbeides en felles sak for de tre aktuelle kommunene vedr. forslaget om utsettelse av avviklingen av fondene. Bamble tar ansvar for å utarbeide et forslag til sak som oversendes de øvrige.

	









Tore Marthinsen

	
Sak 26/14 Gjennomgang av de interkommunale samarbeidene for å vurdere kost/nytt og muligheter for effektivisering/rasjonalisering/kostnadsreduksjoner.

Sak fra Tore Marthinsen. Dette for å fase inn ift kommende budsjettprosesser i kommunene.
Behovet for bedre informasjon og felles styring med samarbeidene ble drøftet. 

Konklusjon:
Det utarbeides en oversikt over selskapene og samarbeidene med driftsfinansiering fra kommunene. Oversikten legges fram på neste rådmannsmøte og legges til grunn for en prinsipiell vurdering og drøfting tidlig i høst – i forkant av budsjettprosessene i kommunene.
	









Karianne




	
Sak 27/14 Bredbåndsutbygging – nasjonal tilskuddsordning

Torgeir Selle møtte og orienterte om den nasjonale tilskuddsordningen og arbeidet med dette hos fylkeskommunene og kommunene så langt.
Drøfting av ev. videre samarbeid/felles utlysning. 
Tre av kommunene har utlyst innen fristen og kan søke på tilskudd i år. Det oppfordres til å søke hver for seg. Det bør imidlertid samarbeides om tekst og opplegge for søknadene. Her kan TFK v/Torgeir Selle og Drangedal v/Arne Etterstad kontaktes og bistå i kommunenes arbeid.
De kommunene som ikke kan søke i år bør innhente dekningsdata fra Post- og teletilsynet for å forberede neste utlysning.

Konklusjon:
Tatt til orientering. Det jobbes videre i de tre kommunene som kan søke tilskudd i år. TFK og Drangedal stiller seg positive til å bistå og dele erfaringer og råd i prosessen.

	


	
Sak 28/14 Høringer mm
· HiT – felles saksframlegg utarbeidet og vært opp til behandling i enkelte av kommunene. Grenlandsrådet ønsket felles sak og samordnet høringssvar til Høgskolen. De vedtak som er gjort spriker i så stor grad at det foreslås at kommunene likevel hver for seg oversender høringsuttalelsen. 


	

	
Sak 29/14 Eventuelt
 - Betalingsbetingelser Posten Norge – sak fra Ole Magnus
Ole Magnus Stensrud la fram sak overfor Posten Norge vedr betalingsfrist på fakturaer. 
Konklusjon: Ole Magnus Stensrud går videre med saken til KS. Grenlandskommunene stiller seg samlet bak kravet om at kommunene bør få 30 dagers betalingsfrist på fakturaer fra Posten Norge. Dette for å kunne gjennomføre nødvendig behandling av fakturaen internt og unngå betalingsoversittelser. 

· IKT – Tilbud om bencemarkprosjekt – KommIT (KS).
Tilbud om å delta i KommITprosjekt er oversendt alle kommunene via Grenlandssamarbeidet. 
Driftsenheten i Skien har i første omgang sette nærmere på tilbudet og ønsker å delta her. Bamble, Skien, og Siljan ønsker også å delta. De øvrige kommunene oppfordres til å delta.
Konklusjon: Invitasjon fra KommIT oversendes til orientering til kommunene. Kragerø, Drangedal og Porsgrunn vurderer deltakelse og gir tilbakemelding så raskt som mulig til Karianne.

	






Ole Magnus Stensrud








Karianne/Jørn,Per,
Ole Magnus



Neste rådmannsmøte:
 onsdag 11. juni kl. 15.30 – ca 22.00 i Langesund. (sommeravslutning)
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