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REFERAT

	Referat fra møte i rådmannskollegiet 28. februar 2013

	

	Sted:
	Porsgrunn rådhus, formannskapssalen

	Møteleder:
	Per Wold

	Referent
	Karianne Resare

	Til stede:
	Per Wold, Tore Marthinsen, Jan Sæthre, Karianne Resare
Anne Marie Eliassen under sak 14/3 
Erland Berberg

	Forfall:
	Jørn Christian Schøth Knudsen, Ole Magnus Stensrud, Knut Wille

	Kopi til:
	www.grenlandssamarbeidet.no


	
	Ansvar / frist

	Sak 14/13 Sak-arkivprosjektet – status og avklaringer

Styringsgruppemøte Grenland.

1. Orientering om status – med særlig fokus på endringene i milepæler vedr hovedimplementering 2.

2. Avklaringer vedr tilbud om tilleggskontrakt (offentlig journal og politisk agenda) og de økte driftskostnadene som vil påfølge. Se vedlagte notat.

3. Evalueringsrapport del 2 for hovedimplementering 1 (Siljan og Porsgrunn), se vedlegg.

Anne Marie Eliassen møtte. 
Status:

Siljan og Porsgrunn kommuner har oppgradert til Uppdate 5 (SP5). Drangedal gjør det i ettermiddag/kveld.

HI2:

Akseptansetest har vært gjennomført i 3 deler og er ferdig 1. mars.  Prosjektleder må varsle SI om resultat av akseptansetesen og ut fra resultater som foreligger i dag kan vi ikke godkjenne akseptansetesten.

Årsaken er for mange B-feil ( 4 – B feil i henhold til kontrakten) i løsningen. Flere integrasjoner er ikke på plass og det er avdekt ustabilitet som SI ikke klarer å finne ut av per dato. I tillegg er det ikke samsvar mellom miljøene eller mellom kommunene.

Det er endringer i framdriftsplan, da leverandøren ikke klarer å levere produksjonskonvertering til avtalt tid til Kragerø. Det har medført forsinkelse. I utgangspunktet har vi følgende produksjonssetting:

Bamble 7. mars

Skien 25. mars

Kragerø 2. mai utsatt på grunn av produksjonskonvertering.

Konklusjon:

Grenland godkjenner ikke akseptansetesten for Bamble og Skien som er ferdig 1. mars 2013. Det medfører at Bamble eller Skien kommuner ikke går i produksjon før antall feil er på avtalt nivå og integrasjoner/ustabilitet er løst. På bakgrunn av det vil framdriftsplanen bli forskjøvet for alle kommuner i forhold til produksjonssetting. Leverandøren må gi tilbakemelding på når de forventer at berørte kommuner kan gå i produksjon. 

Notat knyttet til offentlig journal og politisk agenda ble gjennomgått– SI har gitt tilbakemelding og denne ble drøftet. Våre spørsmål og Sis svar følger under:
Vedlikeholdsavtale offentlig journal og politisk agenda
Ditt spørsmål: Grenland har inngått en vedlikeholdsavtale i prosjektet knyttet til drift av Public 360. I denne avtalen fremgår det at Grenland skal betale kr. 120 000 per år for vedlikehold av offentlig journal. I tillegg kommer vedlikeholdskostnad knyttet til politisk agenda på kr. 56 520,-. Det gjelder 6 kommuner. Dere har skissert at ny politisk agenda koster kr. 40 000,- per kommune per år og offentlig journal kr. 60 000 per kommune per år. Hvordan mener dere at det skal håndteres i forhold til inngått vedlikeholdsavtale?
 
Beklager hvis vi har vært uklare om pris på offentlig journal. Denne tjenesten vil bli levert i tråd med inngått avtale dvs en samlet pris på kr 120.000 for seks kommuner. 

Det er kun politisk agenda vi ønsker å levere annerledes enn avtalt i kontrakten. Bakgrunnen for dette er at vi etter avtalen ble inngått med dere har utviklet en ny løsning som gir bedre funksjonalitet, enklere administrasjon og drift samt langt bedre stabilitet. Denne løsningen er da sky basert dog med alle data lagret lokalt i Public360. Positive effekter for dere er at dere slipper utgifter til maskinvare, drift av maskinvare samt utgifter til oppgradering av produktet. Alt dette er inkludert i en årlig leiepris slik som på offentlig journal. Vårt klare siktemål er tilby dere denne tjenesten til en pris som både er konkurransedyktig ift deres samlede utgifter til den opprinnelige løsningen og ift andre alternativer i markedet. Vi ble også enige i sist styringsgruppe møtet at vi skal komme tilbake med en revidert pris. Vårt reviderte tilbud er at politisk agenda leveres for  kr 25.000 per år per kommune dvs kr 150.000 per år samlet for 6 kommuner. Vi gikk i forrige møte gjennom våre beregninger på hva politisk agenda levert som lokal løsning med utgifter til infrastruktur, drift av infrastruktur, testing av oppgraderinger og konsulentbistand ifm oppgraderinger. Vår vurdering er dere med en pris på kr 150.000 per år for 6 kommuner får en totalt sett billigere løsning enn den lokalt installerte som var i kontrakten.  Den veiledende prisen vi benytter i markedet er kr 40.000 per år per kommune noe som vi vurderer er konkurransedyktig når du legger sammen alle kostnadselementer ved en alternativ lokalt installert løsning fra f eks Sem&Stenersen ProKom.

 

Ditt spørsmål: Grenland mener at vi ikke ha bedt om endringer i kontrakten knyttet til offentlig journal og politisk agenda. Vi følger kravene i kravspesifikasjonen som dere har svart på. Hvordan ser SI på sammenhengen mellom inngått kontrakt og  skisserte tilleggskostnader for Grenland?
 
Bakgrunnen for endringen er å tilby Grenlands kommunene en bedre og samlet sett billigere løsning. Vi ser det derfor som en vinn-vinn løsning hvor vi kan avslutte vedlikeholdet av et gammelt produkt og dere kan få levert et produkt som er bedre, som videreutvikles i tråd med deres behov og som samlet sett er billigere for dere.

 

Ditt spørsmål: Offentlig journal med databehandleravtale –  mottatt kontrakt for kjøpt av Driftstjenester – er det gjennomført møte med Datatilsynet og er endringene som kommer i tråd med krav fra dem?
 

Vi har ikke enda gjennomført møte med Datatilsynet da vi direkte implementerer i løsningen de krav vi ser at de har. Ift avtalen så er denne en direkte kopi av Datatilsynet sin anbefalte avtale med den underliggende avtalen med Microsoft som vedlegg (denne er igjen gjennomgått av Datatilsynet ifm den vurderingen som har skjedd av Moss kommune sin bruk av Microsoft Office365. Jeg håper dette er i tråd med deres forventninger.

 

Konklusjon:
Saken knyttet til offentlig journal er løst og det er vedlikeholdskostnad i henhold til kontrakt på kr. 120 000 som gjelder for 6 kommuner og ikke tilleggsavtalen som Grenland har mottatt.

Politisk agenda – rådmannsmøte gir styringsgruppen fullmakt til å forhandle med leverandør knyttet til dette punktet. Det er viktig å få avklart hva løsningen gir av forbedringer for kommunene og leverandøren må redegjøre for det.

Grenland tar ny kontakt med Datatilsynet for å sikre at mottatte avtaler er innenfor lovverket med de endringer SI har gjort sammen med Microsoft.

Evaluering av sak – og arkivprosjektet – del 2 – hovedimplementering 1 – Siljan og Porsgrunn.

Prosjektleder orienterte om evalueringen og hvordan den har blitt behandlet i prosjektgruppen og prosjektansvarlig.

Rådmannsmøte slutter seg til evalueringsrapporten for hovedimplementering 1 – Siljan og Porsgrunn og oversender den til behandling i styringsgruppen.


	

	Sak 11/13 Referat fra rådmannsmøtet 17. januar 2013

Se vedlegg 1.

Konklusjon:

Godkjent.


	

	Sak 12/13 Orienteringssaker 
· Skjønnsmidler: Karianne orienterte om søknad fra Grenlandssamarbeidet sendt Fylkesmannen. Søknaden er innvilget og det er i utgangspunktet gitt 2.4 mil til samarbeidet for 2013 ihht søknaden. Karianne sjekker opp status vedr tilskudd til prosjektet Talenter for framtida – følgeprosjekt.

· Skjønnsmidler: Karianne orienterte om rapport for bruk av skjønnsmidler for 2012 oversendt fylkesmannen.
· Grenlandsrådet 19. april: Karianne orienterte om foreløpig agenda. Telemark Offshore har bedt om å få presentere seg. Dette foreslås som en første temasak på møtet.

· Folkehelsestrategi: henvendelse fra fylkeskommunene med invitasjon til å sitte med to representanter fra Grenland i prosjektgruppen. Karianne har snakket med samhandlingskoordinator Hege Holmern og foresår Bjørnar Nyen og Kari Vogsland som Grenlands representanter. Dette sjekkes opp nærmere.
· Telemark interkommunale næringsfond – brev fra styret tas opp på ordførerkollegiet og Grenlandsrådet.

Konklusjon:
Tatt til orientering.

	

	Sak 13/13 Næringsutviklingssamarbeidet - arbeidsgruppe
Vurdering av næringsutviklingssamarbeidet 

Gunleik Vøllestad og Karianne legger fram oppsummering av arbeidet så langt og arbeidsgruppen drøfter sentrale problemstillinger.

Øvrige saker – næringsutviklingssamarbeid

Karianne la kort fram sentrale problemstillinger og status i arbeidet.

Drøftingene og øvrige saker utsatt til neste møte.

	

	Sak 18/13 Øvrige høringer

Se sak vedr skolestruktur videregående skoler.

Ingen øvrige høringer
	

	Sak 19/13 Eventuelt 
Rådmannsmøte 13. mars utgår.

Neste rådmannsmøte blir 4. april kl. 8.30 – 14.30 i Porsgrunn.


	

	Sak 17/13 Struktur for videregående opplæring i Telemark – høring
Drøfting av høringsuttalelse(r) fra Grenland. Se egen e-post med utkast til fellespunkter fra Porsgrunn.
Grenlandsrådet drøftet kort saken i møte 18. januar med følgende konklusjon:
Sak 10/13 Aktuelle høring - Struktur videregående skole: Grenlandsrådet ønsker at vi har et regionsperspektiv på denne saken. Grenlandsrådet ønsker en mest mulig samstemt uttalelse der det fremgår at grenlandskommunene ønsker å sikre et godt og bredt tilbud for ungdommen i Grenland – og samlet støtte en struktur som gir minst mulig pendling ut av regionen.

Det bør derfor sikre noen fellespunkter i forslaget/uttalelsene fra kommunene. Grenlandsrådet ber rådmennene se på saken.

Politisk deltakelse fra alle seks kommunene.
Erland Berberg Porsgrunn kommune, gikk igjennom utsendte forslag til felles høringspunkter.

Forslaget ble drøftet og det ble gjort tillegg og justeringer.

Porsgrunn legger inn de justeringene man ble enig om og sender ut forslag til sak til de øvrige kommunene.

Oppsummering av drøftingene kommer i eget notat.


	


Neste rådmannsmøter:
Torsdag 4 april kl 8.30 – 14.30 Porsgrunn

Onsdag 8. mai kl 9.00 – 15.00 Drangedal (m/befaring?)
Neste Grenlandsråd er fredag 19. april 2013 
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