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INNLEDNING

Bamble, Drangedal, Kragerø, Porsgrunn, Siljan og Skien kommuner ønsker å benytte det interkommunale samarbeidet som et virkemiddel til å utvikle kommunene videre. Samarbeidet skal omfatte alle enheter og virksomheter i kommunene og samarbeidet skal ta utgangspunkt i kommuneovergripende fellesinteresser.
Kommunene ser det som et overordnet mål å sikre innbyggerne et godt og effektivt tjenestetilbud og samordne regionens framstøt overfor sentrale myndigheter og interesseorganisasjoner.
Grenlandssamarbeidet er organisert i henhold til kommunelovens § 27. Det er etablert en organisasjon med Regiontinget i Grenland, som består av alle formannskapene og et Grenlandsråd, som består av ordfører, varaordfører og representant fra opposisjonen fra hver kommune. By- og kommunestyrene er besluttende myndighet i Grenlandssamarbeidet. Det er ansatt en daglig leder i Grenlandssamarbeidet. Det interkommunale samarbeidet er formalisert gjennom en avtale og vedtekter. 
Et fireårig program for Grenlandssamarbeidet ble vedtatt på Regiontinget i Grenland i februar 2007. Program for perioden 2011 – 2014 er under utarbeidelse. Handlingsplanen for 2011 tar utgangspunkt i de mål og strategier som er beskrevet i Program for Grenlandssamarbeidet 2007 – 2010 og utkast til program for perioden 2011 - 2014. 
Hovedsatsingsområdet for det interkommunale samarbeidet vil i 2011 være en videreføring av den felles IKT-satsingen, forberedelse av den varslede Samhandlingsreformen innen helse, samordning av planarbeid og samarbeid om utvalgte stab- og støttefunksjoner.

Nye prosjekter for det interkommunale samarbeidet i 2011 vil være:
· Samarbeid om fornyelse og utvikling – felles IKT-satsing i Grenland – to nye prosjekter:

· Innføring av e-handel i grenlandskommunene – prosjekt for bedre og mer effektive innkjøpsprosesser.
· FDV-system i grenlandskommunene    
· Samordnet planlegging – utredning av felles planforum

I tillegg er det ti interkommunale prosjekter under utredning og gjennomføring. Disse er:
· Samarbeid om fornyelse og utvikling – felles IKT-satsing 
-  Sak- og arkivsystem i grenlandskommunene 


 -  E-melding - helse og omsorg 

 -  Nye digitale tjenester i grenlandskommunene

·    Felles skatteoppkrever i Grenland - gjennomføringsprosjekt 
·    Friluftsarbeidet i Grenland/nedre Telemark – felles friluftsråd

·    Felles stab- og støttefunksjoner i grenlandskommunene - hovedprosjekt

· Interkommunalt geodatasamarbeid i Grenland

· Helse – samarbeid mellom kommunene og Sykehuset Telemark HF


· ”Grenlandskarusellen for barn og unge

· Politisk prosjekt: ”Utstillingsvindu for kvinner i lokalpolitikken”

1 MÅLSETTING FOR DET INTERKOMMUNALE SAMARBEIDET I GRENLAND
Det fireårige programmet for Grenlandssamarbeidet inneholder målformuleringer som har dannet grunnlaget for de interkommunale prosjektene som er foreslått for 2011.
Kommunene ønsker å bruke samarbeidet som et viktig virkemiddel for å finne fram til samarbeidsfelter som bygger opp under følgende målformuleringer:

· Tjenesteproduksjon og organisering av kommunene skal moderniseres og fornyes, ut fra lokale forutsetninger og behov i den enkelte kommune. 

· Grenland skal utvikles og markedsføres som en sterk og attraktiv region å bo- og jobbe i.
· Grenlandssamarbeidet skal jobbe aktivt for å videreutvikle muligheter i Grenland for unge voksne i tillegg til å stimulere til generell befolkningsvekst.
· Grenlandssamarbeidet skal markedsføre regionens interesser bl.a gjennom å gi felles uttalelser i viktige saker for regionen, gjennom lobbyvirksomhet mv.

· Samarbeidet med andre etater, organisasjoner og institusjoner som for eksempel fylkeskommunen/regionalt nivå, Vekst i Grenland (ViG), Statens vegvesen, Jernbaneverket mv., skal styrkes.

· Det skal samarbeides om kommunale tjenesteområder der dette kan gi økt kvalitet på tjenesten, redusert sårbarhet og/eller rimeligere tjenester for kommunenes innbyggere, i samarbeid med de ansatte og deres organisasjoner
· Det skal arbeides aktivt med å oppnå et godt arbeidsmiljø i kommunene

· Regionens egenfølelse og identitet skal styrkes

· Regionen skal gjøres robust og slagkraftig i forhold til sentrale myndigheter og organisasjoner.

· Rasjonaliseringsgevinster i et regionalt perspektiv skal tas ut for gjennom det å øke innsatsen på prioriterte områder. 

· I prosjekter der felles lokalisering av oppgaver/tjenester skal utredes, bør en på et tidlig tidspunkt ha vurdert lokaliseringsspørsmålet.

· Regionale samarbeidstiltak i Grenland skal tilstrebes å ha et differensiert lokaliseringsmønster, basert på forpliktende avtaler.
· Over tid skal det tilstrebes en tilnærmet utjevning mellom kommunene når det gjelder lokalisering og desentralisering av oppgaver sett i forhold til størrelse og innbyggertall.
2 INTERKOMMUNALE UTREDNINGS- OG GJENNOMFØRINGSPROSJEKTER I GRENLANDSSAMARBEIDET
Kapittelet gir en kort beskrivelse av de pågående interkommunale utredningsprosjektene, samt forslag til nye prosjekter i 2011.

Program for Grenlandssamarbeidet for perioden 2011 – 2014 er under utarbeidelse. De nye prosjektene er forankret i program for Grenlandssamarbeidet 2007 – 2010 og utkast til program for perioden 2011 – 2014 og bygger opp under målformuleringene til Grenlandssamarbeidet.

2.1 Nye prosjekter i 2011
Samarbeid om fornyelse og utvikling – felles IKT-satsing i Grenland – to nye prosjekter (2.1.1, 2.1.2):
Informasjons- og kommunikasjonsteknologi (IKT) er en viktig kraft i samfunnsutviklingen og en vesentlig faktor i utviklingen av offentlig forvaltning og tjenesteyting. Kommunene er aktive brukere av ny teknologi. Likevel er det behov for utvidet satsing dersom en skal kunne nå sentrale nasjonale mål om effektivisering, kvalitetsheving og brukerorientering, samt å tilfredsstille brukernes stadig økende krav til en moderne tjenesteproduksjon, tilgjengelighet og åpenhet.

Interkommunalt samarbeid generelt handler om å utnytte ressurser og muligheter best mulig. Grenlandskommunene anser IKT-samarbeid som et sentralt virkemiddel i fornyelsesarbeidet. Interkommunalt IKT-samarbeid, handler om å oppnå de gevinster det innebærer å drive IKT-funksjonene mer profesjonelt. Det handler om de gevinster det innebærer å kunne tilby service til stadig mer krevende brukere og nye bruksområder for IKT. Det handler om utvikling av det offentlige tjenestetilbudet, i takt med nye forventninger fra brukerne. 
Grenlandsrådet vedtok i 2008 å etablere et strategi- og koordineringsråd for å sikre en mer helhetlig satsing og utvikling i Grenlandsregionen innen IKT-området. 
Strategi og koordineringsrådet har utarbeidet en regional IKT-handlingsplan for Grenlandssamarbeidet for perioden 2009-2011. Målene i planen må ses i et lenger tidsperspektiv enn handlingsplanperioden. Videre har SKRet hatt ansvar for å koordinere anskaffelser og etablere faggrupper.
Handlingsplanen er inndelt i 7 områder: 

1. Digitale tjenester

Bidra til at alle Grenlandskommunene tilbyr moderne digitale tjenester til innbyggere og næringsliv. 

2. Helse

Bidra til effektiv elektronisk samhandling i kommunene og mellom forvaltningsnivåene.
3. Skole

Bidra til at kommunene kan tilby Feide som felles innloggingstjeneste og at lærere i grunnopplæringen ha nok kunnskap til å bruke digitale verktøy og læringsressurser i den daglige undervisningen

4. IKT og ledelse

Videreutvikle og gjennomføre kurs/seminar i ikt og ledelse for ledere og politikere i Grenlandskommunene.
5. Gevinstrealisering

Sørge for gjennomgående fokus på gevinstplanlegging/gevinstrealisering i alle fellesprosjekter.
6. Felles og like fagsystem 
         Koordinere aktuelle felles anskaffelser. Framdrift og plan for implementering av felles og like                      

         fagsystemer vil strekke seg lengre ut i tid enn handlingsplanperioden.
7. Utredning – felles IT-driftsorganisasjon

Det er i henhold til handlingsplanen igangsatt følgende prosjekter: Sak- og arkivsystem i grenlandskommunene, E-melding - helse og omsorg og Nye digitale tjenester i grenlandskommunene. Disse prosjektene er nærmere beskrevet under kap. 2.2 Pågående prosjekter.
Det er videre etablert et prosjekt for å utrede forpliktende IKT-driftssamarbeid organisert som et § 27-samarbeid, AS eller IKS. Dette prosjektet er vedtatt lagt på is i 2011 og vil bli vurdert igansatt igjen i forboindelse med utarbeidelsen av handlingsplan for 2012.
I 2011 ønsker grenlandskommunene å fokusere på enkeltprosjektene som er igangsatt og foreslått. Strategi- og koordineringsrådet er derfor lagt på is og rådets oppgaver er vedtatt ivaretatt på annen egnet måte.
I punktene 2.1.1 og 2.1.2 beskrives to nye prosjekter som den felles ikt-satsingen vil ha fokus på i 2011. 
2.1.1 Innføring av e-handel i grenlandskommunene – prosjekt for bedre og mer effektive innkjøpsprosesser.

GKI anbefaler at alle kommunene i Grenland i løpet av 2011 har startet opp arbeidet med etablering av e-handel. En felles satsing på dette vil være en naturlig videreutvikling av innkjøpssamarbeidet. Bakgrunnen for forslaget er også at Direktoratet for Forvaltning og IKT (Difi) nå tilbyr en trinnvis innføring av ehandel. Det innebærer at det i første omgang ikke er nødvendig å foreta noen økonomiske investeringer for å handle over Ehandelsplattformen. Rammeavtaleleverandørene kan uten kostnader legge inn sine varekataloger, og kommunene kan over Internett benytte innkjøpsløsningen som ligger på Ehandelsplattformen. Difi tilbyr også bistand fra et prosjektteam og dekning av konsulenttjenester. Kommunene vil imidlertid bli belastet med en årlig abonnementskostnad. 

Å gå inn på denne løsningen innebærer at kommunene får del i vesentlige deler at gevinstene ved ehandel:

Økt lojalitet til rammeavtaler

Lede forbruket til avtalte produkter

Mindre feil og effektiv kommunikasjon

Løsningen som tilbys av Difi gir ingen integrasjon til kommunenes økonomisystem, men gjør integrasjon lettere å gjennomføre på et senere tidspunkt.

Innføring av ehandel er også et organisasjonsprosjekt og krever at kommunene gjennomfører nødvendige organisatoriske tilpassninger. Selv om innføring av ehandel i skjer i den enkelte kommunene anbefaler DIFI at satsingen i Grenland samordnes for å få best mulig effekt, i og med at kommunene allerede har et innkjøpssamarbeid. 
2.1.2 FDV-system i grenlandskommunene
Grenlandskommunene har et definert behov for å gå til anskaffelse av nytt eiendomssystem, såkalt FDV-system (Forvaltning- drift- og vedlikeholdssystem). Bamble, Skien, Siljan, Kragerø og Drangedal har etablert et forprosjekt for å se på muligheten for felles anskaffelse av et slikt system. Porsgrunn kommune har allerede inngått avtale om kjøp/oppdatering av et FDV-system, men sitter som medlem i forprosjektgruppen men tanke på en eventuell opsjon for senere kjøp.
Målet for forprosjektet er å utarbeide en kravspesifikasjon og anbudsdokument og plan for et hovedprosjekt. Det tas sikte på ferdigstille disse dokumentene i løpet av første halvdel av 2011.

Kragerø kommune har påtatt seg prosjektlederansvaret for forprosjektet.
Mulige gevinster ved en anskaffelse:
 - bedre forvaltning og drift av kommunens eiendommer og byggningsmasse
 - systemet vil kunne gi mulighet for flere kommunale etater å nyttegjøre seg av systemet

 - systemet gir en mulighet for systematikk og prioriteringer i forbindelse med forvaltning, drift- og vedlikeholdsarbeid

 - systemet vil også kunne integreres mot kommunens øvrige fagsystemer som for eksempel økonomisystemet. Dette vil kunne automatisere manuelle prosesser. 

 - felles anskaffelse vil kunne rimeligere kjøp
 - felles drift, felles opplæring, felles systemansvarlig og felles utvikling vil kunne gi økonomiske og kvalitative gevinster
Prosjektet bør videre se på mulighetene og gevinster av felles rutiner og prosedyrer.

2.1.3 Samordnet planlegging – etablering av felles planforum
Ny plan- og bygningslov gir hjemmel for at to eller flere kommuner kan samarbeide om planlegging når det er hensiktsmessig å samordne planleggingen over kommunegrenser. Samarbeidet kan omfatte alle kommunale plantyper, se pbl § 9-1.
Grenlandsrådet ønsker et fokus på samordning og samarbeid rundt planprosesser. Samarbeidsprosjektet ”Klimakutt i Grenland” konkluderte med at kommunenes viktigste verktøy i arbeidet med å redusere klimagassutslippene er en aktiv bruk av planmyndigheten. Arealplanleggingen i kommunene bør være langsiktig og legge til rette for miljø- og klimariktig arealbruk i dag og i fremtiden. Prosjektrapporten sier videre at kommunene i Grenland bør samordne sine arealplaner og rullere disse samtidig og i nært samarbeid.
Telemark fylkeskommune har vedtatt en Regional planstrategi som definerer aktuelle regionale planprosesser. Det er viktig for kommunene å koordinere og samordne innspill i disse planprosessene.

Med dette som utgangspunkt startes et prosjekt som skal se på sammensetning og mandat til et felles administrativt planforum for grenlandskommunene. 
Aktuelle oppgaver for et slik planforum vil kunne være:

 - ha oversikt over pågående planprosesser

 - samordne aktuelle kommunale planprosesser

 - koordinere samspill/sammenheng med fylkeskommunalt og statlig nivå

 - være et fagforum fo
r felles interesser

 - legge til rette for vurdering av interkommunal planstrategi og utrede planbehov

 - koordinere felles planprosesser

 - koordinere planhåndtering av interkommunalt utviklingsarbeid
 - felles kompetanseheving

2.2 Pågående prosjekter i regi av Grenlandssamarbeidet

Samarbeid om fornyelse og utvikling – felles IKT-satsing i Grenland – pågående prosjekter (2.2.1, 2.2.2, 2.1.3):
Grenlandsrådet vedtok i 2008 å etablere et strategi- og koordineringsråd for å sikre en mer helhetlig satsing og utvikling i Grenlandsregionen innen IKT-området. Strategi- og koordineringsrådet har i 2009 og 2010 fungert som et rådgivende organ for rådmannskollegiet.

Strategi og koordineringsrådet har utarbeidet en regional IKT-handlingsplan for Grenlandssamarbeidet for perioden 2009-2011. Handlingsplanen er basert på vedtatte felles e-strategi for grenlandskommunene. Se nærmere beskrivelse av handlingsplanen under punkt 2.1 ovenfor.

Det er i henhold til handlingsplanen initiert og igangsatt følgende prosjekter: Sak- og arkivsystem i grenlandskommunene, E-melding - helse og omsorg og Nye digitale tjenester i grenlandskommunene. Disse prosjektene er nærmere beskrevet under 
Det er videre etablert et prosjekt for å utrede forpliktende IKT-driftssamarbeid organisert som et § 27-samarbeid, AS eller IKS. Dette prosjektet er vedtatt lagt på is i 2011 og vil bli vurdert igangsatt igjen i forbindelse med utarbeidelsen av handlingsplan for 2012.

I 2011 ønsker grenlandskommunene å fokusere på enkeltprosjektene som er igangsatt og foreslått. Strategi- og koordineringsrådet er derfor lagt på is og rådets oppgaver er vedtatt ivaretatt på annen egnet måte.
2.2.1 Sak- og arkivsystem i grenlandskommunene 

Prosjektet gjelder en felles anskaffelse og innføring av felles sak/arkivsystem med fokus på elektronisk arkiv, integrasjon med e-post, fjerning av fysiske arkiv, felles rutiner og implemen​tering samt felles opplæring og brukerstøtte. Prosjektet har som formål å bidra til et tett faglig samarbeid mellom kommunene om utvikling av elektroniske tjenester samt integrasjon mot fagsystemer for å oppnå fullelektronisk dokumentflyt og dokumenthåndtering.

Ved å innføre nytt sak- og arkivsystem vil vi har større mulighet til å møte forventninger knyttet til digitalisering av offentlig sektor. 
Hovedmål:
· Fullelektronisk sak – og arkivsystem som er godkjent etter NOARK5-standarden.

· Elektroniske skjemaer blir automatisk journalført i sak - og arkivsystemet.

· Integrasjon mot fagsystemer for å oppnå fullelektronisk dokumentflyt og dokumenthåndtering.

· Effektivt saksbehandlingsverktøy som har lav brukerterskel og logisk oppbygging.

· Elektronisk utvalgsbehandling – digitale møter som sørger for en effektiv og rask overføring av saker fra sak – og arkivsystemet til portalen (internett).

· Opplysninger fra sak – og arkivsystemet skal kunne overføres til portalen (eks. Min Side) på en effektiv og sikker måte.

Prosjektets målgruppe: Saksbehandlere og ledere, utvalgssekretærer, arkivarer, politikere, publikum og presse.
Prosjektet anses som et organisasjonsprosjekt med tanke på at det inneholder felles kompe​tanseheving, muligheter for felles drift, felles arbeidsrutiner og felles prosedyrer. Ved å velge felles system og samarbeide om prosesser ønsker vi blant annet å oppnå:
a) Et fleksibelt system med lav brukerterskel og som kan integreres med fagsystemer. Felles og like brukergrensesnitt i hele Grenlandsregionen skal forenkle samhandlingen mellom kommunene, innbyggere og næringsliv. Økt tilgjengelighet til dokumentasjon som samtidig trygger personvernhensyn. Dokumentasjon vil kunne fremskaffes raskt og effektivt. Det vil være enklere håndtere den økende saksmengden, imøtekomme publikums behov og forvaltningens krav til effektivitet. Det vil ligge til rette for at elektroniske saksdokumenter (offentlige) blir tilgjengelige for allmennheten. Dette styrker innsynsretten ved at innbyggerne får en direkte adgang til saksdokumentene og slipper å bestille dem.
Innføring av Byggsøk vil gi bedre tjenester til næringslivet.


b) Bedre samhandling i Grenlandsregionen gjør at vi kan utvikle systemet sammen, og samarbeide på tvers. Forbedre og forenkle arbeidsflyt og prosesser i Grenlandskommunene ved å innføre felles elektronisk arkiv, med felles rutiner, felles maler og integrasjon med fagsystemer.


c) Felles interkommunal opplæring, brukerstøtte, kompetanseheving og erfaringsutveksling. Alle kommunenes brukere og fagenheter blir involvert i prosessen og vil få en økt kompetanse knyttet til bruk og videreutvikling av digitale tjernester.

Innføring av felles sak/arkivsystem for Grenlandskommunene vil styrke det interkommunale samarbeidet. Det legges opp til felles kompetanseoppbygging og felles bruk av fagpersoner.
Økt integrasjon med felles portalløsning (satt i drift i 2008), samhandlingsplattform og fagsystemer (eks. lønn/personal, barnehage, kulturskole, skoleadministrativt system) skal gi en effektiv og automatisert dokumentflyt.
Prosjektet skal fjerne unødige manuelle rutiner, tunge arbeidsprosesser og fysiske arkiver.

Prosjektets mandat:
· Valg av system, samt forhandle og avtaleinngåelse med leverandør

· Identifisere og foreslå løsninger for aktiviteter og prosesser innenfor valgte system.

· Utarbeide forslag til prosjektplan med milepæler og framdriftsplan.

· Utarbeide forslag til organisering av sentral arkiv i den enkelte kommune.

· Gjennomføre / implementere, utarbeide planer, maler og prosedyrer og lignende.

· Ha fokus på å realisere, dokumentere ev økte mulige besparelser.

· Utarbeide og følge opp vedtatt opplæringsplan.

· Oppfølging av inngåtte kontrakter/avtaler med leverandør.

· Følge opp eventuelle samarbeidspartnere.

· Fortløpende problemløsning og dialog med leverandør.

· Utarbeide forslag til organisering og videreutvikling av systemet etter prosjekt avslutt. Områder som skal vurderes er, felles rutiner, brukerstøtte, opplæring, maler m.m.

· Vurdere ressursbehovet i den enkelte kommune.

Fremdrift og samarbeid mellom kommunene skal sikres ved felles prosjektledelse. Konsulentfirma Habberstad AS er engasjert som prosjektleder for fellesprosjektet.

Det er etablert arbeidsgrupper med deltagelse fra alle kommunene. Dette skal sikre at den faglige kompetansen utnyttes til beste for alle deltakerkommunene. Videreutvikling av løsningen skal koordineres av et felles fagråd. Dette skal sikre at alle kommunene utvikler seg sammen.

Beslutning om felles drift av løsningen eller flere installasjoner tas før påsken 2011. 

Ny felles løsning for sak-og arkiv skal være anskaffet ila andre kvartal 2011. Løsningen skal være implementert i alle seks samarbeidskommunene i løpet av 2012.

2.2.2 E-meldinger helse og omsorg 

Grenlandskommunene har gjennomført et forprosjekt for å forberede seg til bruk av elektroniske meldinger (e-meldinger) mellom pleie- og omsorgstjenesten i kommunen og legekontor/sykehus. Resultatene fra forprosjektet er beskrevet i en egen forprosjektrapport. Konklusjonen er at det bør iverksettes et hovedprosjekt med implementering av elektronisk meldingsutveksling.

Målet for dette prosjektet er at bruk av e-meldinger er fullt integrert i daglig kommunikasjon mellom kommunens helse- og omsorgstjenester og fastleger. Prosjektet vil gjennomføres i samarbeid med Sykehuset Telemark HF sitt prosjekt vedr. bruk av e-meldinger i kommunikasjonen mellom sykehuset og fastleger. Prosjektet vil også jobbe mot at e-meldinger tas i bruk i kommunenes kommunikasjonen med sykehusene og evt. andre helsetjenesteleverandører, men her vil mulighetene i sykehusenes systemer for elektroniske pasientjournaler (epj) være avgjørende for i hvor stor grad dette lar seg gjennomføre i prosjektperioden.

Prosjektet avgrenses til å gjelde elektronisk kommunikasjon av pasientinformasjon mellom helse- og omsorgstjenester i kommunen og fastleger, legevakter, sykehus, og andre helsetjenesteleverandører

Innføringen av e-meldinger vil bli gjennomført ved lokale prosjektgrupper i den enkelte kommune. Prosjektene vil koordineres av en felles prosjektkoordineringsressurs for kommunene i regionen og sykehuset. Koordineringen skal bidra til faglig likhet i bruk av e-meldingene ved kompetansedeling på tvers av kommunene/sykehuset i innføringsfasen. Koordinatorressursen skal også bidra med prosjektstøtte der hvor det er behov, og vil ha en viktig rolle i kontakten med fastlegene i implementeringsfasen.


I løpet av de siste tre-fire årene har det vært en nasjonal satsing på å utvikle funksjonalitet for elektronisk samhandling mellom pleie- og omsorgsektoren og legekontor, sykehus og legevakt. Det er utviklet egne meldingstyper tilpasset sektoren. Dette arbeidet har vært gjennomført av ELIN-k prosjektet. 
Gjennom ELIN-k prosjektet har Helsedirektoratet også bevilget midler for at flere kommuner skal komme i gang med elektronisk meldingsutveksling.  Dette har vært organisert som Samspill-prosjektet hvor det overordnede målet er å ”Videreføre intensjonene fra kommuneprogrammet, og ut fra erfaringer gjennom de kommunale fyrtårnsprosjektene, bidra til at flere kommuner tar i bruk elektroniske samhandlingsløsninger”.

Prosjektet har en nasjonal forankring i Statlig strategi 2008-2013, Samspill 2.0.

Samspill 2.0 er den nasjonale strategien for elektronisk samhandling i helse- og sosialsektoren for perioden 2008-2013 (http://www.shdir.no/samspill). Kommunesatsing er et av innsatsområdene og målet er at i løpet av strategiperioden skal alle kommunene ha kommet i gang med elektronisk samhandling intern, med fastlegene og med spesialisthelsetjenesten og med offentlige etater. 

Prosjektet er også forankret i KS strategi- og handlingsplan for bruk av IKT i kommunesektoren (eKommune 2012 Lokal digital agenda) pkt. 5 Elektronisk samhandling i helse og omsorgstjenesten, der et av tiltakene er; ”KS vil i samarbeid med Helsedirektoratet bidra til utrulling av løsninger elektronisk samhandling mellom kommuner, helseforetak og fastleger”.

Målet for dette prosjektet er at bruk av e-meldinger er fullt integrert i daglig kommunikasjon mellom kommunens helse- og omsorgstjenester, fastleger og sykehus. Det er også et mål at e-meldinger er tatt i bruk i kommunikasjonen med evt. andre helsetjenesteleverandører.

Ønsket effekt av prosjektet er:
a) Bedret kvalitet på pasientinformasjonen som formidles mellom helse- og omsorgspersonell.


b) Mer effektiv utveksling av pasientinformasjon i pasientoppfølgingen ved mindre tidsbruk, kortere overføringstid, lettere leselighet og bedret personvern i informasjonsutvekslingen.

c) Samarbeid om prosedyrer, rutiner og evaluering gjør at vi kan utvikle systemet sammen, og samarbeide på tvers. Felles interkommunal opplæring, brukerstøtte, kompetanseheving og erfaringsutveksling vil bidra til en økt kompetanse knyttet til bruk og videreutvikling av digitale tjernester.

Innføring av elektronisk meldingsutveksling vil bedre muligheter for samhandling mellom kommunen/fastleger og sykehuset. Det legges opp til felles kompetanseoppbygging og felles bruk av fagpersoner.

Prosjektets delmål er:
· Infrastruktur og programvare for elektronisk meldingsutveksling er klargjort for bruk.

· Det er implementert internkontrollsystem for informasjonssikkerhet som tilfredsstiller norm for informasjonssikkerhet i helsetjenesten.

· ROS-analyse - informasjonssikkerhet er gjennomført og avvik lukket.

· Prosedyrer og rutiner for elektronisk informasjonsutveksling er ferdig utviklet og implementert i kommunens kvalitetssystem.

· Systemansvarlige for fagprogrammene har fått opplæring i administrasjon av e-meldingsmodul og meldingsserver.

· Ansatte som skal sende og motta meldinger har fått tilstrekkelig opplæring til å kunne gjennomføre kommunikasjonen på en forsvarlig måte.

· Elektronisk meldingsutveksling er tatt i bruk i alle helse- og omsorgsavdelinger i kommunene.

· Implementeringsprosjektet er evaluert.

2.2.3 Utvikling av nye digitale tjenester i grenlandskommunene


Kommunene har samarbeidet om å etablere lik portalløsning og prosjektet vil utnytte dette til å videreutvikle kommuneportalene basert på nye og økte krav fra innbyggerne.  Kommunene vil innføre nye digitale innbyggertjenester som ”finn mine tjenester”, ”finn mitt valglokale”, e-initiativ, ”gata mi”, ”beregn min eiendomsskatt”. Innbyggerne i Grenland skal finne all relevant offentlig informasjon på nett og kunne søke om alle relevante kommunale tjenester på nett. Kompetansen til å utvikle og implementere disse tjenestene finnes i kommunene og lik plattform bidrar til å sikre rask utrulling.

Prosjektet skal utvikle interaktive tjenester for publikum og næringsliv. Dette skal bidra til å effektivisere interne prosesser samt at innbyggerne i stadig større grad skal kommunisere med det offentlige ved hjelp av elektroniske selvbetjeningsløsninger. Prosjektet har hovedfokus på innføring av nye digitale tjenester som skal forenkle og forbedre kommunikasjonen mellom innbyggerne og kommunene. Målet er å videreutvikle funksjonalitet som innlemmer alle informasjonstyper i kommuneportalen (tjenestebeskrivelser, nyheter, politiske saker, aktiviteter, bilder osv) og effektivisere interne prosesser ved å ta i bruk elektroniske skjema. Felles plattform gjør det enkelt å sette opp løsningen i alle kommunene.


Prosjektet skal legge til rette for høy grad av brukermedvirkning og prioritere:
- Kommunikasjonen med brukerne av kommunens tjenester.
- Utviklingen av web 2.0-tjenester. Dette vil skape en transparent og deltakende administrasjon.

Innføring av nye digitale tjenester for Grenlandskommunene vil styrke det interkommunale samarbeidet. Det legges opp til felles kompetanseoppbygging og felles bruk av fagpersoner.
Fremdrift og samarbeid mellom kommunene skal sikres ved felles prosjektledelse. Det skal etableres arbeidsgrupper med deltagelse fra alle kommunene. Dette vil sikre at den faglige kompetansen utnyttes til beste for alle deltakerkommunene.


Videreutvikling av løsningen koordineres av et felles web-forum. Dette skal bidra til at alle kommunene utvikler seg i fellesskap.


Prosjektet skal bidra til å realisere flg. målsettinger beskrevet i felles IKT strategi:

1
I løpet av 2011 skal alle Grenlandskommunene tilby de mest aktuelle og etterspurte digitale tjenestene til innbyggerne og næringsliv. 

2.
Alle søknader på kommunale tjenester skal digitaliseres innen 2011. 

3.
I løpet av 2011 skal Grenlandskommunene tilby tjenestene:

”finn mine tjenester”, ”finn mitt valglokale”, e-initiativ”, gata mi” og ”beregn min eiendomsskatt”.
2.2.4 Felles skatteoppkrever i Grenland - gjennomføringsprosjekt

Bamble kommunekasse, Skien bykasse, Kragerø skatteoppkreverkontor, Porsgrunn kemnerkontor og Skatteoppkreveren i Siljan har i dag samarbeid om kontroll av arbeidsgivere. Dette skjer gjennom Arbeidsgiverkontrollen i Grenland, som er lokalisert i Porsgrunn. 

Forprosjektet har sett på mulighetene for å utvide dette samarbeidet til å gjelde hele skatteoppkreverfunksjonen. 

Skattedirektoratet oppfordrer kommunene til å samarbeide om denne funksjonen. Flere kommuner samarbeider om funksjonen per i dag. Pr.1.3.2008 er det 93 kommuner som inngår i slike sammenslåinger. 

Sammenslåing kan gi effektiviseringsgevinster i form av færre ledere og flere saksbehandlere, større fagmiljø – kompetanseheving og minsket sårbarhet ved fravær. 
På dette området er det i dag et likt fagsystem for hele landet. Dette gjør det mulig å samarbeide på tvers av kommunegrenser. Det vil derfor ikke være behov for store investeringskostnader ved en eventuell sammenslåing.

En eventuell sammenslåing vil ikke endre på at hver kommune har sitt skatteregnskap, og overføring av skatt til det kommunale regnskap vil skje som i dag.

En forprosjektgruppe er opprettet med formål å se på muligheten for felles skatteoppkrever i Grenland. I forprosjektet skal man utrede og foreslå samarbeidsmodell og lokalisering som beslutningsgrunnlag for kommunene. Videre skal de utarbeide en plan for hva som skal utredes i et hovedprosjekt og tidsplan for gjennomføringen av hele prosjektet. Forprosjektgruppen består av skatteoppkreverne i Grenland, samt representanter for de tillitsvalgte i kommunene.

Under forutsetning av positive vedtak i kommunene startes et gjennomføringsprosjekt i 2011.
2.2.5 Friluftsarbeidet i Grenland/nedre Telemark – felles friluftsråd
Et friluftsråd er et fast samarbeid mellom to eller flere kommuner, og eventuelt organisasjoner, om nærmere definerte felles friluftsoppgaver. Samarbeidet er formalisert gjennom vedtekter, årsmøte, styre, arbeidsprogram, budsjett, årsmelding og regnskap. Det fastsettes egen kontingent til friluftsrådet, vanligvis som et kronebeløp pr innbygger. Friluftsrådet region Mandal er organisert som et interkommunalt selskap IKS, mens øvrige friluftsråd formelt sett er foreninger med hjemmel i kommunelovens §27. Det er totalt 20 forskjellige interkommunale friluftsråd i Norge. Som regel er det politikere fra deltakerkommunene som utgjør styret. Representanter fra større friluftsorganisasjoner kan også være medlem i styret. 
Aktuelle oppgaver for et friluftsråd er: høringsinstans når det offentlige sikrer arealer for friluftsliv - inngår grunneieravtaler for stier og løyper - erverv av grunn og bruksavtale med grunneiere - tilrettelegging, forvaltning og drift av friluftsområder - informasjon så som kart, brosjyrer, bøker, infotavler, m.m. - aktivitetstiltak så som turer, kurs, aktiviteter for barn og unge m.m. Andre oppgaver kan være: opparbeiding/drift av kystled, kyststi, turløyper i bymarka - bekjempelse av fremmede arter - motvirke forsøpling.

Friluftsrådene skal være sammensatt av offentlige og frivillige krefter. En kombinasjon av høy frivillighet og høy faglig kompetanse vil kunne gi den drivkraften som trengs for å føre friluftslivsforvaltningen videre.

Friluftsrådenes Landsforbund yter tilskudd til etablering av nye friluftsråd. Det gis også statlig driftsstøtte for interkommunale friluftsråd. 

Porsgrunn frilufts- og miljøråd (PFMR) har sendt brev til Grenlandssamarbeidet 26.05.08.
PFMR mener at det bør opprettes et regionalt friluftsråd. Det vil være naturlig at Grenlandssamarbeidet står som oppdragsgiver for videre utredninger med tanke på å få etablert et slikt råd.

Det ble i 2009 utarbeidet en rapport om Friluftsarbeidet i Grenland/nedre Telemark – framtidig organisering. Rapporten er utarbeidet av Samarbeidsforum for miljø i Grenlandskommunene (administrativt samarbeidsforum for de seks kommunene). Grenlandsrådet har bedt om at det arbeides videre med saken.
2.2.6 Felles stab- og støttefunksjoner i grenlandskommunene - hovedprosjekt 

Grenlandsrådet har drøftet forslag om at rådmennene sammen med de ansattes organisasjoner skal se på områder i kommunens oppgaveløsning som faglig sett kan bli styrket ved en sterkere samorganisering.
 I 2010 startet et prosjekt for faglig utvikling og økt kostnadseffektivitet innenfor utvalgte økonomisk-administrative støttefunksjoner i Grenlandskommunene.

 

Grenlandsrådet er styringsgruppe for arbeidet.

Prosjektet ses i sammenheng med vedtatte delprosjekter i Handlingsplanen for 2010: Samarbeid om fornyelse og utvikling – felles IKT-satsing i Grenland, herunder Sak- og arkivsystem og Felles skatteoppkrever i Grenland – forprosjekt.
Skien, Porsgrunn og Siljan er deltakere i forprosjektet og skal legge fram en anbefaling for videre arbeid som behandles i de deltakende kommunene. Under forutsetning av positive vedtak i kommunene startes et hovedprosjekt i 2011.
2.2.7 Helse – samarbeid mellom kommunene og Sykehuset Telemark HF

I juni la Regjeringen fram samhandlingsreformen – Stortingsmelding nr. 47 (2008 – 2009). I denne meldingen gir regjeringen en rekke begrunnelser for hvorfor det er viktig å forbedre samhandlingen i helsevesenet – mellom kommuner, fastleger, helseforetak og andre. Regjeringen legger i meldingen også fram en rekke tiltak for å forbedre samhandlingen og samarbeidet. En del av disse tiltakene vil det bli arbeidet videre med å konkretisere utover høsten og de neste par årene, før reformen innføres for fullt fra 2012. 

Det har gjennom mange år funnet sted mye god samhandling mellom Sykehuset Telemark Helseforetak (ST HF) og kommuner og fastleger i Telemark. Karakteristisk for denne samhandlingen er imidlertid at den har funnet sted uten en overordnet struktur og langt på vei uten å være tuftet på en helhetlig strategi. Med helhetlig strategi menes en overordnet strategi for ST HF som helhet – på tvers av klinikker og seksjoner - og basert på en noenlunde felles samhandlingsstruktur med alle kommunene i fylket.

Vinteren 2009 ble de første initiativ tatt for å etablere en mer helhetlig struktur rundt samhandlingen mellom ST HF og kommunene i Telemark. Dette startet med en formalisering av samhandlingen mellom ST HF og kommunene Skien og Porsgrunn. I løpet av 2010 er erfaringene herfra gradvis blitt overført til andre kommuner og regioner i fylket, slik at samhandlingsarbeidet nå er organisert innenfor rammene av 4 regioner. Samtidig er det formaliserte samhandlingsarbeidet i Grenland også utvidet til å omfatte alle de 6 Grenlandskommunene. I 2009 ble det ansatte en felles samhandlingssjef mellom ST HF og kommunene Skien og Porsgrunn for å koordinere, strukturere, initiere og følge opp samhandlingstiltak mellom de tre partene. Høsten 2010 er det ansatt en samhandlingskoordinator for på tilsvarende måte å følge opp samhandlingene mellom de 4 andre kommunene og ST HF. 

Samhandlingsarbeidet i Grenland er basert på noen viktige strategiske grep: 

(1) Det ble relativt raskt arbeidet fram en ganske omfattende samhandlingspakke. Det vil si en samling tiltak med en overordnet struktur. Denne pakken ble kalt ”Grenlandspakken for samhandling” og besto av i alt 13 enkelttiltak og prosjekter. 

(2) Det ble tidlig tatt initiativ for å forankre samhandlingen politisk. Dette er blant annet gjort på følgende måte: 

· Grenlandspakken er vedtatt i de to bystyrene og i styret for ST HF

· Samhandling er vedtatt som en av strategiene i Grenlandssamarbeidet

· Politikerne orienteres om framdrift og resultater gjennom ordinære møter og gjennom faste fellesmøter, og gjennom enkeltsaker som legges fram til politisk behandling

(3) Samhandlingen har en tung administrativ og faglig forankring.

· Administrerende direktør ved ST HF og de to rådmennene i Skien og Porsgrunn deltar personlig i en styringsgruppe, og denne har møter relativt hyppig

· I styringsgruppen sitter også sentrale representanter for de ansattes organisasjoner

· Under styringsgruppen er det etablert en gruppe av kommunal- og klinikksjefer og PKO koordinator. Ut fra denne gruppen koordineres mye av det praktiske samhandlingsarbeidet

(4) Det ble lagt vekt på å gi Grenlandspakken en klar struktur – i form av fire innsatsområder med tilhørende prosjekter. De fire innsatsområdene er:

· Organisatoriske og systemmessige grep. Dette omfatter både endrede arbeidsformer og nye organisatoriske strukturer for samarbeid. 

· Analyse av pasientforløp og samhandlingsrutiner. Dette dreier seg blant annet om behandlingslinjer/pasientforløpsanalyser, tiltak for å korte ned ventetider for nyhenviste pasienter, forbedring av henvisnings- og epikrisepraksis mv.

· Bedre, raskere og mer systematisk informasjonsutveksling. Dette dreier seg for eksempel om direkte time og drop in på poliklinikk og timebok på internett og om elektronisk utveksling av ulike typer meldinger mellom helseforetaket, fastlegene og kommunenes pleie- og omsorgstjenester mfl. 

· Kompetanseutvikling, rekruttering og kompetansedeling. Dette omfatter alle typer tiltak for å styrke arbeidet med kompetanseutvikling og rekruttering; inkludert ordninger for hospitering.

(5) Grenlandspakken er bygget opp rundt konkrete tiltak og prosjekter. Prosjektene gis som hovedregel at klart mandat/direktiv, en framdriftsplan og en ansvarlig for gjennomføring.

(6) Det ble stilt klare krav til innholdet i Grenlandspakken: 

· Den skulle omfatte tiltak innen somatikk, rus og psykisk helse

· Den skulle omfatte tiltak innen alle de fire innsatsområdene

· Den skulle både omfatte noen ”enkle”/lite ressurskrevende tiltak og noen mer krevende

(7) Det ble etablert tydelige premisser for samhandlingen: 

· Partene skal legge brukerbehovene til grunn for hvordan det samhandles

· Partene skal samhandle for å bedre kvaliteten på tjenestetilbudet

· Partene skal være ”rause” med hverandre med hensyn til finansiering

(8) Det ble ansatt en egen samhandlingssjef for å:

· Koordinere og strukturere samhandlingsarbeidet

· Følge opp

· Ta i mot og bearbeide nye innspill (bidra til dynamikk og utvikling)

(9) Det skal inviteres til fortsatt idéutvikling, slik at samhandlingsarbeidet blir en dynamisk prosess

Arbeidet i 2010 har bestått i å følge opp og gjennomføre de 13 tiltakene i samhandlingspakken. Noen av disse er lagt fram til politisk behandling i kommunene og er behandlet i styret fir ST HF. Generelt er det god progresjon i arbeidet med tiltakene. 

Arbeidet framover

Parallelt med at det har vært arbeidet med å gjennomføre de 13 vedtatte tiltakene, har det pågått en prosess med sikte på å utvide perspektivet for samhandlingspakken, og også inkludere nye målgrupper i samhandlingsarbeidet. Dette er noen av de nye målgrupper og perspektiver det nå arbeides med: 

(1) Risikoutsatte barn og unge. I slutten av oktober 2010 ble det gjennomført en større dialogkonferanse om ”risikoutsatte” barn og unge. Gjennom denne konferansen ønsker vi at samhandlingen skal fokusere sterkere på risikoutsatte barn og unge. Siktemålet er både å oppdage atferdsavvik tidligere og å agere raskere og mer koordinert når avvik oppdages.

(2) Bedre samarbeid om voksne multifunksjonshemmede bosatt i kommunene.  Det er i dag en økende erkjennelse av at helseapparatet samarbeider rimelig bra i forhold til barn og unge med multifunksjonshemminger, men at samhandlingen fungerer dårligere når de samme personene blir voksne. De siste månedene har det vært arbeidet med et samhandlingsprosjekt mellom ST HF og kommunene Skien og Porsgrunn rettet mot personer med nevrologiske lidelser (MS, CP, trafikkskadde mv) bosatt i kommunene. I dette samarbeidet er også SiV (Sykehuset i Vestfold) involvert.  

(3) Lette og moderate psykiske lidelser – hvordan styrke førstelinjen? Det er også en økende erkjennelse av at for mange personer med lette og moderate psykiske lidelser henvises til spesialisthelsetjenesten, mens de egentlig kunne fått adekvat behandling hos fastlegen/i primærhelsetjenesten. Det arbeides nå med å konkretisere et prosjekt hvor siktemålet er å sette fastlegene bedre i stand til selv å ta hånd om disse pasientgruppene. Tanken er at dette etter hvert skal lette presset på DPSene. 

(4) Styrke samarbeidet mellom helsetjenesten og andre sektorer. God helse skapes ikke av helsevesenet alene. I den store sammenheng er andre samfunnssektorer langt viktigere når det gjelder å skape god folkehelse. Da snakker vi om det ”brede folkehelsearbeidet”. Men også i forhold til personer som har – eller er i ferd med å utvikle – sykdom, er det viktig at helsevesenet har en strategi for samarbeid med andre sektorer i samfunnet. Også dette arbeides det med å få konkretisert. 

(5) Styrke og systematisere arbeidet med arbeidsrettet rehabilitering. Da stortinget i april i år behandlet samhandlingsmeldingen, konkluderte det med at det var behov for å styrke arbeidslivsdimensjonen i oppfølgingen av reformen. Stortinget pekte også på at arbeidsrettet rehabilitering, som tverrfaglig spesialisert fagområde, har særlig gode forutsetninger for å understøtte helhetlige forløp for pasienter med sammensatte lidelser. Det er derfor klart ønskelig i tiden framover å styrke og systematisere samarbeidet mellom helsetjenesten, NAV, attføringsbedrifter, Attføringsinstituttet i Rauland m.fl. Et tettere samarbeid mellom disse aktørene vil kunne bidra både til å øke kapasiteten i helsevesenet, sikre mer helhetlig og koordinert oppfølging av den enkelte bruker, og dermed også raskere tilbakeføring til arbeid. 

(6) Sette mer fokus på den akuttmedisinske behandlingskjeden.  Stortingemeldingen om samhandling har et sterkt fokus på ”den eldre pasient” og på de ”store kronikergruppene”. Meldingen skriver atskillig mindre om det vi kan kalle den akuttmedisinske samhandlingskjeden. Dette til tross for at både samhandling og arbeidsdeling er minst like viktig på dette området som når det gjelder kronikergruppene og eldre pasienter. Dette vil det bli satt et mer systematisk søkelys på i 2011. 

(7) Utvikle strategier og verktøy for egenmestring. Dersom vi skal lykkes i bestrebelsene med å redusere presset på spesialisthelsetjenesten i årene framover, må det også utvikles strategier og verktøy for egenmestring: 

· Vi må styrke – og lykkes bedre med – det forebyggende helsearbeidet.

· Vi må utvikle pasientens evne til ”å leve med” kronisk sykdom.

Samarbeidspartene bør i tiden framover ha ambisjoner om å utvikle samhandlingen til både og omfatte nye målgrupper og dessuten inkludere nye aktører i samarbeidet (NAV, arbeidsmarkedsbedrifter mv). På den måten sikrer vi nødvendig dynamikk i samhandlingsarbeidet.   

2.2.8 ”Grenlandskarusellen for barn og unge”

Grenlandsrådet ønsker å starte et prosjekt kalt ” Grenlandskarusellen for barn og unge”. Prosjektet mål vil være å lage et opplegg for turer og aktiviteter – en rundreise i regionen – rettet mot skolene i de seks grenlandskommunene. Gjennom denne karusellen vil barn og unge bli kjent i og med egen region.

Prosjektet har sammenheng med oppfølgingen av Strategisk Næringsplan for Grenland for årene 2008 – 2011. Planens strategiområdet C3: Grenland – best på oppvekstmiljø! kulepunkt 1 sier: ”Gi barn og unge trygge og inspirerende oppvekstvilkår ved å fokusere på kulturtilbud, skolekvalitet og utnyttelse av regionens fysiske kvaliteter (skjærgård, geologi, byrom, skog, kulturlandskap m.v.)”

Det er startet et arbeid med å lage en samlet oversikt over aktuelle prosjekter og destinasjoner. Dette arbeidet vil danne grunnlag for en vurdering av mulighetene for at grenlandskommunene i fellesskap kan utarbeide et slikt opplegg. 
2.2.9 Interkommunalt geodatasamarbeid i Grenland

Interkommunalt geodatasamarbeid i Grenland  - Geodataprosjektet - ble etablert høsten 2003. I perioden september 2003 til november 2004 ble det gjennomført et forprosjekt, som hadde som mandat å finne fram til løsninger som kunne gi ” …bedre og / eller billigere geodatatjenester gjennom samarbeid og / eller nye organisatoriske enheter på tvers av kommunegrensene”. 
Rapporten fra forprosjektet ble fremmet for politisk behandling i desember 2004. 
  
På bakgrunn av anbefalingene i rapporten ble det på våren 2005 besluttet å starte et hovedprosjekt, der målet med trinn 1 var anskaffelse og etablering av en felles geodatabase. 
  
Trinn 1 ble i all hovedsak sluttført første halvår 2008, og løsningen har nå vært i drift i større el. mindre omfang i vel 2,5 år. 
Endelige akseptansetester ble godkjent på forsommeren 2009, og litt senere på året ble det også inngått en formell drifts- og vedlikeholdsavtale med IT- driftssenter på Nenset. 

Trinn 2 i hovedprosjektet gikk ut på etablering av gjensidige kjøpsavtaler mellom kommunene for de ulike modulene i løsningen. 
Kommunene har spesialisert seg på ulike deler av fellesløsningen, slik at samarbeidet totalt sett besitter nødvendig kompetanse på alle deler av leveransen. 
Avtalen regulerer ansvarsforhold og servicenivå omkring "kryss-salg" av slike spesialisttjenester. 
Avtalen trådte i kraft pr. 01.01.2010. 
I hovedprosjektet er det anbefalt at man skal samle erfaringer med en slik formell samarbeidsavtale gjennom et par år før man eventuelt vurderer iverksetting av trinn 3, som er en opsjon på en felles organisatorisk overbygning mellom geodatavirksomhetene. 
2.2.10 Utstillingsvindu for kvinner i lokalpolitikken – politisk prosjekt

Regjeringens satsing på prosjektet ”Utstillingsvindu for kvinner i lokalpolitikken” har som formål å øke representasjon av kvinner i lokalpolitikken, samt å få flere kvinner i politiske lederverv. Prosjektet varer i hele valgperioden fra 2007 til 2011. Kommunene Bamble, Porsgrunn, Siljan og Skien er ett av kommunenettverkene som er med i prosjektet. 

Målsetting i prosjektarbeidet:

Sikre forankring hos alle kommuner som deltar og blant alle politiske partier.

Fokus på å få flere kvinner aktive i politikken, uavhengig av partitilhørighet. 

Åpenhet på hva de ulike partiene har gjort - dele gode og dårlige erfaringer.

Tiltakene bør også ha overføringsverdi til andre grupper som er mangelfullt representert.

Prosjektgruppa består av to politikere valgt av kommunestyrene i de deltagende kommunene. De representerer partiene AP, Krf, Frp, Sp, Sv og H. Det er både kvinner og menn i prosjektgruppa. Drangedal og Kragerø er med som observatører. Grenlandsrådet er styringsgruppa

Økonomisk er prosjektet basert på øremerkede midler fra Kommunal- og regionaldepartementet (Krd). Grenlandskommunene får årlig dekt inntil kr 480.000,- til dette prosjektet. 
3 BUDSJETT 2011 FOR GRENLANDSSAMARBEIDET

Fra og med 2003 har Fylkesmannen i Telemark satt av midler til utviklingstiltak som skal benyttes i det interkommunale samarbeidet. Hovedfokus på utvikling, nytenkning, samarbeid og omstilling i kommunesektoren, er hovedbegrunnelse for tildeling av midlene. Grenlandssamarbeidet fikk etter søknad tildelt henholdsvis 2.000.000 kr. for 2003, 2.850.000 kr i 2004, 2.500.000 i 2005 og 2006, 2.250.000 i 2007, 2.467.250 i 2008 og 2.400.000 i 2009 og 2010. 

Grenlandssamarbeidet vil søke Fylkesmannen om kr. 2 500 000 kr. til det interkommunale samarbeidet i 2011. I forslag til budsjett for 2011 er det ni prosjekter som allerede er etablert og som foreslås med en bevilling. 
I tillegg foreslås det å igangsette tre nye prosjekter i 2011. Disse foreslås delfinansiert av skjønnsmidlene. Fullstendig finansieringsplan for prosjektene vil bli utarbeidet. 

Det politiske prosjektet ”Utstillingsvinduet for kvinner i lokalpolitikken” finansieres ikke av skjønnsmidlene fra Fylkesmannen, men i sin helhet av øremerkede tilskudd fra Kommunal- og regionaldepartementet med inntil 480 000 kr. per år. 
Tabellen under viser forslag til budsjett for Grenlandssamarbeidet 2011 (i 1000 kr). 

	 
	Sekretariat
	Fordelt til prosjekter
	Sum eksternt finansiert

	Innføring av e-handel 

	50 
	300
	350

	FDV-system i kommunene    


	                  50 
	25
	75

	Felles skatteoppkrever 

	                50 
	50
	100

	Felles friluftsråd


	                  25 
	25
	50

	Felles stab- og støttefunksjoner 

	                50
	50
	100

	Samordnet planlegging - planforum
	                 150 
	
	150

	Felles sak- og arkivsystem 

	                  150
	800
	950

	E-melding - helse og omsorg 


	150
	200
	350

	Nye digitale tjenester


	25
	
	25

	Geodata
	25                
	
	25

	Helse – samhandlingsreformen

	100
	50
	150

	”Grenlandskarusellen ”

	25
	
	25

	Grenlandsråd/regionting
	150
	
	150

	Sum
	             1 000’ 
	1 500’
	2 500’


Vedlegg 1 DET STRATEGISKE GRUNNLAGET (fra Program for 2007-2010)
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Visjon

”Grenland skal ha en bærekraftig utvikling hvor omdømmet er et samfunn i vekst. Som ett av de store bo- og arbeidsområder i Norge, skal Grenland fremstå som en attraktiv region”

Hovedmål

Samarbeidet mellom kommuner i Grenland skal bidra til en økt økonomisk- og befolkningsmessig vekst i området som helhet og i de enkelte kommuner. Vekstfilosofien må ha miljøaspektet som bærende ide.
Delmål

· Grenland skal framstå som et felles bo- og arbeidsmarked og skape attraktive bo- og opplevelsesområder.

· Grenlandssamarbeidet skal bidra til at transport til og fra området samt innen området bedres betraktelig. Det skal legges vekt på interne transportkorridorer som gir miljøforbedringer, trafikksikkerhet og trafikkavvikling uten kødannelse av betydning.

· Arbeidet i Regiontinget i Grenland og Grenlandsrådet skal bidra til å forbedre og forankre næringsplanene enda sterkere enn i dag i de enkelte kommuner. 
· Grenlandssamarbeidet skal bidra til å utvikle effektive og gode kommunale tjenestetilbud

· Felles arealplanlegging for å få en god og effektiv utnyttelse av ”felles” arealer.

Vedlegg 2 ORGANISERING AV GRENLANDSSAMARBEIDET
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Grenlandssamarbeidet er organisert i henhold til kommunelovens § 27.  Samarbeidet er regulert av disse vedtektene og en avtale. Vedlegg 1 viser organisasjonskartet.

Det interkommunale samarbeidet består av by- og kommunestyrene i Grenlandssamarbeidet, Regiontinget i Grenland og Grenlandsrådet, og bygger på forutsetningene som er vedtatt i avtalen.  

By- og kommunestyrene

Det er de enkelte by- og kommunestyrer som har beslutningsmyndigheten. By- og kommunestyrene skal bl.a behandle handlingsplan, budsjett, regnskap og strategisk plan for Grenlandssamarbeidet. I tillegg behandles resultatene av utredningene i de interkommunale prosjektene i by- og kommunestyrene. Alle representanter i by- og kommunestyrene kan fremme forslag til saker både til Regiontinget i Grenland og Grenlandsrådet.

Regiontinget i Grenland
Regiontinget i Grenland er representantskapet i Grenlandssamarbeidet. Formannskapene utgjør Regiontinget i Grenland. Regiontinget i Grenland skal følge opp de målformuleringene som står i avtalen. Regiontinget i Grenland konstituerer seg selv ved starten av hver by-/kommunestyreperiode. Regiontinget i Grenland har ikke myndighet til å treffe politiske vedtak om endringer av den kommunale organiseringen eller saker som ved lov, regler og pålegg er tillagt det enkelte by– og kommunestyre, med mindre by- og kommunestyrene selv har delegert slike avgjørelser. Slik delegasjon må være godkjent av sentrale myndigheter og/eller tilligge det enkelte by- og kommunestyre selv å avgjøre. Det gjennomføres minst ett møte årlig. Møtene i Regiontinget i Grenland blir ledet av Grenlandsrådets leder.  

Rådmennene blir innkalt og har talerett i møtene. Det skal føres protokoll fra møtene. 

Når Regiontinget i Grenland inviteres til å gjøre vedtak om samordning av tjenester mellom kommuner bør en på et tidlig tidspunkt ha vurdert lokaliseringsspørsmålet.

Grenlandsrådet
Grenlandsrådet er styret i Grenlandssamarbeidet og består av ordfører, varaordfører og en representant fra opposisjonen oppnevnt av by- og kommunestyrene. Ved forfall trer personlige vararepresentanter inn i rådet. Regionrådet velger rådsordfører og vararådsordfører. Disse skal velges blant ordførerne, for 2 år av gangen.

Grenlandsrådet skal påse at virksomheten drives i samsvar med avtalen, vedtekter, strategisk plan, budsjett og andre vedtak og retningslinjer vedtatt av kommunestyrene.  Grenlandsrådet kan etablere ad-hoc grupper. Det avholdes minst 4 møter pr. år.

Rådmennene blir innkalt og har talerett i møtene. Det skal føres protokoll fra møtene. 
Grenlandsrådetsmedlemmer utgjør fra 1.1.2011 generalforsamling for de seks kommunenes næringsutviklingsselskap Vekst i Grenland AS.
Sekretariat 
Det løpende, administrative arbeid i Grenlandssamarbeidet skal ivaretas av et sekretariat med permanent bemanning, en daglig leder. Grenlandsrådet ansetter daglig leder, etter innstilling fra rådmennene. Daglig leder har normalt arbeidssted i egen bostedskommune. Sekretariatskommunen har det formelle arbeidsgiveransvaret og fører regnskap, betaler ut lønn m.v og yter driftskreditt til den løpende virksomheten. Sekretariatskommunen skal ha godtgjort kontorutgiftene. 

Samarbeid og kommunikasjon med ansatte og deres organisasjoner
De ansatte er vår viktigste ressurs for å gjøre offentlig sektor enda bedre. Derfor vil vi gjøre disse til medspillere i utviklings og fornyelsesarbeid. Gjennom skolering, tillit og inkluderende rammebetingelser vil Grenlandskommunene invitere alle offentlig ansatte med i dette arbeidet. Endringer skal skje i kontakt og samarbeid med de ansatte og deres organisasjoner.

Gjennom et godt samarbeid kommunene imellom og med de ansattes organisasjoner vil det være viktig å utnytte effektiviseringspotensialet der det finnes for gjennom det å forbedre og øke innsatsen på de politisk prioriterte områdene. Slikt arbeid må gjøres kontinuerlig i den enkelte kommune og ved å etablere samarbeid for felles løsninger med nabokommunene.  

Internettsidene til Grenlandssamarbeidet

I januar 2004 ble Grenlandssamarbeidet egne internettsider lansert. På internettsidene finner man mye informasjon om det interkommunale samarbeidet. Det er et mål å legge ut mest mulig og så oppdatert informasjon som mulig om det som skjer i samarbeidet. (www.grenlandssamarbeidet.no)
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