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	Ansvar / frist

	[bookmark: Brødteksten]
Velkommen/innledning v/møteleder 
Ordførerne i grenlandskommunene Bamble, Drangedal, Kragerø, Porsgrunn, Siljan og Skien har invitert Telemarks stortingsrepresentanter til faste møter med kommunene. Dette er andre møtet som avholdes. Formålet med møtene er å få til et tettere og formalisert samarbeid med sentrale politikere om saker av betydning for Grenland.

Viktige møter for benken og Grenland. Positive til å opprettholde denne møteplassen for å utveksle info om viktige og aktuelle saker. 
Ikke partipolitikk men Grenland møter som region og opptatt av saker som det er enighet om og som er viktige for regional utvikling og vekst.

Ordførerkollegiet i Grenland – aktuelle saker

Særskilte fokus på følgende saker i dette møte.  Argumentene i vedlagte notater ble fremført i møtet:
· Utvikling og utbygging av Sykehuset Telemark
Grenlandskommunen samlet om støtte til sykehusets utviklingsplan og ønske om utbygging i Skien. Dette er avklart og forankret også hos fylkeskommunen. Det vil også bli tatt kontakt med de øvrige regionrådene for å sikre en felles og samordnet støtte fra Telemark til sykehuset. Ønske om stråleenhet til Telemark særskilt tatt opp. 
Stortingsbenken uttrykte en klar og felles støtte til STHF.

· [bookmark: _GoBack]E 134 – øst-vest utredningen
Klar enighet i Telemark. Ønsker å yte påvirkning på endelig beslutning. Grenlandskommunene har gått med som eiere av interesseselskapet E134 Haukelivegen AS. 

· Høgskolen i Telemark – reformen i UH-sektoren og intensjon om fusjon
St. meld om strukturendringer i høyere utdanning blir lagt fram fredag. Signaler tyder på at HiT sammen med høgskolene i Vestfold og Buskerud ligger godt an for å få universitetsstatus. Styrket forskningsmiljø og en økt samarbeid med industri og øvrig næringsliv støttes. Mulighet for deltakelse i EU programmet Horizion 2020 ble nevnt. Finansiering av universitet og høgskolen vil bli omtalt i stortingsmeldingen og vil være en viktig faktor for utvikling av HiT. Se vedlagte notat.

· Statlige arbeidsplasser til regionen
Grenland ønsker seg flere statlige arbeidsplasser. Fylket og regionen har hatt nedgang i statlige arbeidsplasser de siste årene. Kommunene ønsker å aktivt jobbe for å få flere slike arbeidsplasser til regionen.  Notat med argumenter for etablering av nytt veiselskap og skatteklagenemdas sekretariat gjennomgått – Velg Grenland!
Benken oppfordret til å be om særskilte møter vedr disse sakene – presentere seg for departementene/statsråden.

· 110-sentralreformen
Uttalelse fra Grenlandsrådet oversendt i forkant, se vedlegg. Grenlandsrådet er meget bekymret for de totale konsekvensene av den foreslåtte 110-sentralreform, og oppfordrer til følgende:
Samlokalisering av brann- og redningsetatenes nødmeldesentraler og helsevesenets AMK-sentraler med politiets operasjonssentraler, skal underlegges en helhetlig utredning og analyse, hvor alle sider ved dagens og fremtidens alarmerings- og varslingsoppgaver og -tjenester vurderes.


Det var utarbeidet saksnotater/uttalelser til alle punktene. Notatene ble oversendt stortingsrepresentantene i forkant av møtet.
Notatene vedlegges referatet.

Drøfting av de nevnte sakene. 

Videre ble også følgende saker nevnt:
Ønske fra Grenland om midler i kommende statsbudsjett til å starte med prosjektering ny E-18 gjennom Kragerø kommune.
Ønske fra Grenland om mer trykk fra Telemarksbenken når det gjelder ny jernbanestasjon på Tangen i Kragerø.
KVU Grenlandsbanen – viktig for regionen og fylket.
Politireformen generelt.


Stortingsbenken oppfordret og inviterte grenlandskommunene til å be om særskilte møter med stortingsrepresentantene knyttet til aktuelt arbeid i de stortingskomiteene de sitter i. De vil også søke å orientere grenlandskommunene når det gjennomføres høringer som kommunene kan og bør delta på. 


Orientering fra stortingsrepresentantene – komiteene og aktuelle saker

Dette punktet ble det ikke tid til på dette møtet.


Eventuelt
Benken ønsker å følge opp intensjonen om ett møte i Grenland i løpet av året. Det ses på muligheter for dette for neste dialogmøte.

Ingen øvrige saker.


	



6 vedlegg oversendt i epost.


















image1.png




image2.png




image3.png
Bamble Drangedal Kragers Porsgrunn Siljan




